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Omenili smo danes, da je očividno 
v toku nova akcija za združitev de-
lavsko fronte. Ponovno izhajanje »De-
lavskih Novic» in drugi pojavi ka-
žejo, da gre tn za resno gibanje, ka-
terega pomena nikakor nočomo pod-
cenjevati. Mi nismo nasprotniki pro-
letarske solidarnosti, toda ker znamo 
razlikovati med strokovno in politič-
no organizacijo, naj spregovorimo da-
nes besedo o nagem delavstvu. 

Mod slovenskimi delavci jo že dalj 
tisa precej močan odstotek mol, ki 
te marajo iti ne s črno ne rdečo in-
temacjjonalo. Politično se ne udej-
itvujejo, so pa ugledni člani »Sokoal«, 
naročniki naših listov, sotrudniki v 
najrazličnejših kulturnih in narodnih 
društvih. V svojih stanovskih zadevah 
to zvesti sobojevniki svojih tovarišev 
ta izboljšanje gmotnega in socijalnega 
stanja delavstva, vselej solidarni, ka-
dar gre res za strokovna gibanja in 
ne za politične eksperimente skralii-
ranih strank. Skratka: V strokovnem 
ožini nezavisni in odločni borci za 
svoj stan, v ostalem pa enakoveljavni 
flani svojega naroda, navdušeni zanj 
in za njegovo ideale, sotrudniki na 
kulturnem polju. 

Ta del našega delavstva je nedvom-
no na pravem potu. Strankarska zlo-
raba strokovnih in mezdnih gibanj je 
privedla delavstvo na rob popolne po-
litične brczpomemhnosti. Ta tudi v 
strokovnem oziru je razpad neizbe-
žen in že viden na vseh koncih in kra-
jih. Žalostni potek trboveljsko stavke 
ie jasen dokaz, da je delavstvo danes 
brez resnega strokovnega vodstva, 

pa Žoga, ki jo mečejo komunisti 
to klerikalci sem in tja, medtem ko 
?ufte kupujejo radikali za cenene 
Toše. 

Stališče, da morajo biti dolavci le 
pristaši strank, v katerih so izključno 
Jelavci, je v našem narodu nevzdržno, 
rudi veliki narodi Angleži, Amerikan-
ti ne priznava jo te v bistvu n e m -
5kn teorije. Zapustili so to stališče 
klerikalci, ki organizirajo vso stano-
ve. Zapustili pa so ga tudi komunisti 
to socijalisti, ki so vabili k sebi tudi 
vse druge sloje, zlasti uradnike vseh 
vrst in ki so osnovali cclo posebne 
organizacije za pridobitev kmetov v 
»vojo stranko. 

V zadnjem času so se mnogi trezni 
Jelavei priključili demokratom. Toda 
»je vprašujejS i klerikalci i socijalisti 
vseh barv: Kako moreš biti v JDS, ko 
(o tam tudi trgovci, obrtniki, kmeti, 
uradniki? Tako se čudijo najbolj rav-
no tisti, ki so skupno v stranki z vo-
ieagrarci, z duhovnimi kapitalisti in 
fahrikanti. kateri pokonci držijo SLS. 
Tako asi tira i o komunisti, ki jih vodi-
jo advokati in drusri« doktorji« in med 
kojimi najdeš ljudi vseh vrst boga-
stva in stanu. Da ne govorimo o ta-
kozvanih socijalistihl 

Odvajanje delavstva od drngih sta-
nov z umetnimi zidovi, ki se grade 
med njim in ostalim narodom, je veli-
ka izguba zanj in za ves narod! Cemn 
pa oddaljevati od Sokola, od napred-
nih pevskih društev, čitalnic, od naših 
izobraževalnih zavodov, čemu ga 
umetno odtujevati narodnemu giba-
nju? Cemu mu jemati ljubezen do 
lastnega naroda in 1 nst.no države? 

Na delavski anketi meseca maja je 
predsednik JDS dr. Ž e r j a v razprav-
ljajoč o položaju delavstva v Jugo-
slaviji, poudarjal, kako važno vlogo 
v vsem našem javnem življenju bi 
lahko igralo delavstvo, ako bi — dasi 
r svojih strokovnih stremljenjih sa-
mostojno in podprto od stranke — v 
Mitičnih in kulturnih stvareh nasto-
pilo povsod skupno v stranki z ostali-
mi stanovi. Kolik vpliv bi dobilo v 
stranki in kako bi se nm odprla čisto 
lova polja udejstvova-nja, ki bi nc 
prineslo samo zadovoljstva delavcu 
kot človeku in članu naroda, ampak 
M s povzdigo ugleda delavstva prišlo 
v močno oporo gmotnim in sploh so-
cijalnim stremljenjem delavstva. 

Danes, ko radikali odpravljajo ono 
W socijalni napredek najvažnejših 
Pridobitev naše mlade države, mini-
strstvo za socijalno politiko, lahko 
»elavstvo spozna, koliko smisla za 
fjfgove zadeve in resno volje za soci-
alno delo. jo pokazala demokratska 
stranka, ki jo to važno ministrstvo 
•hŽala in se bo do zadnlega borila 
Proti njega ukinjenju. Ako bi bil v 
"jenih vrstah vpliv delavstva večji 
"ego je, potem bi delavska politika 
Ma danes na resnejši in koristnejši 
'azi. nego je. 

Zato bi si naj delavstvo v vseh (IT-
fanizacijah JDS skušalo pridobili čim 
največ udeležbe in vpliva. Časi, ko je 
delavstvo ob strani stalo in bilo mo. 

Pesimistično presojanje 
reškega vprašanja 

ODPOR BEOGRAJSKE .JAVNOSTI PROTI OBNOVITVI PROMETA Z 
REKO. — BRISKIRANJE PARITETNE KOMISIJE. 

Beograd, 31. oktobra, r. Vest, da jo 
naš poslanik v Rimu Antonijevid ob-
vestil italijanskega ministra za zuna-

nje stvari, da namorava naša država 
stvoriti železniški promet med Suša-
kom in Reko, jo vzbudila velik odpor 
pri vseh krogih, ker bi to pomenilo 
kršenje in odstopanje od rapallske po-
godbe. Po santamargeritskih konven-
cijah mora najprej začeti funkeijoni-
rati reška država kot samostojna dr-
žava, mora se torej evakuirati od ita-
lijanskih čet; šele potom bi so mogel 
obnoviti železniški promet med Suša-
kom in Roko. V krogih naše paritetne 
komisije se smatra, da bi tak korak 
pomenil, da jo dosežen sporazum di 
rektno med vladama v Beogradu in 
Rimu za rešitev reškega vprašanja 
preko rapallske pogodbe in brez ved-
nosti paritetne komisije. Uradni krogi 
v ministrstvu za zunanje 6tvari ss 
držo rezervirano in ne dajo nobenih 
pojasnil v tem pogledu. 

SESTANEK PAŠTČA Z MUSSOLI-
NIJEM. 

Rim, 31. oktobra, s. »Corriere Ita-
liano» poroča, da se bosta ministrska 
predsednika Pašič ln Mussolini sesta-

la dne 1B. novembra v Opatiji, ker sta 
se jugoslovansko in italijansko stali-
ščo v reškem vprašanju znatno zbli-
žali. 

Rim, 31. oktobra, j. K vzpostavitvi 
prometa med Roko in zaledjem izjav-
lja »Corriere d' Italia»: Ta sklep 
beograjske vlade čo ne znači, da je 
rešijo vprašanje razčiščeno, vendar 
pa je ugodna napoved za definitivno 
rešitev. Sestanek mod Pašidem in 
Mussolinijem v prihodnjih dneh ni 
verjeten, kor jo določen prihod Špan-
ske kraljevske dvojice v Rim za 
19. novembra. Sestanek med obema 
premijeroma bi bil v sredi novembra 
mogoč le tedaj, čo bi oba državnika 
prišla v najkrajšem času do spora-
zuma. 

SPREMEMBA V VOJAŠKEM 

POVELJSTVU NA REKI. 

SuSak, 31. oktobra, n. General Spre-
afico, ki je bil dalj časa poveljnik 
italijanskih čet na Reki, je premeščen 
z Reke. Njegov namestnik še ni ime-
novan, govori so pa, da bi imel biti 
to goneral Saviglia, ki je bil svojedob-
no poslan, da izženo D' Annunzija, 

Kako znajo gospodariti 

MILIJONI ZA DISPOZICIJSKE FONDE. - DVAJSETODSTOTNI OD-
TEGLJAJI SE NE VRNEJO! 

Beograd, 31. oktobra, p. Prva sckcl-
ia finančnega odbora je danes popoldne 
pregledala prvi oddelek vrhovne državne 
uprave. Demokratska člana dr. Kumanu-
di in dr. Sečerov sta stavila vrsto važnih 
predlogov. Finančni minister je privolil 
v to, da se dovedejo v sklad osebni Iz-
datki za nameščence narodne skupščine 
s povečanimi dnevnicami, odbil pa je 
mnogo drugih upravičenih zahtev. Dr. Ku 
manudl ln dr. Sečerov sta protestirala 
tudi proti povišanju doklad za ministr-
skega predsednika, češ da za to nI za-
konitega opravičila, kakor tudi proti te-
mu, da ima ministrski predsednik na raz-
polago dispozicijsl fond 2,400.000 dinar-
jev, ker ima itak že ministrstvo za zu-
nanje stvari svoj dispozicljski fond 60 
milijonov dinarjev. Na to je finančni mi-
nister lakonično odgovoril, da jo ministr-
skemu predsednlštvu potreben kredit za 
— vodstvo politike, Na vprašanjo dr. Ku- i 

manudija, zakaj «e nI sprelela redna annl 
teta 11 ln pol milijonov dinarjev za voj-
ne dolgove v Ameriki, je finančni mini-
ster odgovoril, da vlada Združenih držav 
o dolgu nI ničesar omenila. Nedavno pa 
je Isti dr. Stojadinovlč sam naglašal v 
narodni skupščini, da si vlada z lastno 
Inicijatlvo prizadeva, da regulira ameri-
ške dolgove. 

Na vprašanje o kreditu za Izplačilo 20-
odstot. bonov o priliki zamenjave kron 
je Izzvala veliko senzacijo ministrova iz-
java, da sedanla vlada sploh ne misli iz-
plačati teh bonov. Prihodnja seja bo v 
petek. 

Tretja sekclla finančnega odbora, ki so 
je sestala danes popoldne v poslopju na-
rodne skupščine, je pretresala proračun 
ministrstva za notranje zadeve in ga 
ostro kritizirala. Ker pa le bil minister 
za notranie stvari odsoten, se bo sekcija 
ponovno sestala v petek dopoldne. 

Politična siit&acija 
RADIČEVCI — NOVE VOLITVE. — DEMOKRATSKA STRANKA. 

Beograd, 31. oktobra, n. «Trlbuna» 
poroča lz Zagreba, da se je na zadnji 
seji »hrvatskega narodnega zastopni-
štva« razpravljalo o tem, ali naj l)i 
Radidevi poslanci prišli v narodno 
skupščino, ali pa naj dalje vodijo do-
sedanjo politiko. Vodno bolj prevla-
duje naziranjo, da naj bi poslanci šli 
v Beograd. Tu se smatra, da je Radič 
v svojih razgovorih z Angleži, katerim 
se je pritoževal radi srbske hegemo-
nije, dobival vedno isti odgovor: Poj-
dite v parlament in tam predložite 
svoje želje. 

Beograd, 81. oktobra, n. »Tribuna« 
poroča: V krogih parlamentarne v> či-
ne se stalno vzdržuje vest, da se bo 
skupščina v kratkem razpustila in da 
se bodo razpisale nove volitvo. Po teh 

vesteh naj bi se volitve vršilo meseca 
marca ali aprila prihodnjega leta. 

Beograd, 31. oktobra, p. Danes popol-
dne le imel kratko sejo demokratski klub, 
na kateri se le definitivno rešilo vpraša-
nje o glavnem organu stranke »Demo-
kratija«. List bo začel Izhalati dne 11. 
novembra dvakrat na teden. Kot lastnik ie 
postavljen Lluba Davidovič, kot glavni 
urednik pa Mlljutin Cekič. V redakcijski 
odbor so Imenovani Prlbičevlč, dr. Ku-
manudi, Voja Marinkovič, Sumenkovič, 
dr. Sečerov, Agatouovič in Borisavljevič. 

Snoči so odpotovali v Kuinanovo na 
veliko demokratsko zborovanje poslanci 
Vilder, Krizman In Diikanac. Nocoj od-
potujeta v Skoplje dr. Kumanudi In Su-
menkovič, jutri pa dr. Krizman. 

f^asvrsiitev uradnikov 
Beograd, 31. oktobra, p. Danes je 

ministrski svet ves dan imel sojo, dopol-
dne od 10. — 1, popoldne od 4. — 9. Po 
dolgem ln težkem dolu se je revidirala 
in končno stillzlrala uredba o razvrstitvi 
državnih uradnikov v kategorije. Uredba 
bo jutri uradno objavljena. Jutri bo mi-
nistrski svet sklepal o pravilnikih, kate-
re predpisuje uradniški zakon. 

ZAKON O SREDNJIH ŠOLAH. 

Beograd, 31. oktobra, p. Jutri popol-
dne so sestane plenum zakonodajnega 
odbora, ki bo določil dnevni red. Pri do-
ločitvi dnevnega reda bo prišel na prvo 
mesto bržčas zakon o srednjih šolah. 

nopol raznih hujskačev, danns črnili, 
jutri rdečih, morajo nehati. In to je 
samo možno, čo so v strokovnem 
oziru vsi delavci edini in nestrankar-
ski, sicer pa prosti in si po svobod-
nem svojem prepričanju poiščeio po 
litičue oriiontaciie. 

Zopet atentat 
ran B o l g a r s k e m 

Sofija, 31. oktobra, r. Bivši zunanji 
minister dr. Nikola Genadijev jo po-
stal danes dopoldne žrtev atentata. 
Atentator je ustrelil nanj s samokre-
som in nato pobegnil. Genadijev »e jo 
zgrudil takoj nezavesten na tla. Bivši 
bolgarski poslanik v Berlinu, Gešov, 
ki so je nahajal v njegovem sprem-
stvu, je bil pri atentatu ranjen in to 
ga prepeljali v bolnico. 

Sofija, 31. oktobra, r. Ker je aten-
tator pobegnil, vzroki atentata š-j Li-
so znani. Domneva pa se, da gre za 
političen umor. 

* 

Dr. Nikola Genadijev je bil vodja 
liberalne stranke, ki so je ustanovila' 
leta 1920. iz ostankov strank Rado-
slavova, Tončeva in obeh stambuli-
stičnlh frakcij. V svetovni vojni je 
deloval za priključen ja BoUrarske Av-
striji in Nemčiji. 

Olajšanje državne krize 
v Nemčiji 

SESTAVA SAŠKE VLADE. - POGAJANJA Z BAVARSKO. - POGO« 

JI SOCIJALISTOV ZA KOALICIJO. 
Berlin, 81. oktobra, s. Homatije na 

Saškem so ee razčistile. Državna vlada 
jo šo včeraj Btorila vso, da sestavi za-
časni manjšinski kabinet socialnih de-
mokratov, kateremu pripadajo Člani do-
sedanjo vlado. Vendar pa bo ta vlada sa-
mo prehodna, dokler se ne sestavi koa-
licijska po vzorcu berlinsko, ki jo bodo 
tvorili socialni demokratje, domokratjo, 
centrum in ljudska stranka. 

Hitra upostavitev razmer na Saškem 
jo oslabila opozicijo socialnih demokra-
tov v državni vladi, tako da ni izključe-
no, da bodo »ocialno-domokratski mini-
stri preklicali svoje demisijo in bo osta-
la koalicijska vlada. 

Državnozborska frakcija soeialno-do-
mokratske stranko jo dan os obširno raz-
pravljala o položaju in sklenila končno, 
da ostanojo socialni-demokrati v vladni 
koaliciji samo, ako sprejme državna vla-
da sledečo pogoje: 1.) Ukine naj se Iz-
jemno stanje. 2.) Vlada naj nastopi pro-
ti vlastodržccm na Bavarskem i vso 
ostrostjo in z vsemi sredstvi, hI so JI po 
ustavi na razpolago. 3.) Vlada naj vzdr-
žuje red In mir na Saškem, razpusti var-
nostno policijo In odpošlje oddelke dr-
žavne brambe samo na zahtevo civilnih 
oblasti. 4.) Razorože naj so vsi pristaši 
desno-radikalsltih organizacij, Ul so bili 
zopet sprejeti v državno brambo. 

Strosemann so šo nI odločil, vendar pa 
jo jasno, da bi sprojom toh zahtev po-
menil zopetno poostritov konflikta med 
Bavarsko in državno vlado. Odgovor, ki 
ga jo včeraj izročila bavarska vlada v 
Berlinu, napoveduje pripravljenost Ba-
varsko za pogajanja, vendar pa zahteva, 
da so definitivno razčistijo pojmi o od-
nošajih med državno vlado in zveznimi 
deželami. V odgovoru poudarja bavarska 
vlada So enkrat, da no moro pristati na 
odpoklic, oziroma spromembo v koman-
di bavarske državne brambe. Vsled tega 
zahtevajo razne bavarske patriotične or-
ganizacijo v nekem brzojavu od držav-
no zveze v Borlinu ljudsko diktaturo brez 
oporo na vojaškega komandanta ali 
vlado. 

V Poronju so situacija od včeraj nI Iz. 
premenlla. Nova vlada, ki se je ustano-
vila v Wormsu, jo prepovedala vsako 
zborovanjo. Danes zjutraj jo celokupna 
delavstvo priredilo protestno stavko pro-
ti zbiranju Separatistov. 

Mllnclien, 81. oktobra, j. Generalni ko-
misar dr. Kahr jo dovolil policiji, da v, 
posameznih slučajih dovoli politična zbo-
rovanja v zaprtih prostorih. Pristojna za 
to eo policijska ravnateljstva v Mllnclie-
nu, Nllrnbergu in Fllrthu. 

KONEC IZJEMNEGA STANJA NA 
SASKEM. 

Dresden, 81. oktobra, j. Državni ko< 
misar dr. Ilelnze je odpotoval v Berlin, 
da odloži svojo mesto, ker jo nova sa-
ška vlada žo sestavljena. 

POGAJANJA S SOCIALISTI. 

Berlin, 31. oktobra, j. Socialni-demo-i 
kratje šo niso Izstopili iz vlade. Poga-
janja z državnim kancciarjem o njihovih 
pogojih se bodo pričela šele jutri, ker ja 
1)11 danes dr. Strosemann v postelji. Tu-
di ostale meščanske stranko se bodo šo-
lo jutri posvetov.ilo o sklepu socialnih 
demokratov. Prijatelji dr. Stresomanns 
so trudijo obdržati veliko koalicijo. Ča-
sopisje koalicije opozarja na nevarnost 
desno-radikalskega sunka in svari pred 
mzmahom nemških nacloralistov. 

NEMŠKA NOTA ZARADI SEPARATJ-
STIČNEGA GIBANJA V PORENJU. 

Pariz, 81. oktobra, j. »Ecbo do Pariš« 
poroča iz polnradnega vira, da bo dane« 
izročena nomfka nota, v kateri protesti-
ra proti postopanju bruseljsko in piriška 
vlado napram porenskim separatistom, 
Nemčija izjavlja, da separatistično g i ba-
njo v Porenju no odgovarja čustvovanji! 
tamošnjega prebivalstva. 

Pariz, 81. oktobra, r. Vodja separatU 
»tov dr. Doorten jo izdal proklamncljo 
na vee narodo sveta, v kateri jim poŠt-
1 ja svoje pozdrave in sporoča ustanovi, 
tev Porensko republike. Položaj separa-
tistov so je učvrstil in vlada v zadnjemi 
času v vsem področju nove republik« 
mir. 

Krediti Mar. banke 
Beograd, 81. oktobra, r. Danes so je 

vršilo zborovanje gospodarskih krogov, 
na katerem BO je razpravljalo o poveča-
nju obtoka novčanlc. Prvi je govoril Nl-
ko Stanaievid, ki je navajal Bvojo na-
zore o politiki Narodno tenko gledo kre-
ditiranja. Rekel jo, da bi so državni dol-
govi morali Narodni banki izplačati čim-
prej, da bi se s tem olajšala denarna po-
litika Narodno banke, ki bi se morala iz-
premeniti tako, da bi dobila več nacio-
nalnega značaja s podpiranjom domače 
delovnosti, no pa kakor do Bcdaj s pod-
piranjem volikega kapitala. Ravnatelj 
Narodne banko Novakovid jo odgovarjal 
na nekatere opazko Stanarevida ter si 
pridržal pravico, da bo o tem govoril 
obširneje pozneje. Dr. Sečerov jo izrazil 
mišljenjo, da bi premoženjski davek 
omogočil izplačilo državnih dolgov Na-
rodni banki v roku štirih do petih let. 
Predlagal je, naj se poveča kovinska 
podloga novčanic. V daljši razpravi jo 
govorilo še nokoliko govornikov, nakar 
jo Novakovič govoril o kreditih, ki jih 
dajo Narodna banka in končno izjavil, 
da bi bilo potrebno odvzeti krodit de-
narnim zavodom in ga dati neposredno 
producentom, da bi so s tem omogočil 
izvoi ln povišanje produkcij v naši dr-
žavi. 

ZAPLEMBA DINARSKIH 
FALZ1FIKATOV. 

Trst, 31. oktobra, I. »PIccolo« poroča: 
Tu je bii danes aretiran neki Franc Jo-
cos, pri katerem so našli za 96.000 dinar-
skih falzifikatov. 

TEŽKOČE UJEDINJENE BANKE. 
Beograd, 81. oktobra. Beograjska Uje-

dinjenn banka je ustavila plačila. Njene 
delnice so danes podle nn 15 dinarjev.1 

Julri se bo rešilo, ali bo šla v konkurz, 
ali pa se bo vršila prisilna poravnava. 

JPO SMRTI BONAR LAWA. 
London, 81. oktobra, j. Bonar La\v bo 

pokopan v westminstrski opatiji. Njego-
va smrt ne ho imola posledio za politič-
no življenje, kor se je, kakor znano, zad-
njo čase popolnoma umaknil iz politične-
ga življenja. 

HLINKA ODPOTUJE V AMERIKO. 

Praga, 31. oktobra, s. Poslanec Hlin-
ka, vodja slovaške ljudske stranke, po-
tuje v Ameriko, da pridobi ameriške Slo-
vake za svoio separatistično oolitikor 

ENERGIČEN NASTOP NOVEGA 
REŽIMA NA POLJSKEM. 

Varšava, 31. oktobra, j. Novi režim 
Korfanty-Dniowskl je nastopil energično, 
Notranji minister je dobil dalekosežna pq 
oblastlla za pobijanje stavk in upostavli 
tev miru v Varšavi in vsej deželi. 

PROCES PROTI GRŠKIM 
UPORNIKOM. 

Atene, 31. oktobra, r. Včeraj so Id 
pričela pred vojnim sodiščem v Solunu 
razprava proti 19 oficirjem radi zadnjega 
upora na Orškcm. Med obtoženci sc na« 
hajata tudi generala Leonardopulos ln 
Kagolidls. General Mctaksas, vodja upo-, 
ra, bo obsojen In contumatiam. 

inozemske borze 
31. oktobra: 

DUNAJ: Devize: Beograd 883 do 837, 
Berlin 0.73 do 0.87, Budimpešta 3.77 do 
3.87, Bukarešta 337 do 339, London 318.200 
do 310.200, Milan 316-1 do 3176, New-
York 70.935 do 71.185, Pariz 4192 do 
4208, Praga 2080 do 2090, Solija 053 da 
657, Varšava 375 do 415, Curih 12630 do 
12680; valuto: dolarji 70.500 do 70.900, 
lire 3130 do 3150, dinarji 822 do 828; 
elekti (v tisočih:) Hrvatska eskomptna 
385, Anglobank 365, Zivnosteuska 885, 
\Viener Bankverein 178, LUnderbank 
3-10, Kranjska industrijska 2350, Alplno 
059, Južna železnica 207, Sederana Osijelf 
2010, Trbovlje 720. 

CUR1II: Berlin 0.03 (za milijardo), 
Now-York 501.50, London 25.20, Paril 
33.10, Milan 25.20, Praga 10.475, Budim-
pešta 0.0305, Bukarešta 2.67, Beograd 6.00, 
Solija 5.20, Varšava 0.0003, Dunaj 0.0079. 

TRST: Zagreb 26.20 do 26.24, Dunaj 
0.031 do 0.0315, Praga C6.15 do 66.40, 
London 90.80 do 100, Curih 395 do 897, 
New-York 22.70 do 22.80, Pariz 130.73 
(Jo 131. 

PRAGA: Dunaj 4.66, Rim 157.625, Pa-
riz 206.75, London 155.75. New-York 
34.50, Curili 62-1.75, Beograd 41.05. 

BERLIN: Dunaj 1,017.000, Milan 2,252 
milijonov, Praga 2,115 milijonov, Paril 
4,209 milijonov, London 324,188 milijo-
nov, Now-York 72, 319 milijonov, Curili 
12,868. milijonov, Beograd 860 milijonov. 

LONDON: Berlin 080 milijard, Paril 
70.00, Curih 25.18, Milan 99, Praga 15a 
Dunaj 819.000. 

NliVVAORK: Beograd 119.25, London 
•{•18.25, Milan 450.73, Traga 203. Dunaj 
0.14121? 



K i e r i K a s c i v o f e n z i v i 

proti radikalom 
Maribor, 31. oktobra. 

Današnji »Slovenski gospodar* jo 
poln ofenzivnih člankov proti radika-
lom. Med drugim prinaša tudi nekaj 
pojasnil v zadevi poslanca Šiftarja, v 
Icatorih trili, da je Šiftar dne 24. t. m. 
izjavil v seji Jugoslovanskega kluba: 
•Radikali so mi lagali, da ino hoCo 
Jugoslovanski klub izključiti, Švikar-
feio mi jo poslal neki proglas in me 
hotel prisiliti, dn ga podpišem. Jaz 
sem odločno rekel, da ne podpišem 
nobene izjave za radikale, ker sem 
sprevidel, kakšni ijudjo so to. Izjav-
ljam tudi pred celim klubom popolno-
ma neprisiljeno in dobro premišljeno, 
da ostanem slejkoprej zvest programu 
SLS ter Jugoslovanskemu klubu.* 

Gosp. Šiftar je nato napisal za 
»Prekmurske novine« naslednjo izja-
vo v prekmurštini: »Mojim volileem! 

nezaslišano pogodbo pokrajinski upravi 
v razveljavljenjc, kar so ie tudi zgodilo. 
Sedaj je potrebna nova zakupna pogod-
ba. Občinski svet sklene oddati ribarsko 
pravico za uadaljno dobo 0 let dražbenini 
potom. Najnižja vzklicna cena je za zu-
nanji okoliš 8000, za ožji mestni 12.000 
K. Mesta občina si pridrži gotove nadzo-
rovalnc pravice ter želi, da se goji ri-
barstvo edinole kot šport. 

Iz gospodarskega odseka predlaga pod 
župan Zabkar nujna popravila na neki 
mestni liiši. Določi sc najemnina 29C0 Din 
za drž. trg. šolo v letu 1924. Dovoli se 
napeljava vodovoda v pekarno ge. Hcr-
mlnc Kvas v Volnlku, ki namerava po-
staviti večje moderno podjetje. 

Proti ukinjenju avtonomije mest. 
V zelo izčrpnem poročilu jc podal na-

to magistratu! svetnik Ivo Subic splošen 
pregled o poteku sestanka zastopnikov 
avtonomnih mest v Mariboru. Opozarjal 
jc na glavne točke osnutka novega za-
kona o državljanstvu in opštinah, ter pre 

nlle na sestanku dne 24. t. m. v Maribo-
ru. Občinski svet sc soglasno pridružuje 
protestu proti ukinitvi avtonomije ter za-
hteva, da se tozadevni zakoni sprejmejo 
lo na podlagi natančnega proučevanja ob 
stoječih razmer in sporazumno s priza-
detimi mestnimi občinami. 

Dam vam na znanje, da se po Prok-lčital tozadevne resolucije, ki so se sklc-
murju širijo vesti o tem, da sem jaz' 
prestopil v radikalno stranko. Izjiav-
Ijam, da je to neresnica, da tozadev-
nega proglasa na narod in izjave v 
»Jutranjih Novostih® nikdar nisem 
podpisal, niti nisem dal nobenemu po-
oblastila, da v mojem imenu izjavi, 
naj pobirajo izjavo, da naj volilci 
prosijo, da bi v radikalno stranko 
vstopil. Vabili so me, ali jaz sc-m nji-
hovo ponudbo odbil. To mi je dokaz 
tudi to, da sent v stranki SLS in Ju-
goslovanskem klubu. Beograd, 24. ok-
tobra. — Š i f t a r Geza.* 

»Slovenski gospodar* piše nadalje: 
»Ali vemo. zakaj so srbski agonije to 
gonjo v Mariboru u činih. V srbsko ra-
dikalno stranko v Sloveniji, posebno 
pa v Mariboru stopajo samo taki ljud-
je, ki bi radi imeli od PašiOa denarja. 
Poznamo to tiče. Nekateri so iz ne-
maničev postali fabrikanti, drugi bi 
radi dobili milijone za kšeft, ker jim 
Slovenija nič več noče dati kredita. A 
vsi skupaj so ljudje brez vesti, ki bi 
za Judeževe grošo šc prodali svojo 
mater, očeta ter ves slovenski narod. 
Te ljudi so baje celo srbski radikali 
obsodili.* 

»Straža* pa niraa trdih besed za ra-
cfikale. Tudi zadnje Kieklovo »Novine* 
od 28. oktobra gornjo Siftarjeve izja-
ve ne prinašajo, ampak Šiftarja v .sle-
deči notici celo indirekt.no napadajo 
»Da sme kalvinski duhovnik Navaj 
Jeno iz Sent Gyorgyvolija svobodno 
prihajati v našo državo in oskrbovati 
dušno pastirstvo svojih vernikov, so 
narodni poslanec Jožef Klekl pri mi-
nistrstvu vložili prošnjo. Prošnja 
ugodno rešena. Katoličanski duhov-
nik poslanec so je pobrigal za te 
ostavljene sirote. Drugi, katerim bi 
to v prvi vrsti bila dolžnost, so pa 
rajši kšeftali in med tem prazne ob-
ljube dajali. Ali vse prido na svetlo.* 
(Tu je očividno mišljen Šiftar.) V dru-
gi notici poročajo »Novine* o bivšem 
klerikalnem tajniku Švikaršiču. kako 
je hotel goljufati, da pa so mu baje 
vseeno obljubili, priporočiti ga za :o-
petni sprejem v državno službo. 

zo (g. Ogrln na B. S. A.). Po končanih 
dirkah so se zbrali vsi tekmovalci, vod-
stvo dirke ter prijatelji športa v »Kolu*, 
kjer so se razdelile nagrade zmagoval-
cem. Predsednik g. Weiler je zlasti po-
zdravil navzoče Slovence in izrekel nado 
da bodcino vedno skupno delovali v po-
vzdigo športa. Zahvalila sta se mu g. E. 
Ceh od «Motok!uba Slovenije* in g. Skraj 
nar od »Ilirije*. Slovenci so dosegli sle-
deče rezultate: V dirki juniorjev (4 kro-
ge = 3200 m) Bar (Ilirija) III. mesto v 
5:48. V dirki motociklistov kat. do 500 
kub. cm (10 krogov = 8000 m) Ogrin 
(Motoklub Slovenija) I. mesto v 5:04.4-. 
V dvojni dirki (6 krogov 4800 m) Škrai-
nar-Bar III. mesto v 8:34. V dirki moto-
ciklistov do 750 kub. cin (20 krogov — 
16.000 m) Hribar (Motoklub Slovenija) 
i. mesto v 14:16.6. 

Celjski občinski svet 
Celje, 30. oktobra 1923. 

Po otvoritvi seje obč. sveta, ki sc jc 
Vršila v pondeljek ln po kratkih formal-
nostih preide župan dr. Hrašovec na 
dnevni red. 

Pravno-personalne zadeve. 

Za župana in občinske odbornike se 
določijo za službena potovanja iste dnev-
nice kot so veljavne za uradnike mest-
nega magistrata, to je s prenočuino 100 
Din, brez prenočnine 70 Din in vožnja 
II. razreda. Pri izrednih potovanjih se 
obravnavajo potni stroški v finančnem 
odseku. Dolga debata se je razvila gle-
de povišanja plač mestnih stavbinskih 
delavcev in ie bilo končno sklenjeno: V 
posameznih, po kolektivni pogodbi ve-
ljavnih kategorijah se določijo minimal-
ne in maksimalne mezde za delavstvo, 
ki je v občinski službi pod in čez eno 
leto. Vrhu tega se prizna delavstvu po 
treh stopnjah še izredna doklada preko 
kolektivne pogodbe od 50 para do 1 Din 
na uro tako, da znašajo mezde predde-
lavcev-profesionistov 8 — 8.50 Din, te. 
žakov 5 — 5.75 Din in delavk 3 — 3.75 
Din od ure. 

Flnančno-gospodarske zadeve. 

Slovenski dijaški zadrugi na Dunaju 
se dovoli izredna podpora 1000 Din. Od 
ministrstva notranjih zadev je prišlo na-
ročilo, naj mestne občine in vsi večji kra 
ji skrbijo za primerna zavetišča za rev-
no in zanemarjeno deco. Dopis se reši s 
poročilom, da skrbi v tem oziru društvo 
za zaščito dece in pa javna bolnica, kjer 
so običajna sredstva za obolelo deco vsl-
kdar na razpolago. Z ozirom na finančni 
položaj hi na neznate potrebe pa mest-
na občina kakega dispanzerja začasno ne 
more ustanoviti. 

Mestna občina poseduje obširno ribar-
sko pravico, ki sega od Polzele in Št. 
Pavla pri Preboldu do Trebnerja, nadalje 
Voglajno, Hudinjo, Lužnico in Koprivni-
co. Razdeli se ožil mestni okoliš od Lož-
nice do Grenadlrjevcga mostu s pritoki 
Savinje ter od Šmarjetncga mostu do iz-
liva Voglajno v Savinjo. Kar je izven te-
ga pasu spada v širši okoliš. Pravico do 
ribarjenja je imelo do preobrata nemško 
ribarsko društvo. Dasiravno je zakupna 
pogodba potekla šele leta 1922. je nemški 
občinski svet 4. novembra 1918, torej že 
po preobratu, podaljšal zakupno pogodbo 
za sramotno nizko vsoto 850 K do leta 
1945, Sedasii občinski sv.ct ie stavil <o 

Politične i j e l A 
+ JDS v mariborski oblasti. Dne 

4. novembra sc vrše sledeči sestanki: v 
Št. Petru pod Sv. Gorami, dopoldne se-
stanek somišljenikov in ustanovitev kra-
jevne organizacijo. Popoldne v Podsredi 
javen shod. V Konjicah ob 10. okraina 
konferenca zaupnikov. Govorniki iz Ma-
ribora. 

-I- Izjava socialistov proti Italijan-
skim nasiljem. Načelstvo SSJ za Slove-
nijo je izdalo v zadevi ukrepov italijan-
ske vlade proti slovenskemu šolstvu in 
slovenskemu tisku v Prlmorju izjavo, ki 
se glasi takole: Pokrajinsko načelstvo 
SS.1 za Slovenijo izraža svoie globoko 
sočulie z ročnimi in duševnimi delavci 
v Juiijski Benečiji, ki jim jemlje itali-
janski fašizem s svojimi ukrepi proti slo-
venskemu šolstvu in tisku možnost do Iz-
obraževanja. Zlasti pa obžaluje, da daje-
jo taki ukrepi nacionalnemu šovinizmu 
novega netiva In otežujcio mirno sožitje 
med Jugoslavijo in Italijo. Zaupajoč, da 
tli pod nasiljem šovinistične Italije pot-
lačen, a ne uničen duh večje Italije, ki 
vidi bodočnost svoie domovine v mir-
nem sožitju, v mednarodni zajcdnici, ra-
čunamo nanj in izjavljamo, da more ra-
čunati tudi on na nas. Ljubljana, dne 26. 
oktobra 1923. Za načelstvo SSJ: Filip 
Vratnik. 

4- Fašistovska »Nova Doba* In 
ukrepi proti Slovanom. Vsi slovenski 
listi, ki izhajajo v Julijski Krajini, so 
ostro kritizirali nekulturne zakonske na-
črte italijanskega prosvetnega ministra 
Gentiilja. Edino Izjemo )e tvorila v tem 
pogledu fašistovska »Nova Doba*, ki ni 
čutila potrebe naglašati, da jo odlok pre-
seneča. Zatekla pa se ie pod okrllie vi-
demskega »Giornale di Udine* ter pri-
nesla nastopno zanimivo razlago: V Ita-
liji človek ne more živeti brez italijan 
ščine. Slovenec, državljan Italije, pa ima 
pravico, da živi vsaj tako dobro kot vsak 
Italijan. Zato Ima pravico, da se nauči 
italijanščine ln ima pravico, da vlada skr 
bi za to, da se to zgodi, da nam vlada 
daje le italijanske šole, nam daje torei 
samo to, kar nam gre po pravici. — Res 
imenitna razlaga. 

Rus in Slovenec, oba finančna pri-
pravnika, sta hotela hilro obogateli. Zato 
sla, mesto da bi nadzorovala tihotapce, 
tihotapila sama. Kolikor se je dognalo, 
sla spravila Jez mejo v Italijo 14 parov 
konj. Kot nagrado za vestno izvrševanje 
svoje službo sta bila prod deželnim so-
diščem obsojena vsak na S mesece težke 
ječe in morata plačati 486 Din za cerk-
niške občinske reveže. 

Nevaren mnzlkant. Gvidon Božič, ra-
di tatvine že parkrat kaznovan, je delal 
kot zidar pri Jančarjevih v Besnlci. Ko 
je bil gotov, je odšel za delom v neko 
drugo vas. Dne 11. julija pa je Jančarje-
ve zopet obi9kal, ko ni bilo nobenega do-
ma. Vdrl Je skozi okno v hišo in vtaknil 
v žep 4800 kron, katere je vzel iz omare. 
Poleg tega si je pripravil za pot še 8000 
kron vredno harmoniko, katero je pri-
slonil na okno. Ravno, ko je lezel zopet 
na prosio, ga je pa opazila domača hči 
Helena, ki se je vrnila medtem domov. 
Božii si je vstrašil in pobegnil ne da 
bi vzel s soboj tudi harmoniko. Za svoj 
nenapovedani obisk je dobil pred dežel-
nim sodiščem 8 mesecev težke ječe. 

Ukradena verižica. Mliuarski pomoč-
nik Frane Debevec na Grosupljem je ku-
pil nekega dne od Mirka Kranjca srebrno 
verižico za 10 Din, katero Jo fant ukradel 
svojemu očelu. Verižico Je pozneje prodal 
naprej za 12 Din 50 par. Dečkov oče Je 
verižico pogrešil in prijel sina, ki je pri-
znal, da mu je odnesel on verižico. <Od 
svojega 15 lel« hodim že po svelu, bil 
sem v Braziliji ln skoro po celem svetu* 
je dejal Debevec, ki Je bil obtožen radi 
nakupa sumljivega blaga, <pa nikdar še 
nisem imel opravka po Bodnijah. Sele ta 
nesrečna ,ketna' me je pripeljala sem>. 
Ker se sodišče ni moglo prepričati o ob-
toženčevi krivdi, je bil Debevec oproščen. 

Kaznovan« židovska objestnost. V 
vlaku Zagreb—Celje sta se nedavno za-
grebška Žida Mautbner in Specht dejnnj-
ski lotila notarja dr. Valentina iz Svete-
ga Ivana, ki je reagiral na razne njune 
neumestne opazke. Le intervencija neke-
ga slovenskega sopotnika je preprečila, 
da ni bil napadeni še hujše poškodovan. 
Po prihodu v Celje Je tamkajšnja poli-
cija nasilna Žida identificirala in vložila 
nato ovadbo, na podlagi katere sta bila 
Mauthner in Specht obsojena na denarno 
globo po 5000 Din, oziroma dva dni za-
pora in na povračilo zasebne odškodnine. 

Gledališče 
Ljubljanska drama. 

Četrtek, 1.: »Smrt majke Jugovlča*. Izv 
Petek, 2.: «Judit». Oostovanje ge. Mariie 

Vere. E. 
Sobota, 3.: »Danes bomo tiči*. Izv. 
Nedelja, 4.: ob 3.: »Povodni mož», mla-

dinska igra, igrajo otroci mestnega 
liceja; ob 8.: »Gospa z morja*. Izv. 

Pondeljek, 5.: »Azazel*. F. 

Ljubljanska opera. 
Četrtek, 1.: «Rigoletto». Gostuje ga. VVc-

sel-PolIa. Izv. 
Petek, 2.: »Evgenij Onjegin*. A. 
Sobota, 3.: »Seviljski brivec*. Oostuje 

ga. Vesel-Polla. F. 
Nedelja, 4.: »Psoglavci*. Iz» 
Pondeljek, 5.: Zaprto. 

Mariborsko gledališče. 

Četrtek, 1.: »Traviata*. Izv. 

X Kino «Ideab v LJubljani prlBne 1. 
novembra z predvajanjem senzacionalne-
ga opohalnega filma »Skrivnost cirkusa 
Eddle Polo» v glavni vlogi Eddie Polo, 
najslavnejši artist sveta. Vsebina filma 
ni običajna pustolovščina, temveč dobro 
vezana vsebina na realistični podlagi. 
Atrakcije, izvajane po Eddle Polo, pre-
kašajo IIarry Plela in IIarry Hilla, Film 
obstoji iz štirih delov iu so predvaja: I. 
del od i. do vštevši 4., H. dol od 5. do 
vštevši 7., in . del od 8. do vštevši 11., 
IV. del od 13. do vštevši 14. novembra. 
Predstave se vršo ob delavnikih ob 0., 
pol 8. in 9. uri, ob nedoljah in prazni-
kih pa kakor dosedaj običajno dopoldne 
ob pol 11. in popoldne ob 8., pol 5., 6., 
pol 8. in 9. uri. — V nedeljo dne 4. no-
vembra do vštevši 7. novembra pa PO 
predvajajo še Prlgodkl zadnje potresno 
katastrofe na Japonskem*. Posnetki so 
zelo dobro uspeli. Dostop k tem pred-
stavam jo dovoljen 4udi mladini pri po-
poldanskih predstavah. 

X Kino «Matlca». - »Modr i N a t a n* 
je naslov velikega filma sezije 1928./24., 
katerega predvaja kino »Matica* od da-
nes do nedelje dne 4. novombra. Film 
je izdelan po znani istoimenski drami 
nemškega klasika Lessinga. Glavna vlo-
eo so zasedene po najboljših filmskih 
umetnikih kot Carl de Vogt, VVernor 
Kraus, Fritz Greiner, Bella Musznav, 
Lya EibenschUtz itd. — Cenj. občinstvo 
opozarjamo, da trajajo predstave po 2 
uri, in sicer v četrtek (praznik) in ne-
deljo 4. novembra ob pol U. uri dopol-
dne in ob 8., 5., 7. in 9. uri zvečer v pe-
tek in Bobot-o pa lo ob 7. in 9. uri zve-
čer. Pri zadnjih dveh predstavah sode-
lujo lastni orkester. — Predprodaja vstop 
nič vsak dan od 10. uro dop. do pol 1. 
ure popoldne. 

X Koncert. Danos in redno vsak dan 
novo renovirani restavraciji in kavar-
»Tratnik* koncert ciganske kapele 

od pol 9 do pol 1. nre ponoči. Vstop 
prost. Cene običajne. 

bo na nacionalnem polju deloval le tmlj 
vnoto kot prejšnja dva gerenta. Govori 
so, da so gotovi židovi še zadnji dan 
pred odhodom starega gerenta hoteli do. 
biti od njega tukaj domovinsko pravi, 
co, katere še nimajo. Govori se dalj« 
da so hoteli biti pri tej priliki tudi (ta! 
valirji. Imamo nekaj Židov, ki so hilj 
že parkrat obsojeni in eden je celo it. 
gnan. Toda čeprav nima nobeden pri uai 
niti domovinske niti državljanske pravi, 
ce, pa vendar šo jedo naš kruh in čaka-
jo boljših časov od vzhoda. 

Objave 

Spor f 
Prvi llubllanskl medklubskl lahkoat-

letski turnir Lask contra Jadran, ki bi 
se bil moral vršiti 27. oktobra, se vrši 
sedaj nepreklicno v nedeljo 4. t. m. ob 
9. dopoldne na igrišču S. K. Ilirije. Prire-
ditev je prva- te vrste v Ljubljani in za-
služi zato vsestransko pozornost. Vstop-
nice (sedeži po 5 Diu, stojišča po 2 Din) 
se dobe v predprodaji v trafiki Sever, 
Selenburgova ulica. 

Nogometna tekma med reprezentan-
cama Prage in Zagreba, ki je bila najprej 
določena za pondeljek, potem pa za to-
rek, se je odgodila za nedoločen čas. 

I. hrv. Motoklub In hrv. klub kole-
sarjev tSokol* v Zagrebu sta priredila 
prošlo nedeljo velike motocikl. In blcikl. 
dirke na dirkališču v Crnomercu, katerim 
je prisostvovalo Izredno mnogo občin-
stva. Tudi »Motoklub Slovenija* In »Ili-
rija* sta se udeležila tekem, prvi z dve-
ma, drugI pa s tremi dirkači. Motoklub 
»Slovenija* si je priboril prvenstvo ter 
odnesel krasen srebrn pokal (g. Rado 
Hribar na Indianu) in veliko srebrno va-

X Pevci! Na praznik Vseh svetnlKov, 
dopoldne ob 11. url zadnja vaja v Glas-
beni Matici. — Odbor »Zveze*. 

X Na mariborskih grobovih. Maribor-
ska pevska društva bodo danes popoldne 
na obeh pokopališčih počastila spomin 
umrlih. Na starem mostnem pokooalfšču 
poje ob 15. uri Glasbena Matica, na no-
vem pobreškem pa »Drava*, ki se 
pridružijo še »Jadran*, »Krilato kolo> in 
»Luna* iz Krčevine ter »Zarja* s Po-
brežja. 

X Somišljenikom JDS v Ljubljani. 
Napredno politično in gospodarsko dru-
štvo za kolodvorski in šontpeterski 
okraj priredi v soboto dne 8. novembra 
ob 8. uri zvečer »Vinsko trgatov* pri 
»Lloydu», Sv. Petra cesta 7. Pozivamo 
uljudno vse, da se prireditve v čim več-
jem steviiu udeleže in s tem gmotno in 
moralno podpro naša sgilno društvo. 
Tajništvo JDS v Ljubljani. 

X Sokolsko društvo Jesenice uprizori 
1. iu S. novembra ob 8. uri zvečor in 4, 
novembra ob 3. uri popoldne igro »Mli-
nar in njegova hči*. 

X Plesno .šolo otvori »Bratstvo* v.Sp. 
Šiški v soboto dne 8. novembra v dvo-
rani hotela »Believue*. Plesna šola 
bo vršila redno vsako soboto ob 20. do 
23. ure. 

X Pričetek plesnih tečajev društva 
«Atena» je v soboto dne 3. novembra v 
areni Narodnega doma. Ponk za gojen-
ke se vrši od pol 6. do 8. ure, za gospo 
dične uradnice od 8. do 10. ure zvečer, 
Nadaljnjo vpisovanje v vse tečajo so vr-
ši istotam. Ostali tečaji prično s poukom 
takoj, ko bo priglašenih zadoBtno število 

X Družabni klub «Bosancev» v Ljub-
ljani ima v soboto dno D. novembra ob 
8. uri zvečer svoj prvi rodbinski sesta-
nek v restavraciji pri »Mraku* na Rim-
ski cesti. 

X Pisarna Prvega društva hišnih po-
sestnikov in Pokrajinske zvezo društev 
hišnih posestnikov za Slovenijo v Ljub-
ljani so jo preselila v Sorlno ulico št. 4, 
pritličje (Vodnikova hiša), kjer so ura-
duje izključno od 4. do (i. uro popoldne. 
Razen stanovanjskih, davčnih in drugih 
stanovskih zadev se dobe v društveni pi-
sarni v smislu društvenih pravil vsa po-
trebna pojasnila pri prodaji in nakupu 
posestev. 

Dopisi 
MENGEŠ. V nedeljo dne 28. oktobra 

smo imeli tukajšnji demokrati občni zbor. 
Številni obisk je dokazal, da nI tu vse 
tako črno, kakor se je pokazalo dne 18. 
marca, ko je marsikatera kroglica padla 
tja, kjer se je takrat toliko obetalo, a 
do sedaj še prav nič naredilo — le dosti 
poslabšalo. Prepričani smo, da prineso 
bodoče volitve precej drugačen rezultat, 
in smo tudi uverjeni, da ne pride več do 
razkola naprednih vrst. Ob tej priliki smo 
so B pomnili tudi našega trpečega Pri-
morja in Brno Bi dali duška v »krepki* 
resoluciji, katero smo poslali na pristoj-
no mesto. M. 

GOR. LOGATEC. V nedeljo dno 28. 
oktobra je v naši občini pričel boj za 
občinske volitve. Krajevna polit, orga-
nizacija JDS je namreč ta dan »klicala 
somišljenike k zborovanju, da se posta-
vi kandidatna lista. Zborovanje je bilo 
prav lepo obiskano. O političnem položa-
ju je v daljšem in z odobravanjem spre-
jetem govoru poročal predsednik organi-
zacijo. O dosedanjem občinskem gospo-
darstvu — naša občina je imela že do-
slej vedno napredno večino v obč. odbo-
ru — je zelo temeljito poročal g. župan, 
ki jo zlasti poudarjal, da je bil občinski 
odbor vedno za vsak napredek, ni pa 
lahkomiselno nalagal občanom nepotreb-
nih bremen, vsled česar je naša občina 
imela vedno kolikor mogoče nizke do-
klade. Predložena kandidatna lista je bi-
la soglasno in z navdušenjem odobrena. 
Za zmago sa bosta borili samo dve listi: 
demokratska in klerikalna. Volitve se 
vrše dne 9. decembra. Stranki, ki je ved-
no delala le v korist občine, se ni treba 
bati odločitve. Njena zmaga je gotova. 

TRBOVLJE. Predavanje pot. učitelja 
g Ante Bega »o gobah*, ki se je vršilo 
v nedeljo dno 28. oktobra v trboveljski 
šoli, je kaj lopo uspelo. Ker se jo pre-
davalo vseskozi na-zomo, jo bila tema 
tembolj zanimiva. Mnogobrojna udeležba 
in vztrajna pazljivost pa sta pričali g. 
predavatelju, da bivajo tudi pri nas ljud-
je, ki se zanimajo za naravo in njene 
produkte. 

TRBOVLJE. Miha Koren si hoče r.a 
vsak način postaviti hišo in to na ob-
činske stroške: Ko je namreč dognal, Oa 
bo odstavljen, jo naglo zapustil svojega 
Stefanoviča in prosil za odpuščanje Lu-
kana. Upanje je bilo, da bo Lukan cd-
pustil izgubijonemu sinu ter mu pustil 
še nadalje gerentovati v Trbovljah, kar 
jo zdaj žo bolj prijetno, saj so si gg. 
kupili konje in lepo kočijo za svojo upo-
rabo. Radovedni smo, ali bi g. Pašič za-
rdel pod svojo sivo brado, ako bi čul 
o lepih trboveljskih razmerah ter spo-
znal bližja svojo novo ljudi, med kate-
rimi so bliščijo n. pr. v Hrastniku ime-
na veliko slave, kakor Volkor, Kralj, 
Tdbejjšai, Doležalek itd. 

SV. "MARTIN PRI VURBERGU. Dne 
oktobra se je vršila v gostilniških 

VOJNE OLAJŠAVE P O NOVEM 
ZAKONU O USTROJU VOJSKE IN 

MORNARICE. 

Po naredbah ministrstva vojsko h, 
mornarice z dne 25. septembra 1923 in 
dne 6. oktobra 1923. se letos potrjenim 
mladeničem določi rok službe v kadru po 
novem zakonu in po novem zakonu se 
priznajo tudi vojne olajšave. Rok službe 
za vse vrste orožja, razen mornarice, je 
določen na 18 mesecev, skrajšani rok pa 
na 9 mesecev. Mornarji služijo 24 me. 
secev, dijaki ki imajo najmanj šest raz. 
redov srednje šole, 9 mesecev, če pa po 
devetih mesecih ne napravijo Izpita ra 
rezervnega častnika, 14 mesecev. Bogo. 
slovel služilo 6 mesecev, samci aH osa. 
meli, ki nimajo imetja, služIjo polni rok, 
dediči lmetia pa skrajšani rok. 

Člen o vojnih olajšavah se nekolika 
razlikuje od dosiejnih določil. Novo do. 
ločilo se glasi: a) V rodbinah, v katerih 
so samo ženske, se nabornik oprosti kot 
hranilec kadrovske službe le tedaj, £a 
rodbina plačuje 20 ali manj dinarjev ne-
posrednih letnih davkov; b) Nabornik iz 
rodbine, v kateri so samo ženske, služI 
skrajšani rok 9 mesecev kot prvenec ali 
edinec, če rodbina plačule nad 20 dinar-
jev neposrednih davkov; c) potrjenemu 
naborniku lz rodbine, ki plačuje manj kot 
20 Din neposrednih letnih davkov, ako 
ima brata pod 17. let starega, se odloži 
služba v kadru dotle, da mlajši brat iz-
polni 17. leto, a to le do 25. leta nabor-
nikove starosti, na to pa služi skrajšani 
rok. č) Skrajšani rok 9 mesecev se priz-
na tudi onim rekrutom, v čigar rodbini 
sta od leta 1912 do 1920 padla ali umrla 
vsled ran iz volne službe dva ali več čla-
nov rodbine. Vsi leta 1899, 1900, 1901, 
1902 in 1903 rojeni mladeniči, ki so bili 
letos potrjeni kot hranilci, samci ali sa-
mohranilcl, ter oproščeni službe v kadru 
se pozivalo, da do 4. novembra 1.1. pred-
lože rodbinske pole In potrdilo davčnega 
urada o posrednem letnem davku mest-
nemu vojaškemu uradu v »Mestnem do-
mu*. 

Rekrutom, katerim sta v družini od 
1912 do 1920, kakor zgora) omenjeno, 
padla ali umrla dva ali več članov rod-
bine, je takoj, vsaj pa v dveh mesecih 
predložiti tozadevna dokazila. Teh rokov 
se le strogo držati, ker se na pozneje 
vložene prošnje ne bo oziralo, 

S1- - - . . 
pmetorih gosp. Berlingerja v Vešie-i vin-
ska trgatev, katero je priredilo Udruže-
nje vojnih invalidov, podružnica Mari-
bor, pod pokroviteljstvom gosp. Miika 
Kranjca, tovarnarja v Framu. Prireditev 
jo uspela v najlepšem redu. Gospodu 
Kranjcu, ki jo že ponovno dokazal smi-
sel za blagor in dobrobit vojnih žrtev, 
izrekamo najlepšo zahvalo, kakor tudi 
vsem gostom, ki so z darovi in obiskom 
pripomogli do dobrega uspeha. — Udru-
ženje vojnih invalidov, podr. Maribor. 

DOLNJA LENDAVA. Prod kratkim a 
jo izselil dosedanji naš župan gosp. Ko-
hot. Na njegovo mesto jo prišel začasno 
tukajšnji odvetnik dr. Janko Leskovcc, 
starosta Sokola in član Orjune. Toplo 
pozdravljamo to izvolitev, ker upamo, da 

VAŽEN NAPREDEK 

TUJSKEGA PROMETA 

Po iniciativi šefa odseka za tujski 
promet pri trgovinskem ministrstvu, nit 
šega rojaka dr. Zižoka so je v Beogradu 
dne 10. oktobra osnovala delniška druž-
ba »Putnik* za saobračaj potnikov in 
turistov. Delničarji družbo, so posamezna 
centralo tujskega prometa v naši drža-
vi ter ličnosti, ki so si stekle posebnih 
zaslug za razvoj tujskega prometa. Ker 
je vpisala tudi država znatno Ste vilo 
akcij, bo imela družba poloficielen zna-
čaj. Glavna naloga delniške družbe j« 
pospeševanje tujskega prometa po vzor-
cu velikih zapadno-evropskih tujsKo-pro-
metnih central, predvsem otvoritev mo-
dernih prometnih pisarn v vseh večjih 
centrih naše države. Prometne pisarne 
se bodo bavile s prodajo železniških i" 
parobrodskih vozovnio za tu- in inozem 
stvo, prodajo kart za mednarodne avi 
jonske zveze in za a vtomobilni promet 
z odpremo in osigaranjem potniške prt 
ljage, z izdajanjem doznak za hotelskf 
sobe in za mesta v spalnih vagonih, s 
dobavljanjem potniških viz za potovanj« 
v inozemstvo, s posredovanjem pri zava 
rovanju potnikov za slučaj nezgod, 
vsemi trgovskimi in bančnimi posli, k 
stoje v zvezi s tujskim prometom in 
pospeševanjem male domače industrije 
Sredstva, ki se bodo rekrutirala iz po 
slovanja, se bodo uporabila izključno z; 
tujsko - prometno propagando. Družb 
»Putnik* bo vršila vse te posle prek' 
svojih poslovalnic, ki bodo priključne 
dosedanjim contralam tujsko-prometm 
organizacij v Ljubljani, Zagrebu, Beogr 
du, Sarajevu, Splitu in Dubrovniku, 
doglednem času se bodo slične poslova 
niče otvorile tudi v drugih ekonomsk 
važnih centrih naše države. Z izvršovr 
njem naloge te družbe se bo pričelo t: 
koj. Predvsem se bodo otvorile v na 
krajšem času biljetarnice družbe v P' 
sameznib glavnih centrih, t. j. v Be' 
gradu. Zagrebu, Splitu, Dubrovniki 
Ljubljani (biljetarnica v Sarajevu je 5 
začela poslovati). Biljetarnice bodo ta1 

lo izključno pravo predprodaje železn 
škili kart, ter bo potujoče občinstvo p 
njih kupovalo železniške vozovnice > 
vso relacije za tri dni v naprej^ in I 
brez prerivanja, ki je običajno pri koli 
dvorskih blagajnah in brez nevarnosti i 
osebno imovino — po originalnih žele 
niških cenah. Poleg tega bo moglo pot 
joče občinstvo dobiti od personala bilj 
tarnice vse in vsake potrebne informac 
jo za potovanje. V Ljubljani bo pošlo f 
la kot podružnica »Putnika*, Zveza i 
tujski promet, v Sloveniji (TourisUOffic 
v svojem lokalu na Aleksandrovi cesti 
Biljetarnica so bo otvorlla v najkrajšo 



rruoga „auzrum st. 880, dna 1. novembra 1993. 

Politični odmevi 
Primorsko pismo 

Obletnica fašlstovskega polioda v 
Rim. — Praznovanje v Trstu in 

Gorici. 

Trst, 30. oktobra. 
Italija, kl se je Je pred letom dni po-

naSala pred svetom s svojo plamtcčo 
svobodomiselnostjo je po preteku komaj 
tnesa leta praznovala svoje službene 
praznike s — službo božjol Od prefek-
ta pa do župana vsi državni ln avtonom-
ni oblastniki, generali kraljeve vojske In 
vsa fašistovska milica, svobodnjaški »Ca-
vallerl della Morte« (.Smrtni vitezi.) in 
,0innastica« (Telovadno društvo), vse, 
tse le pričelo proslavo obletnice pohoda 
v Rim s slovesno mašo. Pri maši na na-
jem trgu Sv. Justa le bU celo lastnik 
•Piccola« — senator Mayer. 

Mesto Je bilo v zastavah, vendar pa le 
bilo marsikje precej prazno, daslravno 
so bili pozivi za Izvešenje zastav dovolj 
nujni. Cerkveni svečanosti pri Sv. Justu 
|e prisostvovala ogromna množica ob-
iinstva In ravno tako nato sledečemu 
pregledu milice. Verdijevo gledišče, kjer 
sta po končanem Izprevodu proslavljala 
pohod v Rim župan dr. Pitacco ln posla-
le Suvich, ie bilo nabito polno. Našega 
naroda se govornika nista dotaknila. Zve 
čer )e bilo mesto razsvetljeno; seveda v 
prvi vrsti uradna poslopja. 

Slavnost v Trstu jc bila nekako bolj 
tržaško-fašlstovskega značaja, to se pra-
vi, da niso pritegnili dežele, zlasti ne 
našega življa. 

Vse drugače pa Je bilo v Oorlcl, kl Je 
tib tej priliki dožvlela Izredno srečo, da se 
ji Je po tolikih zapostavljanjih, kl so Jo 
doslej doletela, vendarle enkrat umeknll 
Videm In JI prepustil »prostor na soln-
cu». Proslava fašistovskega pohoda v 
Rim se namreč za vldemsko pokrajino 
nI vršila v Vldinu, temveč v Oorlcl. Dve 
legiji fašlstovske milice ste se zbrali v 
Oorlcl, prispel le tlaka) iz Vidma pre-
fekt Plsentl, vldemskl župan In vsi drugI 
visoki oblastniki, a povabljeni so bili tu-
di vsi župani, zlasti slovenski. 

Slavnost se le tudi v Oorlcl pričela s 
slovesno službo božjo, kl se ]e darovala 
na Travniku. Sledil le pregled mlllčnlh 
čet tn potem proslava v mestnem gle-
dišču. Popoldne pa Je bil slovesen spre-
jem na občini, katerega so se udeležili 
tudi povabljeni župani. Poročila nava-
jajo med drugimi župana Pipana Iz Kom-
na, Lulna Iz Oabrovlce, Cotiča Iz Škrbl-
ne, Frfoljo Iz Sela, Rogeljo Iz Temnice, 
Ivana Frfoljo Iz Vojščlce, Reščlča Iz 
Standreža, Klara lz SovodenJ, Majerja Iz 
Vipave, Sirco iz Pllskovlce, Rliavca Iz 
Trnovega ter celo vrsto občinskih ko-
misarjev. Dočim le prefekt Plsenti go-
voril prel v mestnem gledišču, kjer Je v 
svojem govoru zlasti povdarjal pomen 
Gorice v območju obmejne furlanske po-
krajine ln odgovornost za varstvo vzhod-
nih mela kraljevine, sta tu govorila ko-
misar goriške mestne občine In za njim 
videmskl župan, kl Je sporočil Oorlcl 
bratski pozdrav mesta Vidma. Oovore Je 
zaključil župan lz Kojskega, Obljubek, kl 
Je dejal: 

»Prejasnl gospod prefektl Ob obletnici 
fašistovske zmage, kl Je prenovila duho-
ve In osvojila Italijansko pravo, tudi ml 
župani, predstavitcljl tujerodnega pre-
bivalstva, ponosni, da pripadamo mogoč-
ni Italiji, ki Jo je rešil ln Jo vodi Vodja, 
obnavljamo slovesno prisego zvestobe in 
obetamo, da se borno žilavo oklepali fa-
šizma in Iskreno sodelovali z našo fašl-
stovsko vlado. Tako poklanjamo vašemu 
Oospodstvu, vrednemu predstavniku mpč-
ne In pravične fašlstovske vlade, svoje 
spoštljive pozdrave!« (Kolikor le znano, 
gospod župan Obljubek še nI vitez Itali-
janske krone.) 

Prefekt le vsem navzočim županom, kl 
lih je bilo okoli sto, stisnil roko In se na-
to odpeljal v Videni. 

Tako smo v Pritnorju praznovali prvo 
obletnico močne in pravične fašlstovske 

vlade, kakor so rekli gospod župan Ob-
ljubek; vi tam na oni strani pa ste prav 
isti dan protestirali, kakor bl se nam tu 
doli godila kaka krivica. 

K revoluciji v Grčiji 
Nov revolucljskl poskus, ki je pravkar 

pretresel OrčIJo, odkriva pojave, kl goto-
vo ne kažejo najboljših perspektiv za na-
šo južno sosedo. Prvotno poročilo, da 
gre le za upor par garnizlj, vendarle nI 
bilo točno, zakal, kakor je sedaj razvid-
no, je Izbruhnil upor domala po vseh več-
jih garnlzljsklh mestih, celo v Makedo-
niji, kl Je bila vedno Jako antikonstan-
tlnistlčna. Pokazalo se je, da je Imej Me-
taksas, ki Je bil očividno duša prevrat-
nega podjetja, Jako mnogo pristašev med 
častništvom, višlim In nižjim, in da so 
bili ti njegovi pristaši po vsej državi. 

Vedno se povdarja, kako pogubno |e 
za državo, ako se prične vojaštvo meša-
ti v politiko. Se posebno pa Je škodljivo, 
ako so armada razcepi na dve tako 
močni In neizprosni, očividno skoro ena-
ko močni stranki, kakor je danes v Gr-
čiji. Jasno Je, da Je po takih dogodkih 
armada mnogo manj vredna In da mo-
remo na prijateljstvo države s tako raz-
rovano In nezanesljivo vojsko Jako malo 
računati. V tem pogledu je tedaj najno-
vejši prevratni poskus v Orčljl tehtnega 
pomena tudi za nas, za našo vnanjo po-
litiko. 

Ka) Je dovedlo MetaUsasove ijudf, da 
so poskusili svojo srečo s pučem, si nI 
težko predstavljati. Revolucionarna vla-
da Plastiras-Oonatas se Je držala doslej 
z voiaško diktaturo. Ko pa se je podpi-
sal s Turčijo mir v Lausannl, SB režim 
diktature nI dal več zagovariatl. Vlada 
se je odločila, da se Izvedejo volltvo v 
parlament In sicer na 2. decembra. To-
da voditelji lanske revolucile, to so se-
danji vladni možje v Atenah, ne bl mogli 
akceptirati vsake parlamentarne večine, 
zaka] ako bi ljudstvo poverilo svoje za-
upanje možem od bivše Konstantlnov.e 
stranke, tedaj bl skoro gotovo prišel dan 
težkega obračuna za Plastlrasa, Oana-
tasa in drugove. Kajti ti so na Jako dra-
konskl način Izvršili obsodbo bivših Kon-
stantlnovlh ministrov In obsojene krat-
komalo postrcllll. Stranka pristašev ju-
stiflciranih ministrov In generalov bl ne-
dvomno zahtevala maščevanje, ako bl 
prišla zopet na vlado. Zato bo gotovo se-
danja vlada napela vse sile, da onemo-
goči zmago tej stranki; pričakovati Je, 
da sredstev pri tem ne bo Izbirala. In res 
so poročila govorila, da Ima vladna na-
cljonalna lista Jako dobre šanse, gotovo 
najboljše poleg republikanskih venlzcll-
stov. Da Je Metaksasova stranka oziro-
ma skupina posegla po orožlu In zaroti 
v svrho zmage, priča, da ni mogla Imeti 
dobrih Izgledov glede volitev. Ker si jih 
lo s ponesrečeno pobuno gotovo še po-
slabšala, bl bilo sklepati, da Izidejo se-
danji vladni možje zmagoviti Iz volilnega 
boja, kar bi kazalo na stabilnost grške 
politike. 

Kulturni pregled 
Nove knjige 

Treba je priznati resnico z besedami, 
čeprav so, kl jo tajijo z dejanji: jugo-
slovanska založništva so povečini zelo 
agilna podjetja. Knjige kar cepajo v 
knjižnice in arhive, in marljivi zapisova-
lec jih utegne, žal, komaj registrirati. 
Da bi jim Iskal podrobnih ocenjevalcov, 
na to no moro misliti. 

Hrvatski štamparski zavod v Zagrebu 
nam je zadnje čase poslal vcS svojih 
publikacij. Raznovrstne so po vsebini; na 
prvem mestu bodi tu omenjena »Zoolo-
gija« od prof. Zivojina Djordjeviča, ka-
tero je avtor napisal z velikim znanjem 
ln srečno poljudnostjo. V knjigi je poleg 
obilice strokovnjaSkega materiala obde-
lan tudi moderni nazor o biologiji, kar 
vrednost dela šo bolj povečava. Knjigo 
bodo s pridom prebirali profesorji in 
zdravniki, dobrodošla pa bo dijakom 
prav tako kakor laikom. Za to uspo-
Boblja poljuden slog, ki jo precizen in 
privlačen. 

Ista založba je izdala v vrsti Moderne 
knjižnice »Majko Bonaparta«, nekak ro-
man Napoioonove rodbino. Pisatelj jo v 
Bpisu obdelal življenjo in usodo Napo-
leona Bonaparta od ziboli do groba ter 
jo očrtal junaški lik matere velikega za-
vojevalca. »Majka Bonaparta« je prav-
zaprav spev rasni sili, ki jo rodila ve-
likega Korzičana. 

Izšli sta dalje dve poučni brošuri, ki 
sta prav posebne omembe in nadnavad-
nega priporočila vredni; »Mira kod uja-
ka liječnika« in «Kod ujaka liječnika na 
ladanju«. Prvo delce vsebuje seksualni 
pouk za deklice, drugo za dečko. Piscc 
obeh brošur je prof. Maks Okor-Blom, 
Šved po rodu, pred 20 leti docent za 
biologijo na sedanji finski univerzi v 
Ilelsingfursu. Poučni brošuri sta izvrst-
no čtivo za doraščajočo deco. Vsak ro-
ditelj bi ju moral s premislekom prebra-
ti ter ju o primernem času izročiti svo-
jim otrokom v pouk. 

Prof. dr. Branko Vodnik je napisal 
»Pregled hrvatsko-srbslce književnosti od 
najatariiih vremena do kraja XVUI. vija-
ka«. Knjiga je namenjena višjim razre-
dom srednjih šol, za katere jo tudi pod-
pisana. Drugi del, obsegajoč književnost 
19. stoletja, izide šo tekom letošnjega 
šolskega leta. 

VBO navedena knjige so naročajo pri 
«Hrv. štamparskem zavodu«, Zagrob, 
Morovska ulica 80. 

Omoniti nam je končno še dvo učni 
knjigi, izišli v domači Učltoljski tiskar-
ni: Slovensko ozemljo (Jugoslavije I. 
del), sestavila Pavel Plesničar in Rado 
Grum ter Obči zemljepis za višjo razre-
da osnovnih šol iz peresa J. Mešička in 
Fr. Drnovška. Obe deli sta odobreni od 
učne upravo kot pomožni učni knjigi tor 
bosta dobrodošli no le učencem, temveč 
sploh vsem, ki so hočejo seznaniti z naj-
važnejšimi pojmi o goografiji, ki jo dan-
danes važnejša in zaniinivojša nego kdaj 
koli prej. 

Ibssns »Gospa z morja" 
(K uprizoritvi v naši drami.) 

Zo v »Rosmersholmu« imonujo Ulrik 
Brendel gospodično West »čarobna mor-
ska žena«. Dal jo s temi besedami na-
slov novemu delu, katero jo Ibsen za-
snoval junija 1888. Za scenorijo mu jo 
bila merodajna okolica Veblungsnos v 
notranjosti fjorda Romsdalsa. Osnutek 
dramo jo bil za pesnika nekak izliv ču-
stva in ubranosti. Kajti po svojih kras-
nih potovanjih v Moldo in danskem Sao-
byn so jo presolil v Monakovo in so tam 
počutil kot morsko bitje, katero jo uso-
da vrgla z odprtega svobodnega morja 
v mlačno vodo zaprtega ribnika. 

Vsa dejanja spremlja svetski popotnik 
v Cankarjevem smislu: on zna in ničesar 
povsod sa čuti domačega in ni nikjer do-
ma. Tudi slikar je in slika morsko že-
no, ki umira v ndačni obrežni vodi. — 
Žena iz krajev polnočnega solnca, svetil-
ničarjeva hčerka Elida., je preživela svo-
jo mladost na morju ob sovornem rtiču, 
Tam jo doživela i svoj roman: videla Bta 
so z r.ekini finskim mornarjem. Ta mla-
di mož jc moral hežati, ker ja ustrelil 
ladijskega kapitana, ki ;o bil abnorma-
len. Ko sta so ločila, sta sprejela kot 
tretjega v družbo — morjo. Elida pa svo 
ja prisego ni držala: zapustila je morje 
in svojoga ljubimca, da bi dobila dom 
in moža. Toda ničesar ni dobila, morje 
so je maščevalo nad njo. Silna melanho-
lija jo prevzame; no trpi sama, temveč 
tudi njen mož in njegovi dvo hčerki. Vi 
di to veliko razliko med starejšim dobro-
srčnim Wanglom in mladim skrivnost-

Naši grobovi 
Vsaka družina skrbi za svoje gro-

bove in po tej skrbi sodimo navadno 
tudi o ljubezni, ki veže žive z onimi, 
ki so odšli v večnost. Tako mora tudi 
narod — družina skrbeti za grobove 
nož, ki so delali zauj in postali s tem 
nekaka skupna narodna last-. Vsak 
narod skrbi po svoje za spomin svojih 
duševnih velikanov. Po tem navadno 
presojamo tudi njegovo narodno za-
vest in kulturo. 

V letošnjem letu moremo zaztiame-
B o vati pri nas v tem oziru par opom-
be vrednih dogodkov. Meseca septem-
bra je Kranj uredil grobova dveh na-
Sih največjih tam počivajočih pesni-
kov: Prešernov in Jenkov grob. Oba 
Ma dobila po zaslugi kranjskih me-
ščanov in njih voditeljev lepšo obliko, 
tako da je s tem sedanja naša gene-
racija izpolnila svojo dolžnost, kar jo 
v Čast njej in mestu, v katerem pes-
nika počivata. 

Tik pred našim letošnjim praznikom 
vseh mrtvih pa je tudi Ljubljana tiho 
in molče izvršila važno delo pietete. 
Preskrbela jo trem glavnim predstavi-
teljem naše moderne, lepo urejeno 
skupno počivališče. Naj povemo ta-
koj, da je dalo mesto na razpolago 
primeren prostor — sicer ne popolno-
ma v »redi pokopališča, kjer bi tvoril 
spomenik a tremi kun obstoiečimi 

grobnicami (Kollmann — Predovič— 
dr. Krek) arhitektonsko primeren če-
trti steber — ampak v bližini od kri-
ža na levo na prvem križpotju. Pro-
stor jo prav lep, obdan v ozadju z 
vrsto cipres, ki tvorijo tudi ob strani 
glavni rob celi grobnici. Prekop se je 
izvršil z največjo pieteto: prisostvo-
vali so mu: dr. Prijatelj, dr. Iz. Can-
kar in dr. Rus. Kette in Murn sta le-
žala — kakor jo znano — na poko-
pališču pri sv. Krištofu. Od nji,ju smr-
ti je preteklo že nad 20 let. Zato je 
razumljivo, da je med tem že vzela 
zemlja, kar je bilo njenega. V Kette-
jevem grobu se je našel še en stari 
krajeaT, ki ga je pesnik odnesel s se-
boj v gomilo... Morebiti je bil t.o obo-
lus njegove dobre stare dijaške ma-
mice. Zemske ostanke so grobarji po-
ložili v nove krste in jih prenesli v 
cerkev sv. Krištofa, kjer se je sesta-
vil protokol. Krsti sta ostali čez noč v 
cerkvi, drugo jutro so ju pripeljali k 
sv. Križu. Tam so mod tem odprli 
grobnico družino Rohrnrnm, kjer jo 
začasno počival Ivan Cankar. Gro-
barji so dvignili iz grobnico Cankar-
jevo krsto in jo prenesli na novi pro-
stor, kjer so bili pripravljeni trije gro-
bovi, in sicer višje v sredi Cankarjev, 
na levo Kettejev, na desno Murnov. 

Cankar 

Kette Muro 

Vos prostor je obdan s kamnitim 
okvirjem. V ozadju se dviga skupen 
spomenik s tremi kamni, ki nosijo 
kratko imona in rojstne in smrtne 
letnice vseh treh pesnikov. Pokrit je 
prostor z zelenim mahom, po kamnih 
pa so vzpenja bršljin. Pogled na to 
skupino z našimi snežniki v ozadju 
dela kar najlepši utis. Stroškov za 
prekop in ureditov grobov ni plačala 
no Liubljana, no slovenski narod — 
ampak nevesekrlo: kakor se zdi, je 
imel vsaj eden od teh treh naših pes-
nikov še po smrti prijateljico, ki jo 
mislila nanj in poskrbela vsem trem 
primeren skupni grob. Gotovo zaslu-
ži zahvalo nas vseh, ki smo žeie'i, da 
bi ta tri imena imeli zrliužona po smr-
ti, kakor so bila združena v življenju. 
Gotovo bodo ti trije grobi imeli ved-
no mnogo obiskovalcev. 

Obiskali smo tudi kra.<e njihovih 
grobov na starem pokopaTšču in smo 
našli tam Kettejev spomenik, ki leži 
vznak ob zasutem grobu . . . (Križ z 
vrha jo bil že prej nekdo ukradel!) 
Želeti je, da se ta kamen H m s.)r:i 
vi. Mordu bo zanj poskrhola našn m'a-
dina, ki je doslej krasila ta grob. S 
tem bi bilo torej vprašanje grobov 
naše posniške trojice za Ljubljano 
častno in ugodno rešeno. 

Kaj pa z drugimi? Pokopališče pri 
Sv. Krištofu se bo opustilo, na njem 
pa leži še mnosro naših mož. K sreči 

nlm mornarjem; mod zatohlim zakonom 
lz konvencionalnostl in udobja in veli-
kom, odprtem življenju na svobodnem 
morju. Tu malo pristaniško kopališča s 
staromodnim ribnikom in tnm obzorje, 
veličina in Bvoboda. Tu postaren, dobro-
dušen, naskrivaj — alkoholik in zakon-
ski soprog, — tam mlad mož z vsemi vr-
linami moža. 

Naj si bo že kakorkoli, pravo Jedro 
dramo jo Izraženo v tujcu: mož in mor-
je. In hreponenjo ženo po tem obojem, 
žene, ki jo vso to uživala nekoč in ji je 
sedaj za vodno nedosegljivo Ibson jo 
hotel z »Gospo z morja« p-jveličatl mor 
je: njegovo krasoto, Bvobodo, razmah in 
božanstvo. Hotel jo roči, da bi bili ljud-
je daudanes drugačni, ako bi živeli na 
morju: različnost med značajem in du-
Sovnim poletom človoka, ki je vzljubil in 
užival ta božanski element in onim, ki 
je živel samo na zaprti, zatohli kopnini 
— to privede prej ali slej na isto misli. 
Za obe trditvi naj navedemo samo dve 
slovenski posmi, ki sicer ne dokazujeta 
naših trditev ,katorih pa so spomniš ta-
koj pri tem premišljevanju: narodno 
»Lopo Vido« in Zupančičevo »Kvarner«. 

Elida pa v tem neutošnom in nedo-
segljivem koprnenju ni umrla. Aklimati-
zirala eo je kot Ballosted (ki je pa to vi-
del in slišal pri drugih), kot EO jo udo-
mačila »Divja raca« in kot bl se rad 
nosrečn! Ulrik Brendel. 

Toda ženski kakor jo Elida je treba 
zato nekaj velikega: svobodno odločit-
ve. In VVangel otično višjo nego gospod 
doktor Helmor v »Nori« in je vočji krist-
jan kot moralist gimnazijski ravnatelj 
Kroll. Wangel jo nesebičen in zato ple-
menit in velik človek. 

Preobrat v drami je Elidina volitev 
mod tujcem in Wanglom: tujec, ki vabi 
in grozi, tomna bodočnost, strašon, var-
ljiv in mamljiv fantom — Wangol, soli-
den, realen mož, postaren, toda nesebič-
no ljubeč, požrtvovalen in na vsak na-
čin ravno zato velik. Toda, ko dobi Eli-
da od obeh mož svobodo lastne, proste 
volitvo, ne izbira več, odloči ne za Wan-
gla. 

Mogočo so pa gospa Elida le ne bo za 
stalno ln »ročno uživela v ta ponovni 
zakon z ljubim, dobrim, starim Wangloin 
ki bo odslej uajbržo ša bolj pil. Take 
poravnave med zakonci eo teatralno pa-
tetično in jih v zakonski postelji 7.1 stal-
no nI čutitL Mogoče Be bo Wangol zapil 
gospa z morja bo pa porabila to v svo-
jo prid in venomer zahtevala od njega 
omotnih strupov, morfija, kokaina ln vo-
ronala. Na ribnik so Elida no bo navadi-
la, to ja gotovo. 

Kaj bo mogočo z njo, nam pripoveduje 
Ibsen natančno v Heddi Gabler. kjer nam 
zelo lep-- olika zakon med filistrom in 
ženo, v katori tiči vrag. In Elida bo go-
tovo storila prejkoslej isto, kar je mo-
rala storiti gospa Hcdda. 

»I.lslnskl* v Ljubljani. Spored, ka-
terega poje hrvatsko pjevačko društvo 
»Lisinski« Iz Zagreba v soboto dno 3. 
novembra v dvorani hotela Union je iz-
vajal »Lisinski« spomladi letošnjega le-
ta tudi ža v Zagrebu. Vsi zagrebški kri-
tiki brez izjemo poio »Lisinskemu« vso 
čast in slavo. Enodušno prinašajo veli-
kanski uspeh »Llsinskega« koncertov in 
poudarjajo, da jo »Lisinski« B svojim 
umotniškim programom vedno vzgojno 
vplival na vsa ostala pevska društva v 
Zagrebu, da so so tudi ona lotila večjih 
in pomembnejših del domačo in tuje lite-
raturo. Vsi hvalijo izvrstno disciplino 
zbora in njegovo visoko glasbeno kultu-
ro. Splošna sodba jc, da jo »Lisinski« 
7,bor, kakršnega nimajo niti največja glas-
bena centra. Dolžnost jo, da s polno dvo-
rano počastimo brate pevce ter jim s 
tem na najlepši način pokažemo svojo 
občudovanje na doseženih umetniških 
uspehih. Vsak koncert »Lisinskega« jo 
za Ljubljano kulturni dogodek prve vr-
ste. Vstopnico v Matični knjigarni. 

Klavirski vlrtuoz Anton Trost igra 
na svojem koncertu v pondeljek dno 5. 
novembra 1923. v dvorani Filharmonično 
družbe sledeča klavirska dola: 1.) Ba-
chov preludij in fugo v Es-duru za or-

leže večinoma blizu cerkve. Zato mi-
slimo, da bi bilo prav, d i ostane oni 
četverokotnik okoli cerkve, ki jn 
bila lotos popravljena, kot park ;n da 
so v njem ohranijo naši grobovi. Ta 
četverokotnik naj bi segal do križa 
starega pokopališča. Tako bi ostali 
na svojem mestu: Jurčič, lileivveis, 
Vodnik, čop, Linhart, Korytko in vsi, 
ki leže med cerkvijo iu mrtvašnico. 
Ostala bi tudi pisateljska grobnica, ki 
bi jo bilo treba zavarovati od zuna-
nje strani ali pa jo prenesti na notra-
njo stran zidu. Istotako bi bilo tr"ba 
v ta četverokot prenesti druge zna-
menite grobove, ki bi ostali tako 
ohranjeni bodočnosti. — To bi bilo 
trepa upoštevati pri načrtih za bodo-
čo Ljubljano, ki se bo tu razvijala 
proti Posavju. Mislimo, da bi ta če-
tverokot no motil razvoja mesta. Po 
bosedah »mir mrtvim« jo sicer želeli, 
da jih čim manj prenašamo. Za bo-
dočnost pa se naj pri Sv. Križu dolo-
či primeren prostor za našo može. 
Skupne grobuice so se preživele. 1'an-
teona Slovenci no bomo zidali — zato 
dajmo na pokopališčih našim možem 
primeren prostor, ki ga bo lahko na-
šel tujec in domačin. Želeti je tudi, 
da šolska mladina stalno skrbi za 
okrasitev naših nam vsem drasrih gro-
bov. 

gie, za klavir prosto priredil Buiaonl, 
2.) Bralimsovo sonato v f-molu (celotnlbl 
5 stavkov). 8.) Poto sonato v onora stavi 
ku, dolo znamonitaga RtiBa Skrjabina. 4.) 
Tri Chopinova dola: balado op. 52, noc-i 
turno op. 48, št. 1 in etudo op. SS, štev, 
12. Anton Trost, njegova umetniška lito 
dividualnost tor dovršena tehnika, nam 
jamčijo za prvovrsten klavirski koncert, 
Občinstvo naj počasti umetnika do mačk 
na z polno dvorano, za katero so vatop< 
nico v predprodaji v Matični knjigarni. 

Dramsko gledališče. Drama igra n<H 
coj »Smrt majko Jugoviča«. Predstava 
jo Izven. 

«Rlgoletto» z gostoma. Danos v čo< 
trtok se pojo v opernom gledališču Ver-
dijeva opora »lligolotto«. V nji nastopi.' 
t.i dva gosta in sicer ga. Tinka Wesel< 
Polla kot Gilda, v vlogi dvornega ša< 
ljlvca Rigoletta pa baritoniat Robert 
Primožič iz Zagreba. Vojvodo mnntov« 
skega pojo g. Kovač, bandita SparafucU 
lo pa g. Julij Betetto. Predstava je izven. 

G. Popov kot Onjcgln. V potok dna 
2. novembra gostuje g. baritonUt Bori« 
Popov kot Onjegln v Oajkovskoga cperl 
»Evgcnij Onjogin«. 

Celjsko mestno gledališče. V pondo. 
ljck in v torek jo igral ansambl ljubi jam 
skega dramskega gledališča na celjskem 
mestnem odru pod režijo g. SkrbinŠksi 
Petrovičevo dramo »Mrak«, kl jo prnv 
sročno dopolnila že lepo serijo v letoš« 
nji sezoni uprizorjenih iger. Oba vočora 
sta napolnila gledališče tor nudila pr« 
vovrsten umetniški užitek. Zo miljo co« 
lo igro, zlasti pa krasna ecencrija, svet« 
lobnl efekti, predvsem pa dovršena kre. 
acija posameznih tipov jo izzvala sploš-
no zadovoljstvo in burno ovacijo gostom 
iz Ljubljane. Nad umetniškim igranjem 
BO ni divilo samo občinstvo, iz njega sa 
črpali tudi domači igralci marsikatera 
potrebno navodilo, predvsem pa podvo-. 
jeno vccljfl do novega dola. Uijo Vujl-
na jo igral g. Skrbinšok, njogovo žend 
gdč. Rakarjova, hčer Jekico gdč. Gori 
jupova, polubrata Vasilija g. Gregorin, 
ženo Itado ga. Juvanova in Vasilijovcga 
tovariša g. Zormnn. Zcloti Je, da bl mo« 
gll Celjani priljubljeno goste iz Ljublja« 
no šo večkrat pozdraviti v svoji sredini. 

Mariborski kulturni drobiž. V pon-
deljek dno 5. novombra nadaljnjo inž. 
Kukovoc v Ljudski univerzi s avojimi 
predavanjem o ruski revoluciji. I 3 t l dan 
koncertira v GOtzovi dvorani dopoldno 
za šolsko mladino in zvečer rt ostalo 
občinstvo violinistka ga. Biandlov* irt 
pianist g. Ličar. — Dne 9. rovembral 
koneortirata v Narodnem gledališču ljn« 
bljanska operna pevca gg. Betetto it( 
Šimenc. 

Dramatični odsek vlškcga Sokolal 

nas jo pozdravil v nedeljo s »Charlovovo 
teto«, ki Jo poznamo žo od lani. To poti 
se jo v marsičem Izpromenila. Mestoma 
novo vloge, kratek in površen študij —• 
vso to jo povzročilo diletantsko igrd 
drugo vrste. Morda najbolj jo odgovar-
jal Jack Chesnejr, ki je podal tip študen« 
ta iz svo;o duše. Učinkovit jo bil v go« 
voru in mimiki Bir Francis Chcsnev, no 
toliko v gestah. Žensko vlogo so bil« 
pretihe, posebno Ana, ki ji bo treba tu« 
di v drugem pogledu mnogo, mnogo va« 
jc. Babberlej' in Brassett sta publiko! 
hvaležno pozabavala, da ji jo igra v eC 
loti kar ugajala. —g-

Dramatični odsek Sokola v Ljuto« 
meru jo (luo 13. oktobra otvoril svoj Ta-
njin liram s Cankarjovo dramo »Kralj 
na Betajnovi«. Režijo jo vodil br. Rajka 
Ogrin in igralko kakor igralci so prav 
dobro podali jedro te težko dramo v za« 
dovoljstvo publiko. Pripravlja so trodo« 
tanka, Henrv Bernsteinova igra »Tat* 
in istočasno pod režijo br. Koropca bur« 
ka »Pri belem konjičku«. Ruski emigran-
ti, med tomi tudi poklicni igralci, so z 
navdušenjem udejstvujejo na naših oder-
skih deskah ter so uprizorili drame: Ce-
hov »Stričck Vanja«, I. Urvančev »Vera 
Mirčeva« in Tolstoj »Moč temo«. Uprizo« 
ritve 60 bilo na višku in gro vsa pri-
znanje požrtvovalnim umetnikom. 

Anta Kovač (Pflflcus): Impresije iz 
jedne epohe. Dobrovoljec Anto Kovač, 

M i p a o s t a n e m o . . . 

(Kot javno pismo.) 

Gospod urednik, žo veste, ne? .Ta 
stara reč, pa gro na novo: novi moM 
imamo v Ljubljani! Pagan jo še in 
Smartin gn bo krstil kakor vsako leto. 
Pa kakor vsako leto, so tudi letos pije, 
da je groza, trikrat, groza. Ali več, ali 
ranku manj kakor lani, še ni dognano, 
a najbrž ne bo šlo za občutne diferen-
co in so fiaska ni bati niti oddilleč. 
Ljubljana vsako leto požre mnogo, njo-
110 oštarije, njene ulico, njeni krokar-
skl večeri se iz jeseni v jesen in men-
da šo mnoga daljna leta ne bodo otre-
sli znamenitega refrena: »Mi pa osta-
nemo, kaa-koor smo b'liii . . .» 

Tu ni razlike v dnevih in simpati-
jah; vinski pagan v Ljubljani ne po-
zna pratike, enakovredeu mu jo petek 
ali svetek, pa še sobota jo vmes, ozi-
roma prvi ali zadnji po solnčnera siste-
mu in mesečnih zaslužkih. Niti no uva-
žujo le posameznih meščansih slojev, 
tuili izrazito strankarsko ni opredeljen, 
avtonomističen jo v toliko, kolikor je 
takorekoč slovensko - elementaren in 
kar ga skupni interesi vežejo z brati 
onstran Sotle navzgor in povprek. 
Draži, šepeče, razvnema, punta in me-
če! Anarhist časa 111 nas!! 

Ljubljana jo njegovo posebno privi-
Jegirano območje. Oblasti tega no ve-
io, še policiia kotnai zdaleka sluti nie-



>e<Ia) uridnlk zagrebškega, nacionaltstič-
pega »Pokreta« io pod naslonom »Impro-
sije iz jedne epolie • popisal svoje doživ-
ljajo iz svetovne vojne. Knjiga jo zolo 
neposredna, zanimiva in všoga priporo-
čila vredna. Avtor očitava v nji Rusijo, 
Francijo, Belgijo, Italijo, Grško in Afri-
ko ter solunsko fronto. Slog pisateljev 
je naraven in privlačen. Knjiga, ki jo 
izšla v založbi itrv. itamparskega zavo-
da (Zagreb, Marovska 30), stane 25 Din 
ln zasluži, da si jo omisli vsakdo, ki ču-
ti jugoslovensko. 

Književne redkosti v razprodaji Ju-
goslovenske Maticc. Jugoslovenska Mati-
ca začno v kratkem 7. razprodajo (loven-1 
sivih knjižnih redkosti. »Ljubljanski Zvon« 
katerega 25. letnikov je že davno knji-
ževna redkost prve vrsto, bo zastopan v 
razprodaji celoten od 18S1. naprej. I5.iv-
no tako razpolaga zbirka s kompletnim 
»Dunajskim Zvonom*. »Dom in Svot», 
katerega je ?o mnogo težje dobiti kot 
»Ljubljanski Zvon« je tudi celoten. 0.1 
leli rovij so pa dobe tudi posimev.nl let-
niki. Kot posebnost nudi Matica zadnje 
štiri letnike »Mariborsko Zoro. Ravno 
tako razpolaga šo s štirimi letniki cKre-

M je rcdtiost prvega reda. Od »Slo-1 gevanjem telovadnih lgoh. Poljudno je | Ljutitfani. Vložena Je v kaseto, ki Jo Je 
venskega Glasnika« manjka edino let-
nik 1861., sicer pa je ves na razpolago. 
Dalje bo naprodaj v kompletni obliki 
»Katoliški obzornik«, »Cas«, .»Mentor«., 
«Slovan» iu kot posebna redkost prvi 
štirje »Hribarjevi Slovani«. Razume so, 
da jo vrednost zadnjih knjig izredno vi-
soka, Zbirki jo dodan nadalje Valvazor-
•cva «Khro des Horsogtums ICrain« prva 
in druga izdaja. Matica opozarja zunanjo 
interesente, da jim pošljo pojasnila tudi 
pismenim potom. 

»Književna Republika«. Prejeli smo: 
Koncem oktobra začno v Zagrebu izha-
jati »Književna Republika«, mesečnik za 
vse kulturno probleme. List bo kritičen, 
svobotloumeu, oziral so bo na vso so-
dobno evropske iii svetovno kulturne 
pojave. »Književna Republika« bo izha-
jala pod uredništvom Miroslava Krleže 
v mesečnih zvezkih revijalnega formata. 
Naročnina, ki znaša letno za dvanajst 
številk 100 Din, naj se pošlje na na-
slov: Knjigarna Vinko Visochi, Kopriv-
nica. Uredništvo »Knjlž. Republiko« je 
v Zagiebu, Kukovičeva ulica 28. 

podana stnlistika JSS., zlasti kar se tiče izdelala tvrdka J. Bonač ln Jo bila raz 
sokolskega naraščaja. Provod iz čeSčifle stavljena pri L. Schwentnerju. — Češko 
v hrvaščino »Dnevnik mladoga čoveka> Sokolstvo bosta pri proslavi zastopala 
je 9 to številko dokončan. — Zanimiv je. starosta COS. br. dr. Scheiner in načel-
popia <Naraščajovega izleta na grad Po- nik br. dr. Jindra Vaničok. 
novičo, sestavil ga Je mlad narnščajnik ] Železniško vozno olajšave za Sokole. 
iz sokolskega društva I. v LJubljani. — 
Kot gradivo za naraščajsko telovadbo 
prinaša Sokolič telovadni nastop na zna-
no pesmico »Žabja svatba*. Obširen je 
oddelek »Glasniki, ki ima mnogo krat-
kih poročil in dopisov o naraščajsklh na-
stopili in tekmah iz raznih društev. 

Tudi ta številka ima za mlade pripad-
nike Sokolstva polno zanimive tvarine in 
bo mlado čitntelje popolnoma zadovolji-
la. Naj bi pridno segali po nji! 

Ministrstvo saobračaja je odredilo, da 
imajo člani sokolskili društev 60 odstot. 
olajšavo na državnih železnicah poleg 
ono za kongres in skupščine tudi Se za 
zlote in za javne nastope. 

Vjeibo na konju. Brata dr. Janko 
Bedeltovič in Dragotm šulce sta izdala 
dve knjižici pod gorenjim naslovom. — 
Knjižici vsebujeta zbirko vaj na konju 
za tri stopnje. Vaje so izbrano iz raznih 
čeških virov in nudijo obširen materi-
jal za vežbauje vaj na konju, in 6icer je 
namenjena ena knjižica za člane, druga 
pa za članice, eo pa vmes Maje tudi za 

Naši kraji m ljudje 

Načrt zakona o telesni 
vzgoji naše mladine 

Ministrstvo vojno in mornarice v Beo-
gradu je imenovalo odbor, ki mu je po-
verilo nalogo, da sestavi načrt zakona, 
kako naj se naša mladina telesno vzgoja, 
da se s tem deloma pripravi za vojaško 
službo, obenem pa pridobi na moči in 
zdravju. 

Ta odbor je svojo delo dokončal in 
Izročil načrt ministru vojne in moruari-
re, ki ga bo predložil narodni skupščini, 
da ga sprejme, oziroma predela. 

Zakon je kralek in obsega le glavne 
obrise ia smeri, po katerih naj so vrši 
pri nas telesna vzgoja mladine. Podrob-
na izvodba in sestava natančnejših dolo-
čil je prepuščena posameznim ministr-
stvom. Z ozirom na sedanje razmere so 
zakon ozira le ua šolo in vojsko, pozneje 
pa bi se ob ugodnih prilikah razširil na 
vse sloje naroda, ki bi biti do gotove sta-
rosti obvezni gojili telesne vaje. 

Sicer je to šele načrt zakona, ki bo 
mogoče več ali manj izpremenjen, pre-
den bo uzakonjen, vendar je iz njega 
razvidno, kako stališče zavzema ministr-
stvo vojne in mornarico napram našim 
telovadnim organizacijam in je zaradi 
tega načrt gotovo zanimiv za našo So-
kolstvo, zato ga prinašamo v naslednjem. 

Člen 1. t- Telesna vzgoja je obvezna 
za vse učence in učenke vseh državnih 
šol iu onih zasebnih šol, ki so pod držav-
nim nadzorstvom. Isto velja za vse vo-
jaške šole kakor tudi za vse oddelke 
stalnih kadrov. Sestav telesnih vaj in na-
čin pouka določi minister vojne in mor-
narice v sporazumu z ministrom pro-
svete. 

Člen 2. — Vrhovna uprava in nadzor-
stvo telesne vzgoje jo poverjena povelj-
stvu deželno obrane (?!), katere izvršil-
ni organ je posebni odbor, kamor imenu-
jejo svoje zastopnike minister vojno in 
mornarice, minister prosveto in minister 
narodnega zdravja. Člani tega odbora so 
obenem referenti za ministrstva in za 
deželno obrano. 

Olen 3. — Ministrstvo vojne in morna-
rice, ministrstvo prosveto in ministrstvo 
aarodnega zdravja uslanove lastna odde-
lenja za telesno vzgojo. 

Člen 4. — Oddolenje za telesno vzgojo 

firi ministrstvu vojne in mornarice se-
stavi in določi posebne vaje (vojaške) za 
privalna društva, ld sc pečajo s telesno 
vzgojo in ki stremijo za ugodnostjo, da bi 
njihovi člani dosegli skrajšani rok v vo-
inški sluZbi. 

To oddelenje oceni sporazumno z za-
stopniki telovadnih društev usposoblje-
nost onih mladeničev, ki so podvrženi 
vojaški službi in ki imajo na podlagi 
Slanstva pri telovadnih društvih pravico 
do skrajšane vojaške službe. 

Člen 5. — Telovadne organizacije, ki 
se pečajo s telesno vzgojo mladine, bodo 

imele podporo v ministrstvih vojne ta 
mornarice, prosvete lor narodnega 
zdravja. 

Ako bi katerakoli (oh organizacij de-
lovala v protidržuvnem smislu ali proti 
narodnemu edinslvu, bo na podlagi po-
ročila odbora za telesno vzgojo in na 
predlog odbora za deželno obrano od 
pristojnega ministrstva razpuščena. 

Člen 0. — Člani telovadnih organiza-
cij, ki so bili pnjmanj štiri leta pred vo-
jaškim naborom redni telovadci, imajo 
pravico na skrajšani rok vojaške sluibe. 

SOKOLSKI VJESNIK ŽUPE 
ZAGREBAC KE. 

Sokolska župa Zagreb je začela zopot naraščaj obojega spola. Cona posamezni nančni odsek, 
izdajati svoj župni vestnik, od katerega knjigi znaša 10 Din in se naročujejo pri 
prva številka je izšla sredi oktobra t. I. 
Župa jo izdajala svoj vestnik že lansko 
loto, morala pa je izdajanje iz tehniških 
in materijelnlh vzrokov prekiniti. Za te-
koče leto izidejo tri številke in znaša 
naročnina do konca leta lo Din. Vestnik 
urejuje kakor v preteklem lelu br. Ante 
Brozovič, upravo pa oskrbuje br. T0S0 
Janjanin. — Vsebina prve številke je 
dosti eanimiva in obravnava sokolsko 
idejo, prosvetno delo in tehniško delo. 
Prinaša tudi župne zadeve ter poročila 
iz jugoslovanskega in slovanskega Sokol-
stva iz Češkega, Poljskega in iz Amerike. 
Kakor kaže prva številka bo Vestnik 
tudi letos ostal na oni višini, kakor je bil 
v preteklem letu, ker ima za svoje so-
tiudnike najboljše hrvatske sokolske de-
lavce. 

br. Drag. flulce, Zagreb, ulica A, broj 4 
Knjižici bodeta pruv dobro služili tudi 
slovenskim prednjakom pri telovadbi 
ker doslej takih knjig še nimamo. 

Sokolska lupa cRijelia* B sedežen 
na Sušaku jo izdala dobro brošuro pod 
naslovom: Marjan Bora«, kratki života, 
pis prigodom 20 godišnjice njegovog so. 
kolskog rada. V njo j jo opisano marljivo 
delo župuega in društvenega načelnika 
br. Borasa na Sušaku. Br. Borns je v ju. 
goslovenskem Sokolsivu znan kot doba 
organizator in telovadec ter zasluži, da 
se ga Sokolstva spominja ob njegovi 20-
letnici sokolskega dela. 

Sokol I. T Ljubljani poživlja k obra. 
čunu vse brate in setre, ki imajo nabira', 
ne pole za kamne, na dan 2. aH 8. t. m 
popoldne med 14. in 18. uro ter v soboto 
mod pol 20. in 22. uro. Prinesite 3 seb«| 
nabiralne pole ln nabrani denar I — v 

Jugoslovenska odlikovanja icškili 
sokolskih delavcev. Dne 17. oktobra 1023. 
sta prisostvovala seji prodsedslva COS. ld traja 14 mesecev. To pa le tedaj, če so 

v društvih vcžbaii one vaje, ki jih pred- j V Pragi gg. dr. Dragotin Probaska, pro-
piše ministrstvo vojne in mornarico in, svetni inšpektor pri poslaništvu Češkoslo-
če pred komisijo, sestavljeno iz zastop- vaške republike v Beogradu in kapelau 
nikov ministrstva vojno ln mornarice in 
svojih društev, dokažejo povoljne uspe-
he v teh vajah in če sicer nimajo pra-
vice do skrajšano vojaške službe. 

Ali nastopijo kadrsko službo štiri me-
sece pozneje, ali bodo iz kadnrske službe 
odpuščeni štiri meseco prej, določi mi-
nister vojne ta mornarice. 

Člen 7. — Mladeniči, ki so bili pred 
naborom najmanj dve leti redni člani 
strelskih društev in 5e so so v tem ča-
su udeležili najmanj 15. strelnih vaj z 
izvrstnim uspehom ter te izvrstne uspe-
he v streljanju pokažejo tudi v vojaški 
službi, imajo skrajšano vojaško službo 
za dva meseca, no glede na to ali Imajo 
že sicer skrajšani rok službe ali ne. Iz-
vzeti so le oni, ki imajo pravico skrajša-
nega roka kot dijaki. 

Člen 8. — Podrobnosti, kako se oce-
njujejo uspehi v strelskih društvih, do-
loči minister vojne in tnornarice. 

Člen 0. — Ministrstvo vojne in morna-
rice podpira vsa strelska društvo, ki se 
izkažejo, da sistematično in uspešno go-
jijo streljanje, z orožjem, z naboji in z 
drugimi potrebščinami. 

Člen 10. — Ministrstvo prosvete usta-
novi v vseh večjih centrih kurze za iz-
obrazbo vaditeljev za telesno vzgojo. V 
Beogradu se ustanovi višja šola za teles-
no vzgojo, kjer se bodo izobraževali uči-
telji za telesno vzgojo. 

Sokolič 
Pretekli teden je izšla dvojna številka 

(9. —10.) <Sokoliča>. Na prvi strani ima 
pozdrav mlademu kraljeviču, nato pa 
sledi E. Ganglova pesem <Naš prapora, 
ki je bila zložena ob OOIetnici našega 
najstarejšega sokolskega društva v Ljub-
ljani. Članek »Naša 6kupna vez — so-
kolska ideja» razlaga mladini primerno 
odstavek iz sokolske misli o bratstvu. 
V hrvaščini je napisan kratek članek: 

'Razporedimo vreme!, ki pojasnujo veliko 
; vrednost pravo anekdote iz naraščajske 
tekme pod naslovom »Tekma*. — <Bit-

j nost i svrha igre» je pisan za višje od-
delke naraščaja in pojasnuje, katere du-
ševne vrline pridobimo s pravilnim ne-

Miloš Gladovič kot zastopnika prosvetne-
ga ministrstva kraljevine SHS. in Izročila 
članom predsedstva COS. br. Stepanku, 
dr. Urbanku, K. Pospišilu, J. Czadi, Boh. 
Havelu ln sestri Miladi Mali redove sve-
te Save IV. stopnje. Imenovani so bili 
odlikovani kot priznani sokolski delavci, 
ki so se udeležili I. jugoslovenskega vse-
sokolskegu zleta v Ljubljani leta 1922. V 
imenu jugoslovenske vlade jih je nago-
voru dr. Prohaska, ki je poudarjal lepe 
uspehe, ki so jih pokazali češki Sokoli 
ua ljubljanskem zletu ln omenil zasluge 
češkega Sokolstva, ki je zanetilo ogenj 
sokolske ideje v Jugoslaviji. Sokolstvo 
stremi za velikimi smotri, ki. bodo ojačili 
velike in silne slovanske države. V tem 
pogledu ste nam Čehi naši učitelji, naši 
vzori. — Starosta brat dr. Scheiner se Je 
zahvalil govorniku za odlikovanja v Ime-
nu vsega češkega Sokolstva ter izjavil, 
da odlikovanja ne sprejemajo odlikovane! 
za svojo osebo, ampak za vse one Sokole, 
ki so sodelovali pri lepih uspehih v 
Ljubljani. Zagotavljal je nadalje, da so 
bili Cehi že visoko počaščeni s kraljevim 
ukazom, ki je bil proglašen na ljubljan-
skem zletu. Naša slovanska naloga, pravi 
br. starosta, pa še nI dovršena. Imamo 
še mnogo dela, preden bodo vsi Slovani 
osvobojeni, zato hočemo, da sokolska mi-
sel objame vse — mlado in staro — da 
ohranimo svobodo in osvobodimo še ne-
odrešene brate. Ostanemo vaši zvesti 
bratje v vsakem času in delovali bomo 
z vami bok ob boku. Govoru br. staroste 
so vsi navzoči navdušeno pritrjevali. 

Darilo Jugoslovenskega Sokolstva 
Uniji francoskih gimnastov. Odposlanca 
Jugoslovenskega sokolskega saveza sta-
rosta br. dr. Ravnihar in načelnik br. dr. 
Murnik, ki so udeležita proslave 
50!etnega obstoja Unije francoskih gim-
nastov v Parizu, dne 2. novembra t. 1., 
poklonita Uniji v imenu jugoslovenskega 
Sokolstva bronasto plaketo, delo akad. 
kiparja Lojzeta Dolinarja. Plaketa, ki no-

Za pravice naših bratov 
v Primorju 

Iz vseh strani naše ožje domovino 
nam prihajajo naknadno poročila o 
veličastnih shodih, na katerih jo dni 
nag narod duška svojemu ogorčenju 
nad barbarskim postopanjem Italija-
nov z našimi rojaki v Primorju Po-
vsod so bilo sprejete resolucije, ki po-
življajo vlado, naj z energičnimi poli-
tičnimi in gospodarskimi ukropi pri-
skoči našemu narodu na pomoč. 

V Tržiču jo predsedoval zborovanju 
župan Lončar, poročal pa je učitelj 
Vider. 

Zborovanja v Kranju se je udele-
žilo preko tisoč oseb iz mesta in oko-
lice. Zborovanje je otvoril župan Ciril 
Pire, nakar je prof. Marinko v živili 
barvah slikal trpljenje in muke, /ti so 
jim izpostavljoni naši rojaki na zase-
denem ozemlju. 

V Kranjski Gor) se je vršil manifo-
stacijskl zbor pred spomenikom pad-
lih v vojni, dr. Ivan Grašič pa je v 
vznešenlh besedah orisal muceniStvo 
slovanske raje pod italijanskim jar-
mom. 

Na Jesenicah je bila velika dvora-
na na osnovni Soli že pred določeno 
uro nabito polna zborovalcev vseh 
strank. Med viharnim odobravanjem 
je bila po govoru dr. Obersnela in 
dr. Kogoja sprejeta ostra resolucija. 

V Toplicah pri Novem mestu se je 
vršilo zborovanje na Kopališkem trgu 
pod lipo. Govorila sta nadučitelj Dra-
gotin Gregoree in Ig. Poglajen, po-
sestnik h Riglja. 

Ribnica je manifestirala pod milim 
nebom na trgu pred •dekliško Silo. 
Zbrani množici sta v kratkih potezah 
orisala gorje zasužnjenih sorojakov 
dekan Skublc in ravnatelj Mervič. Msu-
nifestaeija je bila zaključena s himno 
»Hej Slovani«. 

V Trebnjem je prisostvovalo mani-
feBtacijskemu shodu nad tisoč ljudi 
iz vseh okoliških krajev, ki so med 
govorom nadučitelja Kosca ln kapla-
na Pavliča ponovno viharno protesti-
rali proti barbarstvom italijanskih na-
silnežev. 

V Gorenjem Logatcu }e na zborova-
nju somišljenikov JDS predsednik 
krajevne organizacije notar Fran Tav-
zcs opisal italijanska grozodejstva. 

Tudi Cerknica je manifestirala jav-
no na trgu. Udeležba je bila narav-
nost velikanska. Govorniki so v krep-
kih besedah slikali krivico, ki jo mo-
rajo trpeti na Si rojaki onstran Javor-
nika in Nanosa. 

Krško je ob ogromni udeležbi ljud-

t .... , stva vihamo protestiralo proti itali-
si nnpis: <1873. do 19°23. Jugoslovensko' janskim raznarodovalnim akcijam i ta-
Sokolstvo Uniji francoskih gimnastov ob lijanske vlade. 
SOletnici njenega obstoja*, je vdelena v j Shodu v Radovljici Je predsedoval 
krasen svedski marmor, kar je izvršila i Franc Resman, poročala pa sta Ivan 
kamnoseška tvrdka Alojzij Vodnik vlAvsenek in Danci Čebula. 

V Laškem se je vršila sicer tihi, 
krasna manifestacija. Or.juna je po-
slala trgovcem in gostilničarjem po-
ziv, naj razobesijo žalno zastave in 
zapro za eno uro svojo lokalo, čemur 
so se vsi odzvali. Veliko pozornost je 
napravil lepak z žalnim Tobom, ki ga 
jo razobesila Orjuna. 

V Šoštanju jo pred mostno bižo žu-
pan in noiar Matija Marinček v kras-
nem govoru predočil zbranemu narodu 
posledice rapallske pogodbe in koro-
škega plebiscita. Rotil je vlado, na 
ne sklene z Italijo nobene pogodbe, 
dokler ne popravi našemu narodu 
storjene krivice in mu ne zngotovi 
vsaj naravnih in manjšinskih pravic. 
Po govorih gg. Tanca, Rihtariča 
Porekarja so se razšli zborovalci 
vzkliki: »živeli naši bratje na Primor-
skem in Koroškem!« Pri župni cerkvi 
v Družmirju je istočasno zborovala 
SLS. 

V Slovenski Bistrici sta na glavnem 
trgu pred velikansko množico poroča-
la o mučeništvu naših rojakov v Pri-
morju dr. Schaubach in nadučitelj 
Karbaš, nakar je bila na predlog dr. 
Dernovška predlagana resolucija so-
glasno sprejeta, pevski odsek Čitalni-
ce pa jo pod vodstvom učitelja Šegu-
le zapel himno »Bože pravde« 
»Buči morje Adrijansko«. 

Ormož je v navzočnosti vseh pro-
svetnih in strokovnih druStev ter pri-
padnikov vseh strank ogorčeno pro-
testiral proti nasilju, pod katerim ječe 
naši bratje v zasedenem ozemlju. Zbo-
rovanje je otvoril nadučitelj Josip 
Rajšp, govorila pa sta Peter Zadra-
vec in Tavnatelj Janko Grivec. 

V Doljnl Lendavi je bilo istotako 
krasno uspelo manifestacijsko zbora 
vanje somišljenikov vseh strank. 

V 8 t Jurju ob Taboru se je vršilo 
protestno zborovanje po cerkvenem 
opravilu pri podružnici v Kaplji. Več 
sto ljudi je pazljivo poslušalo izvaja-
nja govornikov (učitelja Ahtikova in 
Dominko ter veleposestnika Apat in 
Cukala) ter dajalo glasno duška so-
čutju s trpečimi brati in ogorčenj" 
nad laškim barbarstvom. Predlagana 
ostra resolucija je bila soglasno 'a 1 
velikim odobravanjem sprejeta. 

Prešernov rodom« 
Prešernov rodopis je razstavil pri 

Schwentnerju odlični prešernoslovee msgr. 
Tomo Zupan. S proučevanjem svojega 
velikega rojaka in sorodnika dr. France-
ta Prešerna se bavi g. Zupan nad pol 
stoletja. Zarodek pravkar imenovanega 
dela <Črtice iz dr. Prešernova rodovine> 
je objavil že leta 1878. in z njimi popra-
vil neko hibo Stritarjevega životopisa na. 
šega pesnika v »Klasju*. Nato so sledil« 
v »Ljubljanskem Zvonu* njegove krasne 
slike <Iz Prešernovega življenja* leta 
1881. V Ciril-Metodovih koledarjih so iz-
šli drobnejši spisi o Prešernu: »Posveti-
tev Krsta pri Savici*, »Ob grobu Prešel-

gova početja, a se menda principij9lno 
ne vmešuje v vsakdanjosti. Pa ni prav 
tako! Ce že oblasti nimajo pazno mo-
trečega očesa za pagansko revolucijo 
in promicanje splošnega ljudskega 
blagra, naše kulture seveda tudi, in če 
sc ljubljanski občinski očetjo zadovo-
ljujejo s tem, da tu 111 tam — tekom 
dolgočasnih občinskih soj — v stran-
ski zbornici, posvečeni tajnemu seja-
nju in drugim misterijem, preizkušajo 
vzajemne eksperimente po skromnih 
Štefanih . . . tedaj, prosim, kje je pri-
vatna inicijativa, kje so možje stro-
kovnjaki. da po svojem poklicu in atri-
butu ne zajemljejo vsak na svojem po-
prišču? 

Kje je sociolog, da nam v moderni 
brošuri ovekoveči ljubljanske družabne 
plasti? Naj gre po oštarijah, kleteh in 
kavarnah! 

Kje jn statistik slovenskega udej-
stvovanja? Mar ne bi proti večeru po-
stajal na frančiškanskem mostu tor 
stei, štel in ne preštel zibajočih se pa-
sa ntov?! 

Kaj dela naša umetnost, upodablja-
joča in pišoča? »Greif mir hlnein,» jo 
dejal rajnki Goethe, »ins volle Men-
schenleben!« In rajnki Goethe pravza-
prav ni bil Ljubljančan, pač pa je rajn-
ki Prešeren ?s porjatli praznil bokale*. 
Njegovi epigoni ignorirajo ali pn se ne 
zavedajo polnega ljubljanskega življe-
nja, njegovih karikatur in njegovo ve-
like knmediie brez nostranskih inna 

kov in statistov, kajti jo cela Ljublja-
na njen tabor in anarhist Alkohol njen 
mogočni gazda. 

I11 kjo so naši glasbeni krogi? Ali jo 
zbiranje in sortiranje narodnih popevk 
res že prišlo izven mode? Res, z vseli 
koncev milo slovenske, otačbine ima-
mo to dragoceno domačo blago zbrano 
v ličnih zvežčkih. Toda krokarsklh še 
nimamo in škoda bo, če delo ostane 
nepopolno in če se ne najde kompo-
nist, ki jih bo zbral, primemo harmo-
niziral in izdal na svitlo. Katerokoli 
pevsko društvo jih potem lahko pone-
se na turnejo med južne brate in mor-
da tudi na Češko ali na Poljsko. Kak 
blagoslov so rodile dosedanje turnejo! 
Bratje južni znajo naše narodne po-
pevke že skoro bolje in pravilneje ka-
kor mi sami. Krokarskim — uf, tem je 
zajamčena še daljša nesmrtnost. Am-
pak, išče se mož, ki bo znal zajeti s 
prgiščem pri polnem vrelcu. Morda po-
vpraša pri študentih, pa mu bodo r,v 
devolje povedali, kam se mu je obrniti 
in kako. 

Jo še en naroden zaklad v tem am-
bijentu, ta je poglaviten, gre pa delo-
ma na naslov vrhovne uprave naše 
opere, deloma na splošno ndreso. Po 
ljubljanskih ulicah se od večera do ju-
tra križemkražom prodneirajo vinski 
bratje, ki daio kolorit in poanto celo-
kupnemu ljubljanskemu poganstvu. 
Kako zanosili kriki, zavidanja vredno 
tulionie. zatedosti v vseli niansali! 

Krilati tenorji, basi Šaljapinovega ko-
va, vmes tuintam neobrušeni sopranS-
kil Toda povprečno prevladujejo bari-
toni, teh mrgoli in po najvztrajnejši, 
obnem so. dokaj dovršeni v liniji, 
vzponih in nič manj v recitaciji. Kako 
jim samo primojkrščenduševanjo gro 
od srca, koliko je v njih speče drama-
tično sile, smisla za mogoče geste in 
tudi za hujše oderske efekte! Pa se si-
romaki morajo ugonabljati po ljubljan-
skih ulicah, publika je polna graje in 
nerazumevanja, ne privošči jim prijaz-
ne pohvale in jih mesto s cvetjem ča-
sti s curki hladne vodice. Šc gospod 
policaj jim ni vedno docela objektiven, 
v posebno k r i č e č i h slučajih že TC.S 
ne utegne povsem zatisniti očesa po-
stave in včasi celo kakega povpraša 
po častitem imenu in če sploh ima v 
Ljubljani domovinsko pravico. So izka-
že in' so žo vnaprej vč, da jo ima — 
na, pa mu vošči lahko noč. Ljubljan-
ski stražniki so sploh prijazni možje, 
le sentimentalni niso; zato mrzijo tiste, 
ki pojejo nežne podoknico in jih bele-
žijo, vajeni so kropkejših talentov in 
tem so vsaj dtl izogniti. Serefiadar pa 
ti milo brenči pod oknom in se no 
gane, da bi ga vrag nosil, zaljubljen-
ca prismojenega, ali če jih jo celo več 
v kompaniji in ob kitari . . . Vseeno 
som oni din gnvoril ?. uglednim tajnim 
policistom, ki 'hodi v civilu, da bi pri 
takozvanem kaljonju nočnega miru 
morala veliati enaka nravica za vse 

in bi v svrho točnejše evidence bilo 
umestno beležiti tudi ostale kričače ne 
le serenadarje. Pa mi je dejal, da on 
toga ne utegne, da, je specijalist le za 
lopove, ki jih zasleduje, se med nje 
pomeša v civilni obleki in ga niti ne 
prepoznajo, nli jo pravi ali ni. S pijan-
ci pa da je drugače, pijanci pa so dru-
gače lahko tudi pošteni ljudje in se 
v č a s i tudi izkaže, da je tako. In pi-
janec je lahko turli imeniten gospod m 
se v e č k r a t tudi izkaže, da je tako, 
in če ga detektiv prime, ga imenitni 
gospod še pošlje po svoj avto in ga 
mora Se spremljati domov in mu doma 
dajati nemara Se mrzle obkladke, če 
gospoda po starem pregovoru in slabi 
tovaršiji glava boli. 

Toda kaj sem hotel Teči. Da, zastran 
baritonov in ostalih ponočnih talentov 
naj se blagovoli operna uprava ozreti 
po domaČem pridelku; naj se ob le-
pem sobotnem ali nedeljskem večeru 
potrudi v Kolodvorsko ulico ali na 
Sentpetrsko cesto, lahko pa tudi proti 
Starem trgu ali Šiški, in naj se na last-
na uSesa prepriča, kako bi ji kazalo z 
angažmani* in povečanjem ansambla. 
Par že prtenanlh moči bi eventualno 
predlagal podpisani in bi jim zaboga 
Sla državna Štipendija. Ostali bi so 
morda zadovoljili z pažo v vcnlijah, re-
cimo s solidno kranjsko ki oba« o in 
pripadajočim liirom, pa bi žvrgololi, 
kleli in razsajali vse večere. Par iih je 
tudi. ki Že dokai strokovno strašijo z 

arijami iz »Rigoletta«, poznam nadalje 
kompleten zbor, ki sleherno noč mimo 
naših oken reže »Prodano nevesto'. 
Vem tudi za orkester, ni obsežen, sa-
mo ustna harmonika in par žvižgajo-
čih. Pa kolikor vem, ustne harmonike 
v naSi operi sploh no premorejo, žv& 
ga se pa tudi le ob redkih svečanostih. 
Skratka, operna uprava ve zdaj vse, 
želeti je le, da ostalo ukrene lastno-
ročno in prej ko mogoče. 

Rad bi še kaj namignil tudi športnim 
krogom, toda žal, nisem uveden in sa 
končno obračam na Vas, spoštrvani 
gospod uredniki Ni prezreti važnih po-
javov, ki se ta,ko-le ob novem moštu 
kopičijo iz dneva v dan in cele noči. 
Ljubljančani nimajo radi, da bi ji« 
kdo pijačo vlačil po zobeh, miroljubni 
so in ne trpijo obrekovanja. Tu se je 
treba prilagoditi praktični strani. Po* 
ročati bi bilo — vsaj tedensko — 
poltajinstvenih ljubljanskih koloboci-
jah, ki bodo Sirom domovine našle kar 
prijazen odmev. A tudi manj kulturni 
narodi naj bi izvedeli, kaj smo in kaj 
premoremo, če si žo Radič v Londonu 
ne upa z resnico na dan in so mesto 
svojega domačega »vinčeka« mora tam 
siliti, s pustim čajem. Zakaj pa »Bo-
goljtibk odkrito povč, da bomo Slo-
venci zbrali pijanske prihranke za sa-
rajevsko zvonove! Milijon kron bodo 
kožtall, pa kaj je nam Slovencem mi-
lijon. ko let.no popijemo za štiri niih-



nove matere*, »Dva Pre»erno7n rokopl-
(a>. S febeličuo marljivostjo jc zbiral go-
jpod Zupan v pesnikovem rojstnem kraju 

na Gorenjskem, v Radovljici, v Kranju 
in v Ljubljani podatke o njem L'l njegovih 
lorodnikih. V svojem gradiču ca Okrog-
lem blizu Kranja je v posebni sobi zbrnl 
Kininiivosti, tifočo se Prešerca. Med dru-
gim se nahaja tamkaj postofJnjak, na ka-
terem je dotrpel pesnik. Nad vse pa je 
dragocena Zupanova zbirka Prešernovih 
jokopisov. Iz nje je izdal v Stritarjevem 
<Zvouu» leta 1870. fuksimile cRomarskes. 
V Zupanovi lasti jo izvirnik Prešernove-
ga pisma staršem z Dunaja leta 1824., ki 
je izmed najvažnejših dokumentov za 
umevanje pesnika. Najlepšo pa je venčni 
msgr. Zupan svoje delo za Prešerna s 
jestnvo njegovega roilopisa. To je ogrom-
na listiua, ki meri 1.20 krat 0.67 m in na-
vaja v sedmih kolenih -104 drobno pisana 
imena Prešernovega rodu. V zgornjem so 
nameščeni očaki — prapradedje — v 
ipodnjem mladina, ki je komaj pogle-
dala na svet. Nupls slove: <Pcsnik Pre-
lernoTa sorodoviua* na levi: z očetove, 
aa desni: z materino strani. Obe segata 
r 17. stoletje. Očetova stran se pričenja z 
Andrejem Prešernom, materina z Mata-
jem Muhovtem. Andrej Prešeren je bil 
ded ljubljanskega prošta Ivana Prešerna, 
prvega predsednika <Accademiae Ope-
rosorum>, soustanovitelja prve ljubljan-
ske knjižnice (roj. 9. junija 1655., umrle-
ga 28. septembra 1704.). Ivan Prešeren 
je napravil dijaške ustanovo, ki so omo-
gočile mnogim sorodnikom — tudi pes-
niku — 6tudije. Osrodje rodopisa tvorijo 
najbližji sorodniki: oče Simon Prešeren, 
Ribič z Vrbe, poročen dne 7. februarja 
1797. z Mino Svetlnovo, pesnikovo mater-
jo. Iz njunega zakona je izšlo osem otrok: 

j najstarejša Jera (r. 1708.), porotena s Prf-1 
! možem Ambrožlfem na Koroškem, Katra I 
I (r. 1799.), ki jo gospodinjila pesniku 
| pred njegovo smrtjo v Kranju, France 
(r. 8. decembra 1800.), Jože' (r. 1803., 
umrl okrog leta 1815.), Juri fr. 1805.), 
Mina (r. 1808.), Urša (r. 1809.), Lenka 
(r. 1811.). Juri se je poduhovnil; napo-
sled je bil župnik v St. Ituprtu pri Belja-

I ku; pri njem jo bivala mati Mina z Uršo 
| in Lenko. Mati je umrla tamkaj dne 
25. aprila 1842., stara 68 let. Najmlajša 
sestra Prešernova Lenka je bila magru. 
Zupanu vir, iz katerega je največ dozual 
o pesniku. Njeni telesni ostanki počivajo 
v Zupanovi grobnici pri Sv Krištofu v 
Ljubljani. Prešernova sestra Mina se je 
poročila z Joželom Volkom iz Crnilca. 
Tako jo izginilo Prešernovo ime iz Ribi-
čevine. V pesnikovem življenju je bil ja-
ko važen stari stric Jožef Prešeren (rojen 
17-15.), ki je zabeležen v 2. oddelku rodo-
pisa; kot župnik na Kopanju jo vzel k 
sebi 71etnega Franceta in ga dal potem 
šolat v Ribnico. 

Kakor ogromno sadunosno drevo se mi 
zdi le dni razstavljeni Prešernov rodopis; 
kolikor voj, toliko rodbin, več ali manj 
zvezanih po krvi s pesnikom; ali tudi po 
duhu? Na mnogih vejah so lepi sadovi. 
Tam srečuješ poleg kmečkih veljakov od-
ličnjake raznih stanov, učenjake, pisate-
lje: Zupane, Svetine, Finžgarja, pesnico 
Vido Jerajevo in mnogo drugih. Gorenj-
ska je lahko ponosna, da je dala Sloven-
stvu velikana Prešerna in z njim tako 
številno duševno nadarjeno sorodstvo. 

Magru. Zupanu, častnemu članu mesta 
Ljubljane — zaslužil bi častno članstvo 
vse Slovenije — Iskreno čestitamo na 
trudapolnom veledelu. 

prav prozaično z milom temeljito umitih 
laseh in čistih glavah. 

Iz življenja in sveta 
Kako da je tako toplo 
Malokrat so Vsi sveti tako lepi ka-

&or letos. V Ljubljani je običajno blata 
po cestah, da Je groza, saj je oktober na-
vadno mesec nepretrganega deževja. Tu-
di sneženi Vsi sveti niso posebna Izje-
ma. Letos pa imamo suhe ceste, prašne, 
prijetne, skratka to ni več ljubljanska Je-
sen. 

Marsikdo se vprašuje po vzrokih te 
nenavadno ugodne solnčno jeseni. Na to 
je nemogoče dati zadovoljiv odgovor, ker 
popolnega pojasnila vzrokov sploh nI. 
Navesti moramo le ugodno razporeditev 
zračnega tlaka nad Evropo; domala ves 
oktober se je držal nizek zračni tlak nad 
scverozapadno polovico Evrope, na jugu 
ter jugovzhodu pa visok tlak. Tak polo-
žaj ima vedno za posledice južnozapadne 
oziroma južne vetrove, ki dovajajo topel 
zrak. Vse depresije, kl so tačas potovale 
svojo običajno pot na vzhod, so šle da-
leč na severu, tako da smo ml ostali Iz-
ven deževnega pasu; kolikor severneje 
od nas, toliko slabše je bilo vreme. 

Popolno razlago bi Imeli šele, ako bi 
sedeli, zakaj se je depresijsko središče 
držalo ves čas tako severno. Teh vzro-
kov pa meteorološka znanost še ne po-
zna; tolmačenja s toplo morsko vodo Za-
livskega toka še niso zadostna. Ne sme 
se pozabiti, da tak vremenski položaj, 
kakor je bil letos v oktobru, ni nič tako 
nenavadnega; pojavlja se v vseh letnih 
časih, najpogosteje pa jeseni In pozimi, 
le da navadno ne traja tako dolgo ko 
letos. Ml pa smo za tako vreme najbolj 
občutljivi takrat, kadar nam Je toplota 
najbolj prijetna in Izredna, to je ravno 
jeseni in pozimi, dočim ie v letni dobi 
skoro ne opazimo. 

London 
Po zadnjem ljudskem štetju Ima Lon-

don 7,480.201 prebivalca, torej več nego 
vsa Kanada in tudi več kot vsa Avstrija. 
Nobeno mesto na svetu nima tako ogrom-
nega števila prebivalcev. V mestu je 
uslužbenih 21.274 redarjev, kl pazijo na 
red ln javno varnost, ln 2000 gasilcev, ki 
so stalno čuječl za slučaj požara. Lon-
donske ulice so dolge 3540km; ako bi jih 
postavili ena za drugo, bi bila njih dol-
gost tolika, kolikor znaša razdalja od 

jarde nezadacanega vina in ga še ne-
kaj ostano za pravo potrebo in za 
izvoz. Baharlja je lepa beseda in lopa 
beseda lepo mesto najde, jaz pa vse-
eno no bom mogel ničesar prispevati 
za sarajevsko zvonove, ker ne pijem, 
in če že pijem, pijem za potrebo. Toda 
to le mimogrede, gospod urednik! Vaš 
list naj bj iz gole opozicije priporočal, 
naj Ljubljana pije in žre. To bo šlo, 
ker Ljubljančani, hm, ne u b o g a j o ! 
Torej naj Ljubljana žre! Priporočati pa 
bi bilo več organizacije In še večje 
smotrenosti v tem oziru. Naj se kaj 
kmalu priredi tudi manifestacijsko 
zborovanje za povzeligo ljubljanskega 
pijančevanja in seveda tudi svečana 
povorka pijancev, kar bi bilo nekaj 
ginljivega in za kinooperaterje tako 
rekoč nekaj nenadkriljivega . . . Vaš 
ugledni list ima vsakojake rubrike «Iz 
življenja in sveta*, »Iz naših krajev in 
ljudi*, tudi »Mali oglasi* so zanimivi 
— toda o ljubljanskem pijančevanju 
nikjer ničesar. Ah, gospod urednik. J e 
kar čimprej z novo rubriko ven! Na-
slovite: »Mi pa ostanemo...* ali kaj 
sličnega. 

Jaz vsokako ostanem kakor sem bil, 

namreč Vaš 

Sluga Pokorny. 

Ltubljana, koncem oktobra 1925. 

Londona do Carigrada, a bi ostalo še 
270 km. London Ima dalje 563 km tram-
vajske proge In 92 km podzemske želez-
nice, ki je v letu 1922. prevozila 198 mili-
jonov 398 tisoč potnikov. 

Na ulicah se nahaja 3 3 6 0 avtobusov 
glavnega podjetja, niso pa vračunani 
avtobusi drugih manjših konkurentov. 
Avtotaks Je na desettlsočc, privatnih 
avtomobilov ne manj. Leta 1922. se jc 
zgodilo na ulicah 27.000 uezgod, mod temi 
700 smrtnih. 

V Londonu le 30 muzejev, 20 galerij 
slik, 42 gledališč, 430 kinematografov, 
velik zoološki vrt, trije botanični vrtovi, 
16 vojaških godb, kl Igrajo vsak večer 
po mestnih parkih, in končno nad 50 ve-
likih plesnih dvoran. Parki in druga lon-
donska šetališča pokrivalo površino 17 
kvadratnih kilometrov, prestolica Anglije 
ima nadalje 717 javnih igrišč za tennis 
ier številna igrišča za nogomet In druge 
panoge športa. 

London pa nI samo največje mesto na 
svetu, ampak tudi največja iuka. Njene 
ladjedelnice pokrivajo površino 355 ha, a 
njeni kejl so dolgi 45 km. Leta 1922.'je 
dospelo v London 18.614 ladij, a odplulo 
jih je 18.450. Angleška prestolica je z 
rednimi pomorskimi progami zvezana z 
274 lukami sveta. 

Telefonska cona mesta pokriva povr-
šino 1172 kvadratnih kilometrov, dolgost 
telefonskih žic pa znaša 2,337.303 km, to-
rej 58krat več nego znaša obseg zemlje 
ob ekvatorju. 

Lasje in lasulje 
«Do'gl lasje, a kratka pamet* — pra-

vijo po krivici o ženskah. Zakaj bili so 
časi, ko so tudi najbolj pametni možje 
nosili kite in zelo dolge, navadno celo ne 
svoje lase. Moda zahteva dandanes, da se 
možje češejo brez preče gladko nazaj in 
da imajo zadaj kratke lase. Včasih je 
moda zahtevala ostro prečo, kl se je 
vlekla od čela preko vse glave nazaj do 
vratu. Včasih so morali biti vsi moški do 
golega ostriženi, a nositi lasulje s kito, 
na kateri je blngljala petlja, a od dobe 
Ludovlka XIV. so bile modne ogromne 
allongue lasulje, ki so izpreminjale člove-
ško glavo v levjo glavo. Moški so namreč 
nosili lasulje, ki so jim segale do srede 
prsi in hrbta in so bile sestavljene iz uc-
število kodrov. Poleti so se moški potili v 
takih lasuljah kakor v parni kopeli, a so 
si domišljali, da so impozantnl in krasni. 
Take lasulje so bile ali lz človeških las, 
ali iz volne, sukanca, prediva, iz konjske 
žime ali Iz kozje dlake. Najlepša in naj-
večja je stala do tisoč tolarjev. In nosili 
so jih vladarji, uradniki, umetniki In vsak-
do, ki je hotel biti spoštovan gospod. Ko 
so te ogromne lasulje izginile ter so jih 
nosili lo še lakaji in dvorski kočijažl, so 
se vrnile kratke lasulje s kito in so se 
držale še med vojno z Napoleonom. Po-
tem so izginile in poslej nosijo le resnični 
plcšci male lasulje, ki so docela slične 
pravim kratkim lasem. Imenujejo se «tou-
pct» ter spreminjajo z leti barvo; tako 
nosi mlajši moški še temno, nato že mc-
lirano (semtertja osivelo), končno sivo ali 
celo belo lasuljo. Nosijo jih iz potrebe, da 
se v plešo ne prehlade. Umetniška griva, 
ki je bila dolgo modna In lepa, ako so bili 
lasje gosti in negovani, se je ohranila do 
nedavna v umetniških krogih. Vsak glas-
beni, Igralski ali slikarski vajenec je do-
kazoval s svojo grivo, da ljubi Muze in 
da služi Apolonu. Pesniki najslabših ver-
zov so nosili najdaljše lase. Virtuozl in 
kapclnlki so koketirali z dolgimi grivami. 
A tudi ta moda Je izginila, ker svet ne 
sodi več gcnljalnostl po laseh, ter so red-
ki eksemplarji z dolgimi grivami danda-
nes ic še komični originali. Romantika je 
umrla in zavladala jc treznost, kl se opa-
ža že tudi v gladkih nazal Dočesanth. » 

X Sanje — rešitelj življenja. Ma-
džarsko časopisje poroča o nastopnem 
slučaju, ki daje mnogo prilike za razmi-
šljanje vsem onim, ki verujejo v telepa-
tijo. Občinski uradnik v Nagyvaradu Oto 
Bereczky je pred kratkim pripovedoval 
svojim prijateljem, da je imel grozne sa-
nje. Nekdo mu je v sanjah sporočil, da bo 
umrl 30. septembra ob dveh ponoči. Te 
sanje so uradnika silno preplašile. Pri-
pravil je vse potrebno, kakor da bi sanje 
v resnici pomenile smrtno obsodbo. Dne 
29. septembra se jo s solzami v očoh po-
slovil v uradu od svojih tovarišev. Svoje 
mjd-zPl š2 mzaflonPmz,jCž„fvznauiv-Av 
rodbine pa o mučnih sanjali nI obvestil. 
O polnoči se je vlegel k počitku, a bil je 
tako razburjen, da ni mogel zaspati. Pri-
čel je v postelji čitati. Toda misel na to, 
da 1)0 čez dve uri moral umreti, ga je ta-
ko Iritirala, da je pričel nemirno tavati 
po sobi gori in doli. Kar naenkrat se je 
ustavil prod neko sliko, k| je žc nad eno 
leto visela nad njegovo posteljo. Uprl je 
v sliko tako oster pogled, kakor da jo vi-
di prvič v življenju. Nato se je zopet vle-
gel v posteljo. Kar začuje na hodniku ko-
rake. Misleč, da prihajajo tatovi, seže po 
revolverju in plane pokonci. Toda bilo nI 
nikogar. Ko se je vrnil v sobo, je na svo-
je veliko začudenje opazil, da je slika, 
ki jo je poprej tako dolgo opazoval, pad-
la z zida na posteljo in lo pokrila z drob-
ci stekla. Sanjska napoved smrti mu je 
torej otela življenje. Če ne bi slišal onih 
zagonetnih korakov in odšel na hodnik, 
b| ga slika radi svoje velike teže gotovo 
ubila. 

X Zločinski konzorcij poštnih name-
ščencev na Dunaju. Petnajst uradnikov 
in raznašaloev, ki so bili uslužbeni pri 
oentralni postaji dunajske južne železni-
ce, je bilo te dni aretiranih, kor so ob-
činstvu povzročili mnogo škode s tom, 
da so kradli poštno vrednote. Bili so 
debro organizirani v tatinsko družbo, ki 
je kradla denar ir pisem. Pisma so iz-
praznili in popolnoma uničili. Ker je ta 
zločinBki konzorcij doloval že od leta 
1919. so smatra, da znaša celokupna 
vsota pokradenega denarja nekaj sto 
milijonov kron. V zadnjem času so ti 
uradniki ukradli celo vrečo pisem, k! so 

dospela lz Amerllte. V skoro vsoh pls-' 
mili so se bili nahajali dolarji, katero so 
emigranti poslali v pomoč svojim siro-
mašnim rodbinam. Pritožbo strank so 
prisililo poštno ravnateljstvo, da je uved-
lo obsežno preiskavo. Vsi osumljenci so 
aretirani in pod ključem. 

X Profesor Lorenz iu moderna ob-
lika zakona. «Dally E.\press» porota iz 
Newyorka, da jc dunajski profesor Lo- j 
renz v nekem svojem predavanju izjavil, | 
da jc neprestano naraščajoče ločitve za-
kona v vseh državah pripisovati dejstvu, 
da sc zakonski drugi pred sklenitvijo za-
kona premalo poznajo. Prof. Lorenz me-
ni, da jc za resno sklenitev zakona po-
trebno najmanj petletno medsebojno spo-
znavanje ženina In neveste. Le na ta na-
čin je mogoče odstraniti poznejša raz-
očaranja In nesreče v zakonskem življe-
nju. Lorenz pravi, da je treba modernim 
običajem predpostaviti staro evropsko 
metodo, po kateri prlstoja starlšom pra-
vica, da izberejo primernega soproga za 
svojo hčerko. 

X Mednarodni kongres za zgcdo-l 
vino ver. V Parizu je pričel zborovati! 
kongres za zgodovino ver. Kongresu pri- j 
sostvujejo delegati skovo vseh pozitivnih ] 
ver človeštva. Kongres je bil otvorjen s 
spominom na Ernesta Renana, ki je prvi 
pričel študirati zgodovino raznih ver kot j 
del najstarejše kulturne zgodovine Člo- j 
veštva. Na kongres so prišli najznameui-1 
tejšl verski učenjaki kot van Scncpp, ka-; 
pitan Saussure, Oltamarc, Bemonilll, Su-
batrci, Mehmcd Puad, Nlkltln In drugI. 

X Egipčansko časopisje. Bostonska 
revija .Chrlstlan sclence monitor* poroča 
da izhala v Kairu več časopisov nego v 
Londonu. Leta 1922. je Izhajalo v Egiptu 
160 dnevnikov ln tednikov. 94 jih je bilo 
v arabskem jeziku, 6 v raznih vzhodnih 
jezikih ln 63 v evropejsklh jezikih. V me-
stu Je Izhajalo 105 časopisov, v Alcksan-
drijl 46, v ostalih mestih pa 15. V Kairu, 
ki ima sedal 700.000 prebivalcev, izhaja 
24 dnevnikov. Najbolj jo razširjeno ča-
sopisje, v arabščini. 

X Naročnina za časopise v obliki 
krompirja. Nemški založnik lista .Sclivvfl 
biseho Donauzcltung. v mestu Dilllngen 
naznanja, da bo prihodnje mesece dostav 
ljal časopis na dom samo proti plačilu 
In natura, in sicer v krompirju. 

Gospodarstvo 
Naša sladkorna industrija 

Mnogo se je že pisalo o tem, da jugo-
slovensko tvornice delajo s pretirano vi-
sokimi dobički, seveda na škodo konsu-
mentov. Resničnost te trditve potrjujejo 
sedaj podatki, ki jih je objavila beograj-
ska <Samouprnva» o državni sladkorni 
tvornici na državnem posestvu Belje. Po-
ročilo imenovanega radikalnega lista ima 
podatko brezdvomno iz uradnega vira in 
so radi tega gotovo točni. 

<Samouprava» poroča, da se letos na 
Belju pričakuje okroglo 700 vagonov 
sladkorja proti 400 v prošlem letu. Slad-
korna pe3a se prideluje deloma na po-
sestvu Belje, deloma pa tudi na privatnih 
posestvih v Baranji in v bližnji Slavoniji, 
s katerimi je uprava Belja sklenila dogo-
vore za dobavo pese. Stroški za pridolo-
vanje pese na Belju iu na privatnih po-
sestvih znašajo povprečno 8.60 Din na 
kilogram sladkorja, stroški za proizvod-
njo enega kilograma sladkorja pa 2 Din. 
Skupaj vsi stroški 10̂ 30 Din, medtem ko 
stano kg sladkorja na trgu danes okoli 
17.50 Din (veletrgovlnska cena). Tvornl-
ca zasluži tedaj pri enem kilogramu 7 di-
narjev, a pri 700 vagonih nič manj nego 
49 milijonov dinarjev! To se ujema tudi 
z državnim proračunom izdotkov in do-
hodkov. Leta 1922.-1923. Izkazuje prora-
čun za sladkorno tvornico lia Belju okrog-
lo 42 milijonov Din dohodkov. A lnni je 
bilo samo 400 vagonov sladkorja, medtem 
ko ga bo letos 700 vagonov. 

V Jugoslaviji jo danes osem sladkornih 
tvomic. Ako bodo. letos pridelale skup-
no le 5000 vagonov sladkorja in zaslužile 
samo toliko pri kg kakor tvornica na 
Bolju — privatna podjetja znajo bajo še 
boljo gospodariti nego državna! — tedaj 
pomeni to, da bodo vse sladkorno tvor-
nico skupaj zaradile 350 milijonov Din! 
Toliko se vzamo iz žepov konsumenlov 
radi nesposobnosti državno uprave, kajti 
nI res, da bi država ne imela sredstva 
na razpolago, s katerimi bi mogla od 
sladkornih tvornio izsiliti bolj krščanske 
cone. Naj se pri tem pomisli če to, da je 
pri večini naših sladkornih tvornic udele-
žen tuj kapital. Ogromni dobički sladkor-
nih tvornic gredo potemtakem izven drža-
vo, kar škodo šo povečuje, ker se s tem 
pritiska na našo valuto. 

Skrajni jo čas, da se merodajni faktorji 
začnejo s tem vprašanjem resno pečati. 

J-n . 

Ljubljanski veliki sejem 
Komaj se je zakjučil letošnji lepo uspe-

li tretji veliki sejem, že se vrše prve 
priprave za četrtega, ki se bo vršil ne-
kako v istem času kakor prošli. Razmi-
šlja se o tem, da bi sc sejem reorgani-
ziral in še bolj prilagodil sedanjim prili-
kam. 

Prihodnji veliki sejem bo centraliziral 
industrijo, obrt iu trgovino celo države 
posebno pa Slovenije, ker se je s pri-
rejanjem iudustrijsko-obrtnih razstav v 
Mariboru prenehalo in se bosta naša cve-
toča Industrija in obrt na severu naše 
države reprczentlrall skupno na IV. veli-
kem sejmu v Ljubljani. Posebno se bo 
prihodnje leto polagala pažnja tudi na 
našo nhrt ln kmettlstvo. 

Pridobitne krogo iz sedanjih kriz ne 
bo rešil nihče, premagati jih morajo sa-
mi z vztrajnim delom. Vclcscjmi v Ljub-
ljani so rodili žo obilo dobrih sadov. Zve-
ze naših industrijcev, trgovcev In obrt-
nikov s pridobitnimi krogi Hrvatske in 
južnejših krajev naše države ter inozem-
stva so njihov uspeh. Kot ena naših naj-
važnejših narodnogospodarskih institucij 
so se izkazali potrebni za razvoj in na-
predek naše mlade industrije, obrti in tr-
govine In jih je treba že danes smatrali 
kot trajno ustanovo. 

Od vseh po vojni prirejenih velesejmov 
ima ljubljanski največ pogojev za uspe-
šen obstoj: Ljubljana so nahaja v onem 
delu naše države, kjer je industrija naj-
bolj razvita, poleg tega pa Ima najusod-
nejše zveze z inozemstvom, kar je glede 
na dejstvo, da smo v industrijskih Iz-
delkih od inozemstva še vedno odvisni, 
največje važnosti. Severni in zahodni na-
rodi Evrope imenujejo Ljubljano ključ 
do bregov Jadranskega morja in vrata, 
skozi katera vodijo ceste v. Orijent. 

Gospodarske razmere 
na Rumunskem 

Zctev je bila v Rumuniji letos nekaj 
slabša nego lani, vendar pa sc je pšeni-
co same letos pridelalo mnogo več kakor 
v predhodnem letu. Rumunija je izrazito 
agrarna država, zato je merilo za gospo-
darski položaj Rumunlje njen žitni izvoz. 
RumunskI Izvoz žita, ki je bil pred vojno 
obilen, je bil vsa leta po vojni razmero-
ma neznaten, čemer so krive na c:ii stra-
ni zgrešene vladne mere, zlasti preveč 
flskalična Izvoznocarlnska politika, na 
drugi strani pa spretna izvozna politika 
sosednih držav, ki so izrinile Rumunljo 
z zapadnega trga. Izjega vzroka so žit-
no cene v Rumuniji pod pariteto in z žit-
nimi zalogami, ki ostajajo doma, pokrmijo 
živino. Letos bo mogla, kakor so računa, 
izvoziti Rumuniia 40.000 vagonov žita. 

Žitno trgovino kakor sploh večji raz-
mah gospodarskega življenja ovira v Ru-
muniji silno pomanjkanje denarja, ki jc 
posledica dosledne deflacijskc politiko ru-
tnunske Narodne banke, ki že dve leti ni 
izdala nikakih novih bankovcev. Deflacij-
ska politika ima težko posledico za go-
spodarsko življenje. Dogaja se, da radi 
pomanjkanja denarja državno uradništvo 
več mesecev ne dobi plač. 

Zanimivo pa je, da je kljub dosledni 
deilacijl tečaj lcja na mednarodnih tr-
žiščih vedno slab. Kljub vsemu temu pa 
je vendar opažati v zadnjem času neko 
zboljšanje romunskega gospodarskega po 
ložaja. Produkcija petroleja, ki je najvaž-
nejša industrijska panoga v Rumuniji, sc 
dviga in istotako sc veča produkcija 
ostale industrije, kar omogoča manjši 
uvoz industrijskih izdelkov. Napredek v 
Industriji nam kaže zlasti število industrij 
sklh družb, ki je naraslo od 457 (z 1 mi-
lijardo lejev kapitala) v 1. 1919. na 1520 
(z glavnico 13 milijard lcjev) v letošnjem 
letu. Tudi prevozne razmere so se neko-
liko popravile, dasi žcleznice še vedno 
ne morejo obvladati vsega prometa. Do 
normalnih razmer pa jc v Rumunlit šc 
prav tako daleč kakor v naši državi iu v 
drugih ničnih sosed in lah. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (31. 

oktobra.) Pšenica: baška, 79 — 80 kg, 
2 odst., 2 vagona 320. Ječmen: banatski, 
68 — 69 kg, iarl, ponudba 265; baški, 64 
— 65 kg, ponudba 260. Oves: 2 vagona 
220, baški, Beograd, dupllkat kasa, 3 va-
goni 232.50. Turščica: baška, ponudba 
245; baška, duplikat kasa, 2 vagona 225; 
za januar-februar, ponudba 230; marc, 
duplikat kasa, 15 vagonov 250; marc-
maj, 100 odst. kasa, 5 vagonov 210. fi-
žol: baški, beli, povpraševanje 530. Mo-
ka: ba.šlta, «0*, ponudba 525; «6», po-
nudba 370; «0» s, 1 vagon 535. OfroM: 
v Jutlnlh vrečah 130. Tendenca mirna. 

Zagrebška blagovna borza (31. ok. 
tobra.) Pšenica: baška, SO kg, franko po-
staja, denar 385. Turščica: baška, fran-
ko postaja, denar 215. blago 255, zaklju-
ček 250. Oves: slavonski, rešetan, franke 
Zagreb, blago 230. Moka: baza «0», fran-
ko postaja, blago 535. Tcndcnca nespre-
menjena. 

Beosiajska blagovna borza (31, 
oktobra.) Pšenica: 78 — 79 kg, 2 — 3 
odst., franko vagon Kragujevac, ponudba 
320, povpraševanje 310. 

Dunajski živinski sejem (31. okto-
bra.) Goveda: Dogon 096 glav. Notirajo 
za kg žive teže v tisočih aK: voli 15.5 — 
16, biki in krave 10.8 — 16.5. Tcndcnca 
mirna. — Svinje: Dogon 785 glav. No-
tirajo za kg žive teže v tisočih aK: de-
bele 24 — 26.5, mesnato 24 — 27. 

Zagrebški trg z usnjem (31. okto-
bra.) Zaradi zadnjega oslabljcnja dinarja 
je tendenca čvrstejša. Promet pa jc maj-
hen. Cene na debelo, postavno skladišče: 
krupon! 100 — 115, podplati z robom 75 
— 85, kravje usnje, žolto 105 — 115, čr-
no 95 — 100, boks črni domači 22.5 — 
30, vratlna 55 — 05, teletlna žolta 17-' 
— 135, črna 160 — 170 Din. 

— Akcija za ponovno uvedbo reeks. 
pedicije. Iz Zagreba javljajo: V početku 
jeseni so bilo ukinjene rcekspedicije, kar 
je povzročilo mnogo škodo gospodarskim 
krogom. Zaradi tega so so s strani pri-
zadetih podvzeli koraki, da so rookspe-
dicija ponovno dopusti v noomejenein 
obsegu. S strani zagrebško železniške di-
rekcijo so jo obljubilo, da so bo to vpra-
šanje rešilo v popolno zadovoljliost go-
spodarskih krogov. Vendar so obljuba nI 
izpolnila. S strani interesentov so zaradi 
tega pripravlja oster protest proti neo-
pravičenemu ukinjotaju rockspodicijo. 

— Finančni minister za vztrajanje V 
detlacljskl politiki. Dno 0. novembra so 
vrši seja plcnuma Narodne banke. Na 
seji so bo razpravljalo o vprašanju de-
narno krizo ln o vprašanju, ali naj so 
poveča množina novčanlc v obtoku. Na 
sejo je pozvan tudi finančni minister, ki 
bo, kakor javlja »Politika«, odločno za-
stopal mišljenje, da sc v nobenem slu-
čaju no smo povečati število novčanic, 
ki jo sedaj v obtoku. Ker jo večina čla-
nov Narodne banko Istega mišljenja, je 
gotovo, da ni pričakovati sklepa za po-
večanje št- vila novčanlc. 

~ Povpraševanjo dinarja v inozemstvu 
Po poročilu našega trgovinskega atašoja 
na Dunaju jo n i tamošnjl borzi po izpra-
ševanje po velikih količinah dinarja. 
Vzrok povpraševanja jo v tem. ker ka-
že dinar v zadnjem fa.ui stalnej.-o vred-
nost. Brnska Zivnostenska banka, ki ima 
podružnico na Dunaju, jo iskala od na-
šega dunajskega poslaništva velik.) vso-
to dinarjev, za katero bi plačala 8.00-1-
stotno obresti. Opaža se, da tudi drugi 
tujci povprašujoji) po dinarju na dunaj-
ski borzi in ga plačujejo preko paritete 
ncivvorjko borzo. Po mišljenju naših fi-
nančnih krogov bo tako stanjo na du-
najski borzi trajalo tako dolgo, dokler 
bo pri nas trajala izvozna sezona. Čudno 
jo Io. da povpraševanjo po dinarju na 
Dunaju prav malo vpliva na zagrebška 
borzo. 

= Organizacija beograjskega vzorčne-
ga Sejma. Iz Beograda poročajo: Zo ne-
kaj mesecev so dela na tem, da so osnu-
jo društvo, katerega naloga bi bila, da 
organizira prireditev vzorčnega sejma v 
Beogradu po vzorcu Ljubljane in Zagre-
ba. Mislilo se jo otvoriti tak sojem žo 
letošnjo jesen, a pripravo šo niso bilo 
dovršene. Sedaj sc jc to društvo ustano-
vilo in konstituiralo. Prvi veliki sejem 
so misli otvoriti v početku prihodnjo je-
seni, torej nekako v istem času kakor 
ljubljanski veliki sojem. Istočasna priro-
ditev dveh vzorčnih sejmov v naši dr-
žavi, ki je industrijsko slabotna, jo ze-
lo neprimerna. 

— Kooperacija med bankama jugoslo-
venskih lil češkoslovaških hgionarjev. 
Listi poročajo, da so je vršila dno 28. 
oktobra plenarna soja ravnateljstva Do-
brovoljačko banko v Zagrebu v prisotno-
sti zastopnika Banko češkoslovaških le-
giouarjov v Pragi. Na seji je prišlo do 
popolnega sporazuma o skupnem dclv 
obeh dobrovoljakih bank. 

— Na železniški progi Sinj-Spllt so 
ponovno ukinjeni tovorni vlaki. Grozi 
baje zaradi slabih lokomotiv začasne 
ukinjenje celokupnega prometa, doklei 
l-.e prispejo novo lokomotive. 

= Druirl mednarodni transportni kon-
gres so otvori 1,"). novembra. Prisostvo-
vali bodo tur",i naši zastopniki. 

— Snovanje rumunskih bančnih po-
družnic v Budimpešti. Po budiuipeštan-
skili vesteh nameravata dve bukareški 
banki osnovati v Budimpešti svoji po-
družnici. Madžarski gospodarski krogi so 
pričeli akcijo proti uresničenju to na-
mere. 

Darujte, da rešimo 
sokolski Tabor! 
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Izurjena pletilka 

fe t ako j sprejme. H r a n a fn 
i tanovan je v hiš i . — Nas lov 
pove u p r a v a . . J u t r a " . 13744 

Iščem pomočnika 
brvežbanega v s t e k l a r s k i 
»troki, kakor tud i va jenca , 
it poštene bl5e, k i i m a ve-
vslje do to obrt i . Ponudbo n a 
l a nko Kosi , trgovec, p. Ja-
rornik , Gorenjsko. 13720 

Šivilja na dom 
m f ine toalete, ae sprejme. 
Naslov rove up rava „ J u t r a " . 

13697 

Frizerko 
^ t r fek tno v ondu l i r a n j u in 
toanlklranju, v s e b lasn ih 
»pravk lh , se sprejme. P l a č a 
nesečno 1000—1200 K . ata-
»ovanje ln cela oskrba. — 
Nastop t ako j , a l i po dogovo-
ru. F r a n j o Sup l j anac , Viro-
ri t lca. 13647 

V trgovino 
I mešan im b lagom spre jmem 
tdravega dečka a bol jšo Sol-
»ko izobrazbo tvrdka F r a n j o 
fcagar v Oplotn lc l p r i Konj l-
rab. 13629 

Služkinjo 
mar l j i vo in pošteno, veščo 
vseh h išn ih del. k i sna v s i j 
nekaj kuha t i , iSčemo za f ino 
tnalo obi te l j v Spl i tu . Pogo j i 
ugodni . Naslov k jer se dobe 
rsa po jasn i l a , pove u p r a v a 
. . J u t r a " . 13271 

Stavbeni risar 

iSče r a takol pri gradnji 
frelernlce Kain-Pribndič. — Po-
nudbe s spričevali in zahtevo 
t iače ie poslati na. Primorsko 
gradjevno društvo s. o. }.. 
Knin. Dalmaci ja. 13813 

Elektromonterji! 

•Električna zadruga* v Zakotju 
rb Sa\i razpisale službo elek-
tromonterji.. veščega samostoj-
rega obratovanja vseh v stro-
ko spadajočih poslov. 
rapetost — sukund. tok. 220-
180). Prošnje r vsemi priloga-
mi ie poslati na načelnIŠtvo do 
15. novembra. 13*19 

Kom. uradnik 
steuosraf, stroiepiscc, kore-
spondent v slov. in nemškem 
jeziku. veSČ tudi drugih koii-
tomih poslov, z 2 leti prakse. 
iSče primerne službe. Ponndbe 
na upravo »Jutra* pod Slfro 
»Kom. uradnik*. 12770 

Kot natakarica 

Izven Ljubljane p r e j m e slnčbo 
gospodična. Cenjene ponudbe 
je poslati na upravo »Jutra* 
pod <Natakarica>. 13771 

Dekle 
zmožno vseh hišnih del. ne-
koliko šivanja In kuhe. išče 
službe. Naslov pove uprava 
<Jutra». 1378? 

Gospodinja 
srednjih let. z znanjem kuhanja 
in vseh gospodinjskih de! , išče 
službe. Ponudbe ie poslati na 
upravo »Jutra* pod »Srednjih 
let». 13783 

Saldokontistinja 

zaneslj iva, samostojna v dvo-
stavnem in amerikatiskem knji-
govodstvu, dobro verzirana, 
slovensko, hrvatsko in nemško 
govoreča. Išče nameščenja pri 
večjem industrijskem podjetja 
v LJubljani ali Mariboru. Cenj . 
ponudbe na upravo »Jntra* 
pod <Saldokontistin)a». 13784 

Zimska suknja 
in fino blago za zimsko suknjo 
se proda. Naslov pove uprava 
<Jutra». 13807 

Otomano 
še ne rabljeno, prodam. Naslov 
pove uprava »Jutra*. 13824 

Več gonilnih jermenov 

malo rabljenih, prvovrstno bla-
go. se proda. — Naslov pove 
uprava »Jntra*. 13849 

Pozor! 
Razl ični predmeti n. pr. poste-
lje omare, mize, stoli, okvir-
ji , slike. okna. vrata Itd. se 
prodajajo vsaki dan. Poizve se 
v brivnicl , Ftančiškauska ul ica. 

13833 

Kupim delnice 
Slovenska trgovske de ln iške 
družbe , d. d.. L j u b l j a n a . Ob-
vezne ponudbe je poslat i n a 
upravo ,, J u t r a " pod š i f ro 
. .Trgovska de l n i š k a " . 13621 

Podoficir v rezervi 

vešč v pisavi In na pisalni 
stroj v treh lezikin. Želi mesta 
v kakem večjem zavodu. CenJ. 
ponudbe na upravo «Jatra> pod 
šifro »Dobra moča, 13835 

Mali osebni auto 
z 2 sedeži, « dobro pneuma-
t iko. v zelo dobrem s t an j u , 
se po ugodn i ceni proda . — 
L a s t n i k : R a z l a g F ranc , Ra-
denci 25. 1$728 

Rudniški in ž en j er 

t da i i io prakso pri rudi . se 
»prejme kot obratovodja. Po-
nudbe na upravo »Jutra* pod 
»2100». 13847 

Strojnik 
dobro Izve2ban pri diselrrotorjn 
in v elektro-instalacijskih de-
lih. se spreime takoj. — Samci 
imajo prednost. Ponudbe na-
vedbo zahtevkov naj se pošlje-
jo na Mestno elektrarno Bre-
žice. 13829 

Uradnik 
/cšč strojepisja, pisarniških del 
In srbohrvatskega Jezika, se 
Hče za takoj pri gradnji želez-
nice Knin-Pribudič. Ponndbe s 
spričevali in zahtevo plače po-
slati na : P.Jmorsko gradjevno 
društvo Knin. Dalmacija. 13S<52 

Bukova drva 
lepa. suha . meterska . pri-
b l i žno 100 m3 na las tnem 
sk lad i šču poleg ko lodvora 
Stič-na, p r odam po dogovoru. 
Fe l l z Ro ječ , S t i čna , Slove-
n i j a . 13725 

STENSKI H0LEB8H 
= z a le to 1924 = 

samo za preprodajalce 

Delniška tiskarna 
d, d. M57 

v L jub l j an i . 

Hitra dobava! 

kup im : co vagon šahih nob ; 
tri vagon , očiščenega koren]. ; 
tri vagone jcžcc (knopro); en 
vagon letoSnlih orehov; en va-
gon suhih hrušk; deset vago-
nov semenskih smrekovih stor-
rev. Ponudbe i c . no franko po-
staja sprejema oprav . . Ju t ra* 
pod šifro .H i t r a dobava*. 13S63 

Vinske sode 
od 80—150 ! , dobrega d uha , 
rab l jene , kup im . Ponudb« z 
navedbo c e n . n a nas lov : K o . 
ba l F ranc , Jesen ic« St. 30. 

13840 

Knjige 
leposlovne ln znans tvene vse-
bine, r vseh Jez ik ih , k u p u j e 
po na j v i š j i h cenah , .L judska 
k n j i ž n i c a " • Mar i bo ru , Na-
rodni dom. 13444 

Suhe gobe in fižol 
M j b o l j a p l a ču j e 

Enodružinska hiša 

z 1000 trt* v r t a ob Duna j s k i 
cesti, 15 m i nu t nd L jub l j ano , 
se preda. Naslov pove npr . 
, . J u t r a " . 13606 

Krasna hiša 

r. lepim vr tom ln oadn lkom. 
na per i fer i j i Mar i bo ra , se 
ceno proda. Več pove Fel iks 
BoruSak, Trbov l je I I . 13497 

Parcela 
pod Tivoli iem se proda. Lahki 
pogoli. Ponudbe ood »Lepa Je-
na* na upravo »Jutra*. 13837 

Njivo, travnik 
aH d rugo zeml jo v L j u b l j a n i 
a l i okol ic i v zamem v na jem 
aH k up im . P i sma pod ši fro 
„ A g r o " n a upravo „ J u t r a " . 

13637 

Žago z gostilno 
t rgovino ln 6 ora lov posestva 
prodam za 500.000 D i u . Po-
sestva od 2 or. do 200 or. za 
75.000 do 350.000 D i n . da l jo 
trgovine, gosti lne, hlSe ln 
vile s s tanovan jem po ugod-
n ih conah . — K . Troha , Ma-
ribor, Slovenska u l i c a št.. 2. 

13234 

Enonadstr. trg. hiša 

z vpeljano trgovino v mestu 
na Dolenjskem, takoj vsa pro-
st .ase proda za 150 000 Din v 
Realitetni pisarni v Llubljani , 

Poljanska cesta 12. 

Encnadstropna hiša 

sredi večjega trga a staro in 
vpeljano trgovino, velikimi 
skladišči, obsežnim dvoriščem, 
z zidanim gospodarskim po-
slopjem. hlevi , vrtom ln njivo, 
se takol proda. Ponudbe pod 
•Zlata lama* na upr. «Jutra>. 

13789 

Parcela 
v neposredni bližini glavnega 
kolodvora v Izmeri 500 kva-
dratnih metrov, pripravna za 
skladišče, avtogaražo ali za 
malo vrtno vi lo , se ceno proda. 
Pismene ponudbe pod »Parce-
la* na upravo »Jutra*. 13794 

Enonadstr. trg. hiša 

v mestu Slovenija, »e proda 
za 150.000 Dlo . — Naslov pova 
uprava »Jatra*. 13797 

Družinska hiša 

v Pol janah nad škodo Loko, 
ob glavni cesti, pripravna za 
obrtnika, se radi preselitve 
ceni proda. Ponudbe na naslov 
Fil ip Demšar, čevljar. 2 ir i . 

13799 

Vila 
s B sobami, 2 kuhinjama In 
pritilcllnaml, * leoitr vrtom in 
krasnim razgledom, se proda 
na Jesenicah (Qor.). Ugodna 
cena. stanovanje tako) na raz-
polago. — Naslov pove oprava 
»Jatra*. 13795 

Restavracijo 

kavarno, tos i l l rn . eventualno z 
majhnim posestvom, dokazano 
prometno, kaplm kjerkoli. V 
račun se lahko vzame moderno 
hišo s t sobami, kahinio ln 
pritlklinaral. — Ponudbe na po-
družnico »Jatra* • Mariboru. 

13810 

Hiša na Sušaku 

ob prometni cesti, t vrtom, 
gospodar, poslopjem in pro-
stim sianovanlera. se proda. — 
Kupci na) se zglasiJo pod šifro 
»Solnčnl Jug* pri upr. «Jotra*. 

13736 

Ježice 
lepe. zdrave , suhe. p r i b l i ž no 
2 vagona , p rodam f r anko ko-
lodvor S t i čna . An ton Ro ječ , 
S t i čna , S loven i ja . 13726 

K mali družini 

* LJubljani, se išče dekle, ki 
zna kuhati in opravljati vsa 
druga hišna dela. Naslov pove 
uprava »Jutra*. 13781 

Bukova drva. 
Na jv i š j emu ponudn i ku pro-
dam 20 (dva jse t ) vagonov 
p rvov rs t a l h bukov ih , suh i h , 
k l a n i h drv , brez okrogl le , 
f r anko vagon J u ž n a železu. 
Z i d an i mest , Zagor je . — Re-
flektant l n a j pošl je jo svoje 
ponudbe pod š i f ro , . D r v a " 
na A l oma Company , L jub-
l j ana . 13704 

Mesto strankinega taj-

nika v Murski Sob-ti 

razpisuje Oblastno načelstvo 
J D S v Mariboru. Glede plače 
fn drugih pogojev da'e infor-
macije Oblastno tajništvo JDS 
v Mariboru (Cankarjeva l ) . 
kamor ie tudi naslovljai i po-

nudbe. 13843 

(iščejo) 
, Pisarniška moč 
vešč kn j igovodstva , korespon-
dence, žel i premeni t l s lužbo. 
G re n a deželo a l i v mesto. 
Nastop tako j . Ponudbe na 
'.7. Kosi , trgovec s stek lom, 
J a v o r n l k . Gorenjsko. 13716 

Trgovski pomočnik 
ifeče s lužbe r več j i t rgov in i 
n a dežel i , k jer bi Imel sta-
novan j e in hrano. De l am do 
novega leta za polov ično 
p lačo . Nastop tako j a ! i p o 
dogovoru. Naslov pove upr . 
,, J u t r a " . 13632 

I-a Trapistovskl sir 
kg po 27'BO D i n n ud i „MlJe-
k a r n a 1 s i r a r n a " v Luka č u , 
S l avon i j a . 13575 

Sadna drevesa 
Jabo lka In h *u5ke na j bo l j š i h 
vrs t in 1—dietne sadne div-
jake, odda ja drevesnica Potra 
K a r m a n , pošta i n žel. posta-
j a Velenje. 13539 

Lepa jedilnica 
se proda r ad i p o m a n j k a n j a 
prostora po zelo n i z k i ceni. 
Nas lov pove u p r a v a „ J u t r a " . 

13634 

M. G e r s a k & C a 
L j ub l j a n a , Kongresn i t r g 10 . 

Perzijsko preprogo 

kupim Is privatne r o k e — Po-
nudbe s kratkim opisom pre-
proge in velikosti ter cene iste 
na) se naslovijo na npravo 
»Jutra* pod »Preproga*. 13792 

Otomano 
dobro ohranjeno se kapi. Po-
nudbe Je poslati na upravo 
»Jutra* pod »Dobro ohranje-
na*. 13796 

Trgovina z me3. blagom 

se pod zelo agodnlml pogoji 
proda. Obsega l leo trgovski 
lokal. 3 skladišča ln stanova-
nje. Objekt se nahaja v ma-
lem mesta bliža železnice, na 
najbolj prometnem prostoru, ki 
Ima najlepšo bodočnost. Lokali 
so pripravni za vsak obrat, 
tudi za večjo trgovino na de 
bele. Nadaljni p*eojl po dogo-
vora. — Pismene ponudbe pod 
»Trgovina* na Aloma Compa-
b t . LJubljaaa. 13774 

Ž E L O D 
in smreliouc Storže 

(semensko blago) 
k u p i 5 6 6 6 

in prosi vagonske ponndbe 

lovarna Oika, Rečica ofePaki. 

Veliko denarja 
si p r i h r an i t e , ako kup i t e a l i 
naroč i te po konku ren čn i h ce-
nah prve vrste čev l je za z imo 
pr i Peter Gregorc, pre j Jos . 
Beran l č , Mar i bo r , Ped mo-
stom št. 22. 13433 

Več vrat in oken 
se ceno proda . I s to tako ma l e 
kad i in sodi. — Naslov pove 
u p r a v a , , J u t r a " . 13452 

Lesni manipulant 
t ako j šn j i nastop, z več-

letno prakso pr i lesni mani-
pu l a c i j i in dobr imi spriče-
va l i , p revzame tudi poslova-
n j e p a r n i h žap ln skladišča. 
— Ponudbe pod , .Zvest" na 
up ravo . . J u t r a " . 13409 

Kovaški pomočnik 

boljša moč , išče službe. Po-
nudbe na upravo »Jutra* pod 
»Kovač*. 13788 

Knjigovodja 
mlajša moč . želi nremeniti do-
sedanje mesto. Ponudbe pod 
•Vesten* na upravo »Jutra*. 

Trgovski sotrndnik 

35 let star. agHen. t letnimi 
sielniml spričevali in dobrimi 
reierencam!. službo za ta-
kojšnji nastop kot p ^ n i k . skla-
diščnik a!i vodja podružnice. 
Cenj . ponudbe pod »Agilen* na 
podružnico »Jutra* v M* " 

13511 

Motorno kolo 
novo, 1 ln pol H P , se ugodno 
proda. L J ub l j a n a . Sodna u l . 
št. 11, p r i t l i č j e desno. 13453 

Hladilnik 
za Izdelovanje l e d a s celo 
onravo, nov ali rabljen, 
kapi. — Ponadbe z opisom na 
Vinko M l i n a r , zaloga piva. 
2 ir i . Sloveni ja. 13803 

Pisalni stroj 

malo rabllen In dobro ohranjen 
z vidno pisavo, manjšega si-
stema ter malo rabljen šivala! 
stro). kupfm. — I. Razboršek, 
Šmartno pri Lit i j i . 13827 

Elektro-motor 

rol HP . 300 Voltov, kupim. 
Ponudbe: Stane Vidmar. Pred 
škofijo 19. I . nadstr. 13767 

Tovorni auto 
ma lo rab l jen , 2 l n pol do S 
tone, pe odda za 45.000 D in . 
Ponudbe pod , ,Skoro n o v " n a 
upravo „ J u t r a " . 13454 

Puch-auto 
t i pa V I I I . , 88 H P , m a l o rab-
l jen. na jmoderne jo opreml jen , 
so reno proda. Ponudbe pod 
,,.Nizka cena " n a upravn i š tvo 
,, J u t r a " . 13455 

Krojaški šivalni stroj 
bisernica, bugarija I , bugarija 
1I„ prodam poceni. — ' Pintar, 
Stndenec 15. pošta D. M . v 
Pol ja . 13758 

Pozor, prekajevalci! 

Ugodno sta sap odnj dva r,e 
nerabljena, popolnoma n o v a 
s t r o j a (Blitz In Volf) oba 
na električni n^con. P<ii/./e se 
pri Jc2efu Kr i lnnr , mesar in 
prekajev. St.-ažišCa nri Kranju 

U 7 U 

Krompirja, repe, korenja 
ve« vagonov , po ugodn i coni 
naproda j . Po lzve se p r i M . 
S t e 11 vr a g f B r š l j i n , Novo 
mesto. 13616 

Hotel 
moderno z i dan , z ve l i k im ! 
gospodarsk imi poslopj i , Je na 
Goren jskem skupno z inven-
tar jem naproda j . Vp r a š an j a 
pod . .LetovlSče" n a up r avo 
„ J u t r a " . 13591 

Vila 

vlsokopritl lčna z vrtom 1000 
Irvadr. metrov, predvojna zgrad-
ba. takoj vsa prosta, na pro-
daj za 370.000 Din v Realitetni 
pisarni v Ljubljani, Poljanska 

cesta i t . 12. 

Vile 

graščine, kmečka posestva, 
milni. žage. stanovanjske in 
trgovske hiše, parcele indu-
strije itd. po ugodnih cen«h na 
prodaj v Realitetni pisarni v 
Llabllani. Poljanska cesta 12. 

13839 

Udobno stanovanje 

2 i ob. kuhinje ln pritlklin le-
po opremljeno <e odda boljši 
družini brez otrok. — Naslov 
pova oprava »Jutra*. 13809 

Lepa soba 

z električno razsvetl javo, po-
sebnim vhodom, se odda. Na-
slov pove upr »Jutra*. 13822 

Majhna soba 

(kabinet) t električno razsvet-
ljavo, v sredini mesta, se odda 
takoj. — Naslov pove uprava 
»Jatra*. 13823 

Kot sostanovalka 

se spreime gospodična k go-
spodični aradolcl. Slomškova 
ulica 23. I . nadstropje levo. 

13441 

Lepa prazna soba 

se odda. Ogleda ae od 12.--2. 
— Naslov pove uprava »Jutra*. 

13845 

Na stanovanje in hrano 

se spreime gospod ee Starem 
trga 26. Ul. oadstr. 13773 

Elegantno neopr. sobo 

event. 2 sobi oddani v poslov-
ne namene v novi bfSI. cen-
trum mesta, vogelna h i la . kri-
žišče ob nalprometnejšl ulici s 
kolodvora. Ponadbe pod »Si-

Jaina lega* na opr. »Jutra*. 
13825 

Soba 

prazna la zračna, a posebnim 
vhodom in eJektr. razsvetl javo, 
se odda. — Kle. pove oprava 
»Jatra*. 13761 

Prazno sobo 

išče poročeni par brez otrok 
v ccntrurau. Ponudbe na upr. 
»Jatra* pod »Dobro plačam*. 

13765 

Soba s hrano 

?.e odda 2—3 gospodom 15. ao-
embra v bližini realke in 

obrtne šole. Marija Ažman. 
Oosposka ulica 6. 13770 

Opremljena soba 

z eleklr. razsvetljavo in poseb-
nim vhodom, se odda takoj. — 
Naslov pove uprava »Jutra*. 

13826 

2—3 prazne sobe 

na periferiji Ljubljane, se od-
da v najem 15. novembra. — 
Naslov in pogoje pove uprava 
»Jutra*. 13831 

Lokal. 
I š čem prostoren l o k a l r 
LJub l j an i aH okol ic i , event. 
t ud i v K r an j u . Ponudbe na 
upravo „ J u t r a " pod „ N u J n o " 

13753 

Skladišče 
suho. prostorno, b l i zu ko-
lodvora, ae odda. Ponudbe n a 
upravo pod Slfro . .Prostorno 
sk lad i šče" . 13734 

Manufakturna trgovina 

lepo vpeljana, na zelo ogod-
nem kraju v sredini Ljubljane, 
s stalnimi mnogoletnimi odje-
malci, se proda. Ponudbe Je 
nasloviti pod šifro »Takojšen 
prevzem* na upravo »Jutra*. 

13787 

Trgovina z meš. blagom 

na prometnem kraja ter dobro 
vpeljana, bljzu postaje na Do-
lenjskem. se radi prevzetja 
drugega podjetja ugodno proda 
z vsem inventarjem. Oglase 
upravo »lutra* pod »Lepa pri-
ložnost*. 13eft<? 

Dobro Idoča trgovina 

s šolskimi potrebščinami lo ga-
lanterijo. v neposredni bližini 
ljudske šole. se radi bolezni 
z inventarjem proda, lokal da 
v najem. Naslov pove upr " " » 
»Jatra*. 13808 

V svrho dopisovanj 
Iščejo t r i j e gorenjsk i nesreč-
než i sreče p r i srčk ih , rad i 
poznejše ženitve. Samo resne 
ponudbe n a upravo . . J u t r a " 
pod , ,Lep, lepši , n a j l e p š i " . 

18644 

Znanja želi 
B gospodično, a l i m lado vdo-
vo aH ločeno ženo brea otrok, 
samostojen, energičen gospod 
sredn j ih let, ob r tn i k , trgovec 
l n posestnik. V poštev pri-
dejo samo lepe, izobražene, 
pr is tne Slovenke, muz lka l l čne . 
veselo narave , ve l ike a l i vsa j 
srednje postave, premoŽenje 
postranska stvar . Samo reena 
ponudbe, če mogoče s sl iko, 
n a j ae pošl jejo na podruž-
nico „ J u t r a " v Mar iboru pod 
Slfro . .Mu z l k a l l č n a " do 4. no-
vembra 1923. 13618 

Gospodična Silva 

se vabi. da Člmpreje sporoči, 
kic ie bila v nedeljo, da ni 
prišla na določeni sestanek. — 
Pričakujem odgovora. Rasli-
slav. 13772 

ltdJkd&^i&rtih 

Mlad obrtnik 
dobrostoječ. strojne stroke, 
iščo tem potom nnobraženo 
gosplco a l i mla jšo vdovo do 
32 let, k i Ima premoŽenje, 
katero bo zas lgurauo , v svr-
ho ženitve. Cenjene ponudbe 
n s l i k o , k i so Jo vrne, 
pod š i fro . .Dlskrecl ja čas tna 
s t v a r " n a upravo „ J u t r a " . 

13732 

Simon Kllmanek 
Ljubljana, Selenburgova ul a 
Izde lu jem obleke po meri 
na jnove jšem kro ju . J am t tS 
za na je legantne jšo izdelavo 
V za log i angleško ln čeftk« 
b lago. 2 J J 

Posojilo 
25 do 50 tisoč d inar jev , po-
trebu jem za 4—6 tednov. — 
D a m prvovrstno poroštvo i n 
polno varnost in p l a čam vi-
soke obrestL Ponudbe pros im 
pod . .Trgovec" n a up ravo 
„ J u t r a " , 13664 

Katera dobrosrčna dama 
b laga Idea lna duša. b i hotela 
med ic lncu IV . le tn ika , k i Je 
trenotno ne po lastni k r ivd i 
zabredel v vel iko denarno 
stisko, posodit i v nadal jeva-
n je ln dovršl tev š tud i j za 
kra jšo dobo 16.000 D i n . Z a 
prot ius luge sem pr ip rav l j en s 
vsem, kar Je v mo j i moč i l n 
ostanem t r a j no hvaležen. — 
Neanon lmne ponudbe na upr . 
. . J u t r a " pod Slfro . .Mar l j i v 
in znača jen upa v srečo" . 

13490 

Kot družabnlca 
s primernim kapitalom želim 
pristopiti b kakšni malimi, do-
bro idoči trgovini. — Ponudbe 
pod »Družabnica 13762* na 
upravo »Jutra*. 13762 

Družabnico 
s 40.000 Din iščem za prvo-
vrstno. dobroidočo gostilno v 
mesta. Ponudbe le poslati pi-
sarni Troha. Maribor. 13780 

d>> 

Klavir poučuje 
gospodična po 10 Din od ore. 
— Naslov pove uprava . Ju tra* . 

13821 

Planino 
malo rabllen, {zboren fabrikat 
oklopne konstrukcije, 5rno poli-
tiran, ae >a H.500 Din proda. 
Ambo lev t r i 3. pritličje levo. 

13769 

Oni dve gospodični 
k i . t a tU v nedel jo popoldne 
obiskat sestro n a Studenec 
ln bi le spreml jevane po šti-
r ih pobo ln l h r omar j i h , se 
prosita, da sporočita svol na-
slov u a upravo „ J u t r a " pod 
. .š tepanja v a s " . 18760 

2 psicl 
.Spr lo ier Spanie ' , devet me-
secev stari, zelo lepo razvit i , 
se oddosta la v dobre roke. 
— Pojasnila i*"'* K. Ncsscr, 
Wien 111. Juchgasse 1S-I6. 

13709 

Rezanje drv 

, motorno t a f « — Ludov lk 
Ilefitfi n a Fr lSko ion , VoJaSka 
u l ica . 12664 

Inštrukcije dajem 
srednieSolcem. Naslov, prosim 
pod .Strog* na upr. »Jutra*. 

13785 

Modistka 
Z. Go r j ano * Co., L Jnb l l an . 
Sv. Pe t ra ceata »t . 27, n0 ( . 
hotela . .T ra t n i k " a p r . U u i 
vsakovrstna poprav i l a b a r l i . 
naat lh ln 111« klobukov , 
Pos t re i ba točna. 111<Q 

Podplate prihranite 
ako J ih n a m a t e t . . specljai 
n l m sredstvom . .BorsUi" t j 
1« Jako pocen i l Trgovci p o , 
p u s t ! Naroč i l a Je nasloviti 
u a J a k o b D o 1 n l fl a r, Pod, 
smreka 35, p . Brezovica pri 
L j u b l j a n i . 13 5 0 | 

Kurze za angleščino 
za 3—5 osebe po a n l i a n l ceni 
da je A. F a r l . r , Praiakovi 
u l i ca (Tdnnlesova hlfia). p 0 . 
Jaan l la vsak dan delavnik od 
1 - 2 . 1348J 

Akademičarka 
da j « l ns t rukc l j « nlt jeflolkl ali 
n l i jef lo lcu. C e n j e n , dopis. j . 
poslat i n a upravo . .Jutra" 
pod i l f r o , ,Akademičarka" 

13337 

V hotelu «Slon» 

kupilo droban krompir, proda, 
lo več železnih peči, sprejme, 
lo v službo kavarniško kuha. 
rlco. Ponudbe na upravo ho. 
tela »Slon*. LJubljana. 13831 

Premog 
Iz rudnika Trbovlje 

cement 
stalno T zalogi pri 

H.Petrii 
soda] Gosposietska cest« 16 

nasproti Kollzeji. ( m 

Modni atelje 

H Sarc 
« « 

tngteHt 
fti /raneojt« tellttt 
najflntlia Ijurilfu 

M 

Ljubljana 
Jfongrcsni trg 4 

SZZZZSSšSi 

Krasno posestvo 
obstoječe Iz enonadstropne 
hiSe z 12 eobaml . gost i lno, 
v r tom, ve l i k im , novoz i dan im 
h levom, p ros torn im za šest 
parov kon j , s v i n j sk im hle-
vom, kozolcem, krasno vod-
no moč jo , ve l i k im m l i n o m ln 
0000 m* naj lep3eg. i stavbne-
ga prostora, p rodam . Posest-
vo leži t ik g lavne ceste, od-
dal jeno 10 m i n u t od posta je . 
10 m i n u t od r udn i k a Poslop-
je Je v na jbo l j šem s t an j u , 
k r i t o z opeko, p r i p r avno sa 
vsako obrt in ss proda skup-
no a l i n a drobno razdel jeno. 
Po jasn i l a da jo I v an I no , 
Zasor jo ob SavL 13565 

Delniška glavnica Din 5 0 , 0 0 0 . 0 0 0 ' - in rezerve preko Din 1 2 , 5 0 0 , 0 0 0 ' -

P o d r a ž n l c e s 

Beograd, Bjelovar, Brod n./S„ Celje, Dubrovnik, Gornja Radgona, 

Kranj, Maribor, Murska Sobota, Novi Sad, Osijek, Sarajevo, 

Sombor, Sušak, Šibenik, Sabec, Vršac, Wien, 

E k s p o z i t u r e : 

Rogaška Slatina (sezonska), Škofja Loka, Jesenice. 

Agencij i i 
Buenos Aires, Rosario de Santa Fe. 

Afilijaciji: 
Slovenska banka, Ljubljana; Jugoslavenska industrijska banka 

d. d., Split. 

Izvršuje vse bančne posle najkulantnejs. 40 

mm 

esaKS 
MK8 

» i « 
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D o m a č e vest i [Kaiuje veliko Število potnikov, kt prlnn- je min pred kratkim onpuscona iz službo. 
! jajo vsak dan v Zalog, odkoder morajo Delavec .io jo našel zjutraj viseti skozi 

VSEH MRTVIH DAN. 
Kult mrtvih je najstarejše kulturno 

oJejstvovaiije človeka. Prvi prieetki 
razmišljanja o vrednosti in smislu živ-
ljenja, prve oblike verovanja in prvi 
pagibi do transcendentnega se pojav-
ljajo ob tem kultu. Med bolj ali manj 
smiselnimi svojimi šegami jc krščan-
stvo po prastarih oblikah posnelo ta 
kult in mu določilo praznik »Vseli 
fvctnikovj, dan, ko ima vsakdo svo-
jega patrona, in ua dan »Vernih duš». 
panašnja oblika tega kulta jo med 
vsemi obredi in šegami krščanskih 
konfesij najbolj popularna, ker naše-
mu srcu najbližja, skupna čustvova-
nju vsega civiliziranega človeštva, 
pravkar odkrite najdbe v jamah ob 
reki Lot v Franciji, petnajst tisoč let 
stare, torej najstarejši znani Človeški 
pobovi, so nain prav tako blizu in 
prav tako sveti, kakor izkopnine iz 
rimske dobe ali pa še svežo gomile 
nj včeraj iti danes. 

Danes bodo gorele lučke na grobo 

Številko legitimacije; glede otrok je na-
vesti tudi starost ln zaposlenost. Mlade 

hodili peS v 1». M. v Polju. Ustanovitev okno. strihninom pa se jo skušal ' 
postajališča v D. M. v Polju pa bi tudi ne, zastrupiti Gtletni Mariborčan .ložo Ploč. 

Domačo borze 
31. oktobra: 

ZAUtl-.B. Na tr/Ueu 7. e f e k t i je 
pilo jako uča-vesti tudi starost m zaposlenost, Miaue- j b J l a , v e z a n a z preveliki glroiki. saj se Iu V bolnici so mu sicer izprali želodec, • ,-ni I - M - . V I m •f-ml.» jako u<vr-

niči imajo pravico do legitimacijo do do- v e n d a r u a h a j a premikališče, več tirov iu' vendar je malo upanjn, da okreva. • t'j"- i^tili 1'il'irje.- 1 predvsem 
vrSenega 10. leta, ako obiskujejo višje j b ; , o r c j ) l e {n ,ba i0 p r a v n j j drugega, ka-, * Rasprata proti Paskijevlču in Tliier-! močno «:•:-•!:. I'r- . dimia. potem V.:-
šolc, do 25, leta, hčerke do omožitvo -- k o r d f l s c v l a k u s t a v i t u d i |U- * . r , „ p r w j sodnim stolom v Zagrebu jc do-: k« mp t... « vr " , •> j" bila t i • t i Slaven-
v obeh slučajih pod pogojeni, da žive pri j » Doputacija mesarsko ?artrugo v Ljub-! ločena na dan 10. i 
slarših in nimajo lastnega zaslužka. Upo- ,jau i ) i u g k c r fcf? j,nvtižnl- JanržiC in Ja-' za obravnavo jo izn 
kojeni častniki in uradniki morajo svoje ; v o r n i k ) P0 j s zg ias i ia včeraj pri lin. dele- sedaj veliko povpraf 
legitimacije zaradi podaljšanja vložiti po-• s a | u dl. g a v n i k u ; n g a prosila pomoči pro- v sodno dvorano. 

I ločena nu dan 10. novembra. Zanimanje 
redno veliko in je žc, 
Sevanje po vstopnicah 1 

tom pristojne likvidature. 
* Doprsni kip kralja Aleksandra je raz-

stavljen v ljubljanski trgovini z umetni-
nami Karol Till na Kongresnem trgu. 
Kip (v mavcu) je umetniško Izvršil znani 
kipar Titic Kos in jo brez dvomu eden 
najboljših kraljevih portretov, kar smo 
jih dosedaj videli v Ljubljani. Zuto upra-
vičeno upamo, da so bo našel kupec, čo 
že no med posamezniki, pa vsaj med mi' 

ti visokim davčnim predpisom. Gospod ; • Na ulici slečen. Dogodek, ki se je v 
delegat jo opozoril deputacijo, da je od-1 nedeljo zvečer pripetil nekomu bančnemu Promet 
mera davka stvar cenilne komisije iu dn : uradniku v Zagrebu spominja na razboj- t 
je — kolikor je odmera nezakonito viso- siva posebno vrste. Ko se je namreč po i 
ka — pomoč možna le polom pravočasne, Vonijinovi ulici vračal z izleta v Zagreb, 
pritožbe na prizivno komisijo. Gospod de- ga je ustavil nenadoma mlad človek, ga 
legat je obljubil, da se bodo prilivi naj-1 potegnil s seboj v grmovje ter mu. držeč 
vestnejšo proučili in stavili primerni I v rokah britev, zagrozil: •: Denar ali pa n-Mijkan 
predlogi, poudarjal jc pa ponovno, da pri-j življenje!* Videč, da se ne more braniti, tervctiir:«':s. 1'romei 
tiče odločitev izključno prizivni komisiji.! jo napadeneo i:-.ročil razbojniku svoj de-;n 'R " d ev i z e : A 

-imi narodnimi organizacijami in denar-1 K n r s o p a l l ? e pij.fjla davkov, je gospod; nar. S tem pa razbojnik šo ni bil zado- j "»"" i 0.110." 

nim zavodi. Na željo so lahko kip izvrši 
v kamnu ali bronu. 1081 

* Nov kazenski zagovornik. Višjo de-
želno sodišče v Ljubljani jo sprejelo go-

UUUjllliV i'\J III 1(11 milili' i .1 

uradniku do srajco iuido 0.17. Italija iz 
nu želel lahko noč in don izplačilo 38 

spoda Franca Tavzesa, notarja v Log.it-

vih po vsem kulturnem svetu, in men- j cu. v Imenik kazenskih zagovornikov svo-

delegat svetoval, da naj prizadeti vsak! voljen. Slekel je 
i zase vloži prošnje za sistirnuje ekseku-j spodnjih hlač, mu 
i cije ia dovolitev plačila v obrokih ter za-1 naglo izginil v temi. Policija je s<ccr t:i-
gotovil, da so bo na prošnjo po možnosti koj uvedla poizvedbe, u doslej brez 
oziralo. V nadaljnjem pogovoru je gospod j uspeha 

w ne bo innogo grobov, ki bi bili z.i-1 jega okolišu. . . . . 
puščeni. Kakor kdo more, — in naj- 4 Promocija, Na zagrebškem vseučilišča : 6 p r a v i i i v 

bedne j ši bodo svojim rajnkim prižgali .ie bil včeraj promoviran na cest doktorja J a j e „ a v 

viaj lučko spomina iz globokega tu-
liva. 

Brez veneov, brez cvetic ostanejo 
grobovi v Galiciji in v Karpatih, na 
Asiagu in pod Višegradom, oni ob 
Beogradu in pod Solunom, na Kaj-
makSalanu, v Prokletiji, na Krfu, v 
Bizerki, v Dobrtidži in po Sibiriji; ob 
Soči. na Krasu; 

grobovi v Mittergrabernu. Thaler-
Jofu in v neštetih, neštetih sliSnih 
krajib prokletega imena. 

Brez vencev in cvetke ostanejo 
probovi naših dragih, kjer so izginila 
t sveta stara pokopališča, vasi, me-
eta. 

In kjer so v slepem besu brezumne-
p.i človeštva klali žene in deco in po-
livali. In umirali. 

Njih ne smemo pozabiti. Njihova 
mora biti pobožna misel, hvaležen 
spomin, vsaj minuta, posvečena nji-
hovemu trpljenju. 

Tik pred našimi vrati se odpira 
drug grob. Namenjen je našemu pri-
morskemu in koroškemu narodu. Tu-
di tega groba so moramo spominjati 
ob vsaki priliki, toda z zavestjo, da 
leži v njem Lazar, in mu bode nekega 
dne rečeno: Vstani! In bo vstal! 

Kajti tik za spominom vseh mrtvih 
prihaja zavest, da je naš v s e h ž i-
vih d a n in da vsi iz pobožnega 
spomina prošlosti črpamo uteho za se-
danjost, za bodočnost. 

Zato ni samo slučaj, marveč izhaja 
Ii našega zdravega čustvovanja: Ro 
K godba vrača od pogreba, no svira 
Salostink, ampak koračnice. Ko se mi 
vračamo z groblja, se zavemo, da je 
tvet vendarle lep in velik, da je letoš-
nja jesen jasna in topla, žolto plamti 
gozd in golt je mošt iii sladak, Popol-
dne je Šmarna gora polna šetalcev in 
»a poti k Sv. Križu vidiš, — koga vi-
diš? E, celo promenado vidiš. Kno 
oko se Še solzi, drugo so že smehlja 
ia vseh živih dan končno zmaga. Kar 

živega, to obveljal Evo, dece jo 
okrog nas kopice, in predno bo doži-
vela in legla, bo še prej sama napol-
nila zibelke. 

Kajti čebelice smo v rojih. Vseh 
mrtvih dan nam je potreben, da vemo, 
čemu. M. A. C. 

Prihodnja številka «Jutra» izide 
fttri, v petek zjutraj. Zato bo naša 
uprava v Prešernovi ulici odprta za 
sprejemanje oglasov in drugo poslo-
vanje z občinstvom danes dopoldne 
od 10. do 12. 

Bolgarski begunci na štajerskem. 
Kakor smo žo poročali, je bil en del 
bolgarskih beguncev, ki so zbežali 
pred Cankovljevo reakcijo, poslan v 
naše kraje. 150 teh beguncev je zapo-
tlenih pri gradnji železnice Ormož-
Mtirska Sobota. Večinoma so komu-
nisti, nekaj pa je zemljoradnikov, ki 
so vsi morali bežati pred nasilji vlade 

Cankova. Begunci pripovedujejo o 
strašnih umorih vladnih organov, ki 
brez preiskave ubijajo može, ženske 
in celo deco. Med begunci, kt so si 
sami izbrali odbor šestih Planov, je 
mnogo inteligence, učiteljev, od vit ti-
kov in poslancev, ki vsi enako delajo 
tožka zemeljska dela. Obnašajo se 
lepo. Razmerje do ruskih beguncev, 
ki istotako delajo na novi progi, je 
naneto. 

* Turki zapuščajo Jugoslavijo. Ka-
kor javlja beograjska »Politika*, se 
opaža med Turki na Kosovem veliko 
gibanje za izselitev v Turčijo. V dveh 
vaseh, v Banjskem in čičevu, so vsi 
Turki prodali svoja posestva ter se 
izselili v Turčijo. Njihova posestva so 
pokupili Srbi. Temu vzgledu sled« 
tudi Turki v nekaterih drugih vaseh. 
Izseljevanje vodi nekoliko uglednih 
Turkov, ki so dobili tozadevni navo-
dila iz Carigrada, 

1 Legitimacijo za zniliano železniško 
•ožnjo, V svrho podaljšanja aktivnim in 
Upokojenim državnim nameščencem po 
direkciji državnih železnic v Zagrebu iz-
danih legitimacij glede znižanih železni-
ških voženj za leto 1024. morajo državne 
oblasti, zavodi in uradi ravnateljstvu 
državnih železnic v Zngrebv, oddelek wi 
vozne listke, v dobi od 15. decembra 1023. 
do 15. januarja 1924. predložiti legitima-
cije svojih aktivnih uslužbencev in nji-
hovih članov v alfabeličnem redu in s 

prava gospod Josip Tušar, absolvent kr. 
visoko šolo za trgovino in promet, rodom 
iz Zirov. Častitamo! 

* Amnestija ia vojaške begunce. Z 
ukazom S. br. 9211 od 21. oktobra 1923. 
so oproščena in pozabljena vsa kazenska 
dejanja samovoljnega oddaljenja, begstva 
in dogovorjenega begstva iz vojske vsem 
onim podčastnikom, kaplarjem in redo-
vom naše vojske, ki so izvršili dejanja 
od 8. junija 1922. do 21. oktobra 1923. 
in so so že ali pa so še bodo vrnili v 
svojo komando, oziroma so prijavili voja-
škim ali civilnim oblnstim radi vrnitve v 
njih komando najdalje do 21. januarja 
1024. Zainteresirano občinstvo naj opozo-
ri vse begunce, da se najkasnejo do 21. ja-
nuarja 1024. sami prijavijo oblastim, ker 
je to v njih lastnem interesu. 

* Smrtna kosa. Včeraj zjutraj jo umrla 
v Ljubljani šelo 221etna zasebna uradnica 
gdč. Marica Seilert, hčerka marljive usluž-
benke naše ekspedicije g. U. Seilert. Blag 
ji spomin! 

* Veseliinl davek na predstave v ljub-
ljanskih kinematogralih. Pokrajinska 
uprava za Slovenijo jo mestni občini ljub-
ljanski dovolila, du smo pobirati na pred-
stave v kinematografih namesto doseda-
njega veseiičnega davka zvišano veselič-
no takso v izmeri 25 odstot. vstopnine. 

* Iiprememba posesti. Trgovino z meša-
nim blagom na Koroški cesti št. 39 v Ma-
riboru je kupil od dosedanjega lastnika 
ljutomerski rojak Matko Seršen s hišo 
vred, ki je tako prešla iz nemških v slo-
venske roke. 

* Zadnji odmev orjunaške alere v Slo-
venski Bistrici. Kakor znano, je 7. aprila, 
ko se jo vršil v Slovenski Bistrici usta-
novni občni zbor Orjune v veži hotela 
Neuhold ravno v trenutku, ko je šla mi-
mo povorka Orjunašev, eksplodirala bom-
ba in ranila več oseb. Seveda je vse krivilo 
Orjunaše. Preiskava sicer ni mogla ugo-
toviti krivca, vendar pa se je potom ogle-
da in mnenja izvedencev dognalo, da je 
bila bomba vržena iz veže hotela in na-
menjena Orjunašem; da pa so se vežna 
vrata slučajno prehitro zaprla, preden je 
mogla bomba zleteli iz veže, vsled česar 
je padla na tla v veži in ranila napadalce 
same. To je — vkljub vsem zavijanjem, 
s katerimi jo Zebotovo glasilo skozi dolge 
tedne po dogodku sitilo svoje čitatelje — 
dojstvo, ki se more razvideti iz sodnih 
spisov. Preiskava radi težke telesne po-
škodbe se je zato ustavila, pač pa je 
državno pravdništvo predlagalo kazno-
vanje oblastnega predsednika Orjuna v 
Ljubljani inž. Ferda Kranjca ter pred-
sednika mestne organizacije Orjuna v Slo-
venski Bistrici dr. Dominika Drnovška, 
ki sta sklicala, oziroma vodila zbor, radi 
prestopka po avstrijskem društvenem za-
konu iz leta 1807. Prošli torek se je vrši-
la pred okrajnim sodiščem v Slov. Bistrici 
glavna razprava, pri kateri pa sta bila 
oba obdolženca oproščena, ker se je sodi-
šče priključilo mnenju zagovornika obdol-
žencev dr. Josipa Pučnika, da je bil 
avstrijski društveni zakon iz leta 1867. 
razveljavljen s poznejšimi jugoslovenski-
mi naredbami, ki pa so tudi že stopilo 
iz veljave, ne da bi bilo na njih mesto 
stopile druge tozadevne določbe, tako da 
danes taktično nimamo nobene določbo, 
ki bi urejevala celo društveno pravo. — 
Medtem ko je državno pravdništvo s tako 
gorečnostjo nastopilo proti Orjuni, pa nič 
ne čujemo, da je smatralo za potrebno 
predlagati sodnijsko kaznovanje onih 
nemčurjev, ki so istega večera napadli 
vlak, s katerim so se vračali Orjunašl in 
streljali nanj, dasi so mu bila imena na-
padaicov znana, ampak je baje odstopilo 
spis politični oblasti, da kaznuje napa-
dalce radi — kaljenja nočnega miru! Ali 
je streljanje ua Orjunaše v Jugoslaviji lo 
knljenje nočnega miru? 

* Glas iz ljubljansko okolico. Pišejo 
nam: V zadnjem času se županstvo občine 
D. M. v Polju trudi, da bi državna upra-
va južne železnice v Ljubljani uvedla po-
stajališče tudi v D. M. v Polju. Akcija je 
že precej časa v teku, a vse prošnjo in 
urgence dosloj še niso imele zaželjenega 
uspeha. Da pa je železniško postajališče 
v D. M. v Polju nujno potrebno, dokazu-
je nebroj dejstev. Tu namreč stanuje 
mnogo uradnikov in delavcev, ki morajo 
hoditi vsak dan v Ljubljano, kar pa Je 
zlasti v deževnem in zimskem času zelo 
neprilično. Tudi oddaljenost I). M. v Po-
lju od Zaloga je precej velika. Da pa Je 
ravno na'tem delu proge osebni promet, 
zlasti opoldne in zvečer, zelo velik, do 

lelegat še omenil, da je sedanje dohod-
| ninska skala zastarela in da bi jo kazalo 

sklad s taktičnimi razmerami, 
da je pa v to svrho potrebna prememba 
zakona. 

ka. 0-lali"fn je Hipotekama, in .Iiigoida-
veiiska. Od imlm-M -Mh papirjev so se 

vrstili i <iituiar.:i, Trbovlje, 
ijek. V samskih papirjih j'i 

vladal verii interes edino za Slovenijo. 
efektih jc bil jako slab. — Na 
lp vir. a mi jo vladala spočet, 

labn tsndenea, todrv proti koncu ju 
nastopilo moči: > ueviščeni''. 1'ovprašev • 
nje '• liilo veliko, n blaga jo prihajalo 
mulo' iS' tržišče. Čeprav se je občutilo po-

blaga, Narodna banka ni in-
j bil preden. Noti-
sterdam 3205—3310 

0.120", Budimpešta 0.15 
lija izplačilo m — 384, I,ni> 

')<?! — London ček 
HO — 381, Nov vork ček 8-1.25 - M, 

Pariz 405 — 505. Praga 349 — 251.5, 
i -švicn 1512.5 — 1520. Varšava 0 — 0.01; 
! v a l u t o: dolar 83 — 81, avstrijsko kro-
ne 0.1205 - n.1215, češko krono 244 dn 
LMO: O f O k I I: Hrvatska eskomptna 101 
do 102. Kreditna Zagreb 150 — 158, lli-

Ipotckarna 100 — 104, Jugoslavensk* 
i 150 __ l.M, Ljubljanska kreditna 212 do 
• 215, Praštcdiona 1020 — 10-10, Slaven-
•-ka 1 tO - - 112. Kksploataelja 220 — 225, 

pubrovafika parobtodnrtka 0T5 -- lOOu. 
I Severan.i Osijek 2;100 — 2110. Narodna 
jšumska 157 10 '. '. Našička (Niha;.'1, 
•IS2.5 -- 1S7.5, Gutmaiin 1650 — ltiOH, 

218 
- 1100. 

investicijsko 00 — 07. 

BEOGRAD. Tendenca čvr-tn. Blaga r.l 

Izgnana sta iz našo države za vedno 
radi potcpušlva Franc Ribič, kmetovalec 
iz Ivnice (!!olh\voui) v Avstriji in Pje-
talc Vladimir iz Bogdanra na Češkem. 

* S kropom sn jo popnril dveletni sin 
kočarja iz Bastovke Stanko Krek. Mati jo 
bila tako neprevidna, da je pustila dečku 
samega, sedečega poleg Štedilnika, raz ka-
terega jo potegnil loncc z vrelim kropom 
ter ga prevrnil nase. Zadobll jo težke 
opeklino po vsem životu. Zdravi se v 
bolnici. 

• Prepiri in pretepi. V gostilni <Pri po-1 ~ »*»• Slavon: a 21 
šti,> v Litiji so se sprli fantje. Med prete- Trbovlje *S0 - 900 t mon 10,.» 
panjem je bil zidar Anton Kolarič ra- i 1 

njen z nožem v desno ramo. — V Lužar-1 
jevi gostilni v Sneberjih pa je bil oklan | bilo dovolj. Tečaji so bili nad pariteto 
med prepirom od neznanega fanta Ivan I „ a i,,;zi (,.00 za Beograd v Cuiihu. N • 
Krušič, mesarski mojster iz Studenca. 
Fant ga je sunil z nožem v trebuh iu 10-

rodna banka je intervenirala iu je da'.» 
poM-imo dosti blaga v Ženevi. l'n.;i in 

ko. S težkimi ranami so ga takoj odpeljali Italiji. l'ovpr:;še- anjo j' I 
bolnico. — Zupan Josip, mesarski po-1 krito. Notiralo so deviz , o: 

močnik iz Nomenj pri Radovljici, se .ie | -
spri s poscslnikoviin sinom Ivanom 
Burjo. Med prepirom je Burja skoro od 
sekal Zupanu s sekiro desno roko. Pripe-
ljali so ga v bolnico. 

Ii9l| grm, In in ii 
kupite najceneje pri 1:3 

Družbi I L I R I J A , Ljubljana, 
Kralja Petra trg 8. — Tel. 220. 

le deloma 
Ainsterd.v.i 

308. Dunaj 0.US5 — 0.119, Bn-
l:are?ta ponudba 42, Ženeva 1510—16i5, 

1 London 3S1 — 382, Italija 383 — S?1, 
ewyork povpraševanje 81. Pariz 498 do 

409, Praga 218.50 — 210. i-nlun 130-135, 
Solija 80 — 81; v a l u t e : levi 78 — 80. 
drahme 125 — 130, leji ponudila 40.50 

K,-

Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani. 

Lastnik In Izdalatcl) Konzorcij .Jutra«. 

Odgovorni urednik Pr. B r o z o v l l 

* Izreden lovski slučaj. Naknadno k na-
šemu predvčerajšnjemu poročilu se nam 
še poroča: Lovsko društvo v Radečah je 
priredilo v nedeljo lov na sme in zajce 
v Kozjah nad lepo Loko ob Savi. Bil jo 
krasen dan in radi vročine psi niso imeli 
pravega srca ia tudi ne sledu. Po tretjem 
pogonu se je lov končal in plen Je bil le 
nekaj zajcev. Ze na poti proti Loki se 
pa spomni vodja lova, da je v gozdiču nad 
Loko videl neki kmet prošli četrtek srnja-
ka in srno in predlaga, naj se hitro za-
stavi šo ta dol, kar se jo tudi zgodilo. 
Dolga tišina, kar naenkrat pa se zasliši 
jokajoč pasji glas in nezmerno velika 
črna zver začne lomastiti po gozdu in ob-
teče skoro vse lovce; sliši se strel za 
strelom. Vsak lovcc ie čakal poželjivo, da 
bi se zver zopet obrnila in udarila proti 
nJemu. Končno pa 60 zasliši divji vzklik: 
cMrtev, mrtcv> in piski, da je konec lova, 
zbero vse lovce pri srečnem tovarišu, ki 
je pognal zverini zadnji strel. Pred na-
mi je ležal . . . mogočen divji mrjasec. 
To je bilo rajanja in častitanja. Mrjasca 
na kole in rame in bajd v Loko in odtod 
z vozom v Radeče. Okolica je takoj zvede-
la, kaj se Je zgodilo in pozno v noč so 
pri Zanetu pravili dogodek in druge pra-
ve lovske. Lovci so streljali z navadnimi 
šibrami in zver je po toliko strelih do-
bila tudi smrtnega, skozi vrat v pljuča in 
srce. Mrjasec Je imel 106 kg teže in čudno 
je le, da ga do nedeljske gonje še nihče 
ni videl v ondotnih gozdih. 

* Milijonske nagrade. Včerajšnje poro-
čilo o milijonskih nagradah pri maribor-
ski carinarnici nam je tiskarski škrat pri 
glavnih številkah znatno pokvaril. Uprav-
nik Janko Trošt in finančni nadpregled-
nik Josip Zabukovšek dobita namreč 
773.081.70 dinarjev in ne samo 77.301.70 
dinarjev. Nadalje dobita skupno tn dva 
gospoda z Josipom Zidaričem 193.050 di-
narjev. Manjšim zneskom je tiskarski 
škrat prizanesel. Francoski kurir pa se 
zove Sidon Rappaport. 

* Samomor h obupa. Včeraj se je obe-
sila v Mariboru inozemka Štefka Hruba, 
uslužbenka električne tvornice Volta, ker 

¥ p o m e n s k o p o r o č i l o . 
Ljubljana 31. oktobra 1923. l.jiiMptia POB nad morjem 

RIHD „L]UBL3llH5SI DVOR" 
/. 2. 3. novembra 

D e m o n c i r k u s 5793 

drama v 6. dejanjih, po romanu »Eden iz 
cirkusa«. V glavnik vlogah: Carl de Vogt 

in Clalro Sotto. 
4. 5. 6. novembra 

Največji filmski star Jaokle Ceogan v 

filmu O H v e r T w » s t 
drama po romanu Cbarlesa Klokensa. 

Kraj 
opazovanja 

Ljubljana 
Ljubljana 
Ljubljana 
Zagreli , 
Beograd , 
Dunaj , , 
Praga . 
Iuomost 

V Ljubljani barometer čtaa., temper. nizko. Snlnce vzhaja ol> f>'10, zahaja oh 16 45 

ob 
Zračni 
tlak 

Zračna 
tom nero tura 

Votcr 
Oldačim 
0—10 

Padavine 
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7. 7683 7-8 bresvetra jasno 
14. 766-5 161 „ • — 

21. 707'fi 10-2 
mf({la 

— 

7. 767 0 10-0 „ mf({la — 

7, 766-9 100 f — 

7, 767'2 10-0 sov. zapad oblačuo — 

7. 767 0 40 juj. vzh. . 1-0 
7. 769 5 4-0 hrezvetra jasno — 

Jugoslovansko 
importno in 

eksportno 
podjetje 

ING. 

RUDOLF PEČLIN. 
St ro j i t a vsako l n d u i t r l j o , 

lesno ln kov insko ; pol jedel-

ski s t ro j i l n o rod je ; lokomo-

b l l l ln m o t o r j i ; vseh vrst 

s t iska ln ice ; ve le t rgov ina 

žoleza za stavbene ln kon-

s t rukc i j sko svrhe. T o v a r n a 

poljedoltsklb strojev, l i v a r n a 

za železo ln kovine F. Farlč 
i zdo lu je vso predmete lz li-

tega železa v vsaki m n o ž i n i 

l n vel ikost i toCno po modo-

l lh , a r m a t u r e lz mod i ln 

kov in 2a vsako potrebo, o a 

MARIBOR 
Trubarjeva ul. 4. 

Telefon Inlerurban 83. 

Pisalne stroje Ideal-C ; 

THE REX C0., LJUBLJANA. 

POZOR! Starš, priznano solidna trgo-
vina z oblekami J. BEAČEK to jo pre-
selila na Aleksandrovo ooato 13 
(hiša Pokojninskega zavoda), kjer pro-
daja ie nadalie no znatno znižanih cenah. 

R a z k u ž e v a l n o 
s r e d s t v o 

Argentum 
nltr. 

vrlo učinkovito proti 
kugi na gobcu In na 

perkljlh. 

Lpoiin 
lo učlnkovl 
ql na gobi 

psrkljl 

Lpformin 
prijetno deslnfekcljsko 

sredstvo 6627 

Sapo-kallnus 
Kemo-tehn. zavod 

LAVOISIER 
Dipl. Inž. kemik 

Ed. Kandu&er, Celje 
Zaloga in zastopništvo 

PIPAN&Comp. 
v Ljubljani, 

Resljeva cesta štev. 2. 

Orjrunizaciia ZASEBNIH NAME6CENCEV 
SLOVENIJE V LJUBLJANI javlja tužno vost, 
da je danes oh pol 4. uri ajutraj preminula v 
cvetu mladosti 22 let, po dolgotrajni mučni 
bolezni, njeoa mnogoletna uiaduica, gospodičua 

Blagopokojnico. ki je vršila v organizaciji 
svoja IIOIORO nesebično, čeprav jo bila žo težko 
bolna, ohrani organizacija v hvaležnem spo-
minu. 

LJUBLJANA, dno 31. oktobra 1023. 
r>žo* 

O d v e t r t S k 66G0 

sporoča vljudno, da je prevzel od-
vetniško pisarno blagopokojnega 
g. dr. Viadimirja Serneoa, odvet-
nika v Mariboru, Sodna ulica 14. 

vsestransko izobražen, vešč tudi lesne stroke, 

izboren računar, deloval na vodilnih mestih 

starejša moč, energičen, trezen, zanesljiv iti 

točen, Išče meata. Eventuelno tudi soudeležba z 

• D i n 5 0 . 0 0 0 ' — ===== 

a l i posojilo na sigurno mesto. Nastop takoj ali 

pozneje. Denar takoj na razpolago. Cenjene po-

nudbo pod „Seriozria s o i l d n o s t " , na Aloma 

Company, K o n g r e s n i t r g 3. 5650 

Kompletni letniki 

N a r o ž a t e 
čitaite in 
rasšartaite, 

. . JMTR©" ! 

se kipijo. 
Ponudbe na Aloma Company, 

družba. Ljubljana. Kousreani tnr 

6653 

anoncun 
3. 
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Lahno in prožno kakor mačka se 
vzpne Nyctalope na okno in skoči v 
sobo. 

Laure ga Be vedno gleda z očmi pol-
nimi groze. Hoče dvigniti roko in mu 
jo prožiti v pozdrav, pa ji na polovici 
kretnje omahne. 

«0-o-o!» zajoči zategnjeno in bo-
festno, »o-o-o! Ne morem!« 

V njenih Široko odrtih očeh se za-
sveti obupna prošnja po pomoči. 

Sainciair ni bil niti dva koraka od 
s je. 

Le še en korak . . . 
In tedaj . . . 
O, neizmerne groze, ko začuti nena-

doma pred seboj, pred rokami, pred 
čelom, pred prsi in koleni nevidno, 
tajinstveno oviro, ki mu brani na-
prej! . . . 

Nyctalopu se zdi, da se jo z vsem 
svojim telesom, stremečim naprej, za-
letel v kristalno prozorno stekleno snov, 
tako zelo prozorno in jasno, da je na 
Drvi pogled ni niti opazil. 

Toda, ko se prepriča, da ni stekla 
pred njim, ko vidi, da ovira, ki jo za-
ustavila njegove roke in obraz in celo 
telo, da ta ovira ne more biti iz nikaka 
snovi, in ko naenkrat razume, zakaj 
je Laure tako nenadoma obstala pred 
prav tako nesnovno oviro, se mu ka-
kor blisk zasveti, s kakšnimi silnimi, 
nerazumljivimi močmi razpolaga nje-
gov veliki nasprotnik, in kako neenak 
je boj, ki ee ga je lotil, in kri mu olo-
deni. — 

Tudi Pilou vstopi. 
Skromno se postavi v zasenčeni kot 

fa do sam pri sobi: 
»Tu me nihče ne vidi in zagrinjalo 

tae zakriva. Gospodar ne bo mislil 
name, razen če me bo potreboval. TTI 
v kotu skrit mu ne bom delal nepri-
jetnosti pri njegovem pogovoru, videl 
pa bom lahko vse, kaj sc godi, in bom 
tu, kadar bo sila in če bo gospodar 
v nevarnosti.« 

Roke ima vedno pripravljene, da 
»eže za pas po revolver ali nož. 

Ko pa vidi na Sainclairovem obrazu 
prav isti izraz kakor na dekličinem, 
izraz groze in brnzupja, ko vidi do 

smrti obupani obraz in strah pred ne-
čem neznanim, ko vidi i njega i njo 
oddaljena drug od drugega komaj pol 
metra, kako stegujeta drug h dragemu 
roke, pa jih ne moreta stegniti, ko ju 
vidi stati nepremično kakor dva kipa 
v tem nenaravnem položaju, ga oblije 
ledena zona in groza dahno vanj. To-
da pogumni dečko so upira strahu. In 
ker mu ni treba drugega, da se pre-
priča, kakor stopiti naprej, stopa na-
prej v smeri k Sainclaira. 

Todaj se Provansalcu zgodi, da se 
z desnim komolcem nekam zadene. 
Pilou hoče kljub temu naprej, a ne-
vidna ovira pred njim mu ne d&. 

»Obo,» jekne Pilou. 
Potem vzdigne obe roki in s celim 

telesom sune naprej: zaman, ne more . . 
In tudi v njegove oči, na usta in 

obraz so mu zariše strah in groza . . . 
V tem je Nyctalope premagal raz-

burjenje, ki se ga je polastilo, in gro-
zo, ki mu jo prodrla v žile. Z obema 
rokama si obriše s čela, z lic in z vra-
tu ledeni pot, strese odločno z glavo 
in zasope s široko odprtimi nosnicami 
ter spregovori sam pri sebi, počasi ka-
kor v omotici: 

»Strah in groza, proč od mene! 
Razum zavladaj!« 

Z očmi išče in opazuje predmete v 
svoji bližini. Tipaje z rokami okoli 
sebe zadene vedno in vedno na ne-
vidno oviro. 

»Ne! Ni stekla na svetu, pa naj 
bo Se tako popolno, da bi bilo tako 
prozorno; in tudi, če se ob steklo za-
denem, ee mora, vraga, vsaj slišati. O 
tem sem si takoj že prej ustvaril svoje 
mnenje. Zdaj sem o tem popolnoma 
prepričan . . . Če sunem naprej, se 
ne čuje nič: roka se kar na lepem 
ustavi, kakor da se jo zrak pred njo 
zgostil, kar je popolnoma nemogoče.. 

Ista ovira je tudi pred Lauro . . . 
Če močno udarim, me roka zaboli, 

kakor da tolčem po kamnu. 
In če tipam, ne čuti roka ne mraza, 

ne mlačnosti in ue vročine: ovira mora 
biti torej iz snovi, ki ima isto toploto 
kakor moji prsti, ali moja roka, moje 
ustnice, lice, čelo . . . 

Tn Se se uprem z vso silo svojih mi-
šic, so zid pred menoj ne uda niti za 
las in ostane tako trden in stabilen, 
močan in nepremakljiv kakor pre j . . . 

Kaj torej sledi iz vsega tega? . . . 
Nevidni in neprodorni zid je b r e z 
s n o v i . Ovira pred menoj ni nič dra-
gega, ne m o r e biti nič drugega 
kakor u t e l e š e n a b e s e d a : Ne 
s m e š n a p r e j ! Beseda, ki jo je iz-
govoril nekdo, ki ne pozna drage volje 
kakor svojo, in njogova volja je dra-
gim smrtnikom zakon . . . 

Za sedaj ni mogoče ničesar ukreniti 
proti temu. 

Ali, če s n o v ne more prodreti te 
ovire, kako to da jo more prodreti ne-
snovni pogled, torej svetlobni žar-
ki? . . . Tudi zrak; kajti parfum, ki 
me boža — nikdar ga ne pozabim — 
je oni dobropoznani parfum, mešanica 
praprotovega in irisovega olja! . . . 

Torej m o r a tudi zvok prodreti 
zid! . . .» 

Sainciair ne pomišlja dolgo: z že-
lezno voljo si prežone z obraza nemir 
in pričara nanj sladek, brezskrben iz-
raz ter zašepeče: 

»Laurence? . . .» 
In zopet pomisli: 
»Razumela me je. Zvok torej m o r e 

skozi oviro in lahko govoriva. Toda 
pozor! Vsak hip utegne kdo priti, čas 
je dragocen, govoriti Bmeva torej le 
važne in nujne besede.« 

Ko začuje mlada dama glas svojega 
ljubljenca, ki ga ni nikdar pozabila, in 
ki je prišel sem nenadoma in nepriča-
kovano kakor čudež in od katerega jo 
loči le Se nevidna, čudežna stena, se 
dvigno in obraz ji vzplamti v novem 
upanju. 

»Jean!« zaSepeče, »Jean! . . .» 
On jo razume. Vidi, da ga ljubi še 

prav tako, kakor nekdaj. Hoče se ji 
nasmehniti, pa se boji, da bi je znova 
ne zbegal. In počasi ji pravi s tihim, a 
razumljivim glasom. 

»Laure, osvobodil vas bom, morda 
že jutri zjutraj, morda šele naslodnjo 
noč. Bodite mirni in upajte! A ne ka-
zite svoje sreče na zunaj. Bodite pri-
pravljeni, a nihče okrog vas ne "me 
tega opaziti. Ste me razumeli, dobro 
razumeli? Odgovorite! 

<Da, da! vse sem razumela . . . O, 
Jean!« 

»Hiteti moram. Nevarnost se bliža 

vsak trenuteK. In slutim, da prihaja t 
njo smrt. Pustiva nepotrebno bt-sede. 
Odgovarjajte na moja vprašanja hitro 
in nakratko. V Parizu vam je bilo su-
gerirano, in čutili ste, da morate iti, 
da ste brez moči, ne?« 

»Da!« 
»Rdečelas, suh človek?« 
»Da!« 
»Je v gradu?« 
»Da!« 
»Ga često vidite?« 
»Vsak dan dvakrat, opoldne in ob 

šestih zvečer; sili me, da jem skupaj z 
njim.« 

»Kaj želi od vas?« 
»Vsega!« 
Deklico zalije globok* rdečica. 
»Ne sili vas nič?« 
«Ne! Hoče, da se sama odločim.« 

»Vam je rekel, da ne pojdete nikdar 
iz tega gradu?« 

»Da, in pokazal ml je, da bi ne mo-
gla, četudi bi bila vsa vrata otvorje-
na . . . Ista ovira, ki nama brani 
tu . . .» 

»Dobro, razumem. Vam je zopern?« 

«0h, Jean! Ne silite me, da govo-
rim . . .» 

»Toda telesno vas ne muči?« 
»Ne . . . dozdaj še ne . . .» 
»Zakaj pravite: „dozdaj še ne"?» 

vpraša trepetaje Sainciair. 
»V moji navzočnosti je mučil le več 

mladih deklic . . . O, nesrečnice!...» 

Laurence zapre oči, obraz ji ie jt. 
mtičon. 

Toda ko začuje Sainolairov glas, jtb 
znova odpre in pozorno posluša ' 

»Pretil vam je, če se ne odločite?i 
»Da.« 
»Do kdaj?« 
»Do 81. maja . . .» 
»Danes smo štirinajstega. Časa ima. 

mo dovolj. Da ne pozabim: vam je-li 
znano njegovo ime?« 

»Pravil mi je, da se zove G16 von 
Warteck, da je baron in Nemec, kljub 
temu, da mu je bil oče Hindu in mati 
Rusinja mongolske krvi. Sam se po-
rogljivo nazivlje zdaj Lucifer, zdaj An-
tikrist.« 

»Kaj veste o gradu? Naštejte mi 
po vrsti vse sobe, počenši od te-le.» 

»Iz te sobe pridete najprej na hod-
nik, potem na široko stopnišče, uato 
je jedilnica, knjižnica, od nje na desno 
mal hodnik in ozke' vijugaste stopnice-
končno pridete v prostorno okroglo 
sobo s petimi okni, iz katerih vidite 
vse gorovje naokrog. Sredi sobe s« 
nahaja čuden stroj, o katerem vem sa-
mo to, kar mi je o n nekoč dejal: 
»S pomočjo tega stroja si bom pod-
vrgel, ne bo dolgo tega, ves vesoljni 
svet.« Potem me je čudno pogledal iu 
pristavil: »In vi boste s a m i od 
s e b e prišli k meni in takrat bom po-
ložil pred vaše uoge sebe samega lq 
ves svet in vi mu boste vladarica...» 

kuje od mila, so zdrr.žene v Žlatorog-mila. Radi 
visoke čistilne moči, velike množine pen in izredne 
iz latnosti napravi iz vsakega perila v najkrajšem časa 
snežnobol diSeč zaklad, ki Vam dela največje veselje I 

Zahtevajte zato samo Zlatorop-milo I r« 

medicinsko ribje olje 
s v e ž e d o s p e l o . 5636 

O r a p p p (L R9HG 
LJUBLJANA, Židovska ulica št. 1. 

HgF- „ !PH n i z k i c e n i " . 

Ljubljano, Su. Petra cesta št. 3 
nudi cenj. odjemalcem veliko Izbero potrebščin 
za krojače In šivilje, krasno izbero volnenih po-
vršnih jopic, jumperjev, ovijačk, rokavic, no-
gavic. Velika izbera razne trikotaže. Moško, 
damsko in otročje perilo, pletene, svilene 
samozaveznic po priznano najnižjih cenah. 

N a d e b e l o ! ms N a d r o b n o ! 

Naznanilo. 
Vljudno naznanjam p, n. 

naročnikom in drugemu 

občinstvu, da sem prejel 

najnovojše angleške in fran-

coske modne vzorce za mo-

ške obleke, površnike in 

zimsko suknje, izvršujem 

vse po najmodernejšem 

k r o j n in zmernih cenah. 

Za obilen obisk se pri-

poročam 

Fran Malis, 
diplomiran krojač 

6700 Tržaška cesta 29. 

1 V ia 
moderna, z električno razsvet-
li avo in parketi, v bližini sodišča, 

s e u g o d n o p r o d a . 
V tej hiši bi se lahko nastanila 
odvetniška pisarna. Stanovanje 
je kupcu na razpolago. Cena po 
dogovoru. — Naslov pove podruž-

nica .JUTRA" v Mariboru, t,™ 

hmelj 
za tvrdko 5678 

IS Klein, Hagenan 
(Francosko, 

po vnl oenl. 

1'n, udbe - naj stavijo na 

Ett.EE, -I KUKEOj 

trgo eo v Zaloti. 

1i domačih lo dalmatinskih 
tvornic. po konkurenčnih 
cenah, stalno na zalogi pri 

I . P f 5 I I I I R lo d rog , 
Uubllana, Dunaiska c, št, 33. 
„Balkan", lat, telefon 366, 

vešč m i z a r s k e g a ln t e s a r s k e g a dela, se 
sprejme v s t a l n o s l u ž b o . — Reflektanti naj 
se oglasijo od 6. do 7. ure zvečer pri ALOMA 
C0MPANY, anončna družba v Ljubljani, Kongresni 

t r g Š t . 3 . 6683 

MODNI SALON 
D A M S K I H K L O B U K O V 

Oblastveno dovoljena 
razprodaja. 

Ker nameravamo oddelek za plete-
nine, trikotažo in perilo popolnoma 
opustiti, prodajamo od ponedeljka dne 
29. oktobra vse v to stroko spadajoče 
blago po globoko znižanih cenah. V 
poštev pridejo različne volnene modne 
jopice, jumperji, sviterji, čepice, do-
kolenice, gamaše, floraste, svilene in 
patent nogavice, nogavice za gospode, 
volneno in bombažasto normalno in 
Jagrovo perilo, različno perilo za dame 
in gospode, izgotovljeno iz najboljšega 
batista, šifona in cefirja, predpasniki iz 
kretona in klota, svilene in etaminaste 
bluze, dalje vsakovrstni žepni robci, 
triko in glape rokavice, ovratniki, kra-
vate kakor tudi razna kosmetika in 
galanterijsko blago. 

Razprodaja se vrši samo toliko časa, 
dokler traja zaloga. 

A. & E, Skaberae. 
6623 

O d v j e t n l k 6680 

dr. Fran Brnčič 
otvorio je svoju pisarnu u Zagrebu, 

Jelačičev trg br. I, II. kat. 

Ma dobro preskrbo 
za vse življenje v večji restavraciji se vzame 

starejši gospod ali gospa, ki bi pomagala s 

100.000 dinarskim kapitalom k razširjenj« 

podjetja. — Naslov pove podružnica „Jutra0 

v Mariboru in uprava „JutraK v Ljubljani. 

Zobni atelje 

Friderik Hr. Zins 
ordinira od 5. novembra naprej 

v palači Ljubljanske kreditne banke 
Dunajska cesta I a. 6632 

r . G o p a c - s t e t a i c 
p o n a f v t & | l h c e n a h . 

„ALK0", veletrgovina žganja, d.z o z. 
L f u b l f a n a ( K o l l z e j ) sin 

I D . J A K I L 
tovarna kož in čevljev, d. d. 

m prodajalna 

Ljubljana, Poljanska cesta 13 
Bogato skladišče moških, ženskih In 

otroških čevljev iz telečjega boksa 
v vseh bojah, gove ega boksa 

in rjave kravine. 

Solidno delo! Znliane cene! 

N a i v e č i a izbepaJ 564C 


